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AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

LIVE - BIDDING 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 6. Juni 2018
June 4 - 6, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

5 Ansichtskarten 
Einzellose & Sammlungen

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

7.I Banknoten / Papiergeld – Alle Welt  
Einzellose & Sammlungen

7.II Banknoten / Papiergeld – Deutschland 
Einzellose & Sammlungen

R Internati onal Rariti es Vol. 26
Einzellose & Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

Themati k / Übersee
Einzellose1

Asien
EinzelloseA

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k
Sammlungen

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         



  

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 3.002, 3.013, 3.218 | U3: lot 3.017, 3.040, 3.112, 3.142 | U4: lot 3.178

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.655

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.458

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.900

MONTAG 11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N
17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  
12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST
15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR
16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND
17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z
14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:
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BITTE BEACHTEN: Das Aufgeld beträgt seit der 38. Auktion 23,8%.                                          

ATTENTION: Since the 38th Auction the premium is 23,8%.

  

Banknoten Deutschland
Banknotes Germany 7.II
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Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Kooperationspartner biddr
AUCH LIVE: www.biddr.com

Bids can be placed directly and free of charge at our cooperating partner biddr
EVEN LIVE: www.biddr.com
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KATALOGÜBERSICHT | CATALOGUE INDEX
7.II Banknoten Deutschland  / Paper Money Germany

VORWORT
FOREWORD Seite 4 - 5 

AUKTIONSTERMINE
AUCTION DATES Seite 6

BESICHTIGUNGSZEITEN / MESSEN
VIEWING HOURS / EXHIBITIONS, SHOWS Seite 7

ÜBERSICHT   (Losnummern und Gebiete)
OVERVIEW   (lots and collection areas) Seite 8 - 13

INFORMATIONEN ZUR BESTEUERUNG DER LOSE 
INFORMATION ABOUT THE TAXATION OF THE LOTS Seite 16

DEUTSCHLAND  Los 3.000 - 3.209
GERMANY Seite 17 - 62

NOTGELD Los 3.210 - 3.457
EMERGENCY MONEY Seite 62 - 105

SAMMLUNGEN  Los 3.500 - 3.565
COLLECTIONS Seite 106 - 117

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN 
GENERAL AUCTION CONDITIONS Seite 118 - 119

AUKTIONSAGENTEN 
AUCTION AGENTS Seite 120

STEIGERUNGSSTUFEN
BIDDING INCREMENTS Seite 121

ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN
PAYMENT OPTIONS Seite 122

IMPRESSUM
IMPRINT Seite 123

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
VIEWING FORM Seite 125 - 126

VERSTEIGERUNGSAUFTRAG
BID FORM Seite 127 - 128
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Firmengebäude Christoph Gärtner in Bietigheim-Bissingen / Our premises in Bietigheim-Bissingen, Germany
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Our upcoming 40th Aucti on which takes place on 5th - 6th June 
2018 , impresses with a very nice selecti on of rariti es from all 
collecti on areas of World Banknotes. Especially the Speci-
mens from New Zealand, the United Arab Emirates, or from 
Persia are to be menti oned here. There are also some rariti es 
in the German secti on in catalogue 7.II, such as a photo-
graphic draft  of a  never-issued DM note from 1954, or the 
highest denomina ti on of the Infl ati on period of 100 Billionen 
Mark from 1923.

The aucti on will also show high value banknotes from Asia 
and Africa to complete this impressive off er of world bank-
notes which are waiti ng for your bids.

Do you have any questi ons about our off er or are you 
 inte rested in consigning banknotes for our next aucti on? 
Then please contact our experts of our banknote depart-
ment, Mr. Marian Meyer and Mr. Falk Quiess. They are always 
pleased to be at your assistance concerning all ques ti ons 
about “banknotes“.

As usual you can place your bids directly or parti cipate live at 
the Aucti on on www.biddr.com.

Now we wish you a lot of pleasure while discovering your 
 personal favorites and good luck with your bids.

Sincerely yours

Christoph Gärtner

in unserer 40. Aukti on vom 5. - 6. Juni 2018 erwartet Sie 
 wieder eine eine sehr gelungene Auswahl an Raritäten aus 
allen Sammelgebieten der Weltbanknoten. Zu nennen sind 
hier vor allem Musternoten aus Neuseeland, den Vereinigten 
Arabischen Emiraten, oder aus Persien. Auch im Deutsch-
landteil in Katalog 7.II fi nden sich einige Seltenheiten, so zum 
Beispiel ein fotografi scher Entwurf einer nie verausgabten 
DM-Note von 1954, oder die Höchstnominale der Infl ati on zu 
100 Billionen Mark von 1923.

Darüber hinaus  fi nden Sammler in unserer Aukti on aber 
auch wieder hochwerti ge Banknoten aus Afrika und Asien, so 
dass ein beeindruckendes Angebot von Weltbanknoten auf 
Ihre Gebote warten.

Haben Sie Fragen zu unserem Angebot oder möchten Sie 
Banknoten bei uns einliefern oder verkaufen?
Marian Meyer und Falk Quieß, die beiden Experten unserer 
Banknotenabteilung in München, haben jederzeit ein off enes 
Ohr für Sie. Gerne stehen Sie Ihnen zuverlässig mit Rat und 
Tat zur Seite und beraten Sie kompetent rund um das Thema 
„Banknoten“.

Selbstverständlich können Sie, wie üblich, auch live auf 
www.biddr.com an unserer Aukti on teilnehmen.

Wir wünschen Ihnen nun viel Freude beim Entdecken Ihrer 
persönlichen Favoriten und viel Erfolg beim Bieten.

Mit besten Grüßen,
Ihr

Liebe Freunde 
des Aukti onshauses Gärtner, Dear friends 

of Aucti on House Gärtner,
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 Aukti onstermine 2018 | Aucti on Dates 2018                                                                             

 Unsere Banknotenabteilung in München – Our Banknote department in Munich            

Marian Meyer
m.meyer@philatelie-gaertner.de

Falk Quieß
f.quiess@philatelie-gaertner.de

STANDORT 
MÜNCHEN  

Bahnhofplatz 2 
80335 München 
Tel. + 49 - (0)89 -59 67 57
Fax +49-(0)89-5504176 

banknote@aukti onen-gaertner.de

Nutzen Sie als Einlieferer die Gelegenheit und nehmen Sie 
mit uns Kontakt auf. Wir beraten Sie gern beim Verkauf 
Ihrer Schätze.

40. AUKTION 
5. - 6. Juni 2018 / Banknoten & Münzen
12. - 15. Juni 2018 / Philatelie & Ansichtskarten
                                                                                                     

SONDERAUKTION PRAGA 2018 
Philatelic Partner & Offi  cial Aucti oneer
16. - 17. August 2018 / Raritäten Weltweit

Einlieferungsschluss: 15. Juni 2018
                                                                                                     

42. AUKTION 
9. - 10. Oktober 2018 / Banknoten & Münzen
16. - 19. Oktober 2018 / Philatelie & Ansichtskarten

Einlieferungsschluss 20. August 2018

Take the chance to present your consignment in an ex    c e-
llent aucti on. If you have any further questi on  concerning 
the details such as insured shipment, pick-up service or 
transport – we are always pleased to be at your service.

40th AUCTION  
June 5 - 6, 2018 / banknotes & coins
June 12 - 15, 2018 / philately & picture postcards
                                                                                                     

SPECIAL AUCTION PRAGA 2018 
Philatelic Partner & Offi  cial Aucti oneer
August 16 - 17, 2018 / internati onal rariti es

Closing date for consignments: June 15, 2018
                                                                                                  

42nd AUCTION  
October 9 - 10, 2018 / banknotes & coins
October 16 - 19, 2018 / philately & picture postcards

Closing date for consignments: August 20, 2018
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 Besichtigung der Auktionslose – Viewing Hours                                                                          

Nutzen Sie die Chance schon weit vor der Auktion, aber auch während der Versteigerungstage alle 
Auktionslose ausführlich in unseren Geschäftsräumen in Bietigheim-Bissingen zu besichtigen.

Take the chance to intensively view all auctions lots at an early date or during the auction days at our 
premises in Bietigheim-Bissingen. 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Mittwoch
Monday - Wednesday

4. - 6. Juni 2018
June 4 - 6, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

 Messen 2018 | Exhibitions, Shows 2018                                                                               

3. - 5. Mai 2018 | May 3 - 5, 2018 
Int. Briefmarken-Börse Essen 2018
www.briefmarkenmesse-essen.de

17. - 20. Mai 2018 | May 17 - 20, 2018
NABA Lugano 2018
www.luganophila.ch 

27. - 31. Mai 2018 | May 27 - 31, 2018 
ISRAEL 2018 
CG as Sponsor & Philatelic Partner
www.israelphilately.org.il/en

20. - 21. Juli 2018 | July 20 - 21, 2018
YORK STAMP & COIN FAIR 
www.stampshows.net

15. - 18. August 2018 | August 15 - 18, 2018 
PRAGA 2018
CG as Philatelic Partner & Official Auctioneer
www.praga2018.cz

21. - 24. September 2018 | September 21 - 24, 2018
MACAO 2018 
www.macao2018.org.mo

28. - 30. September 2018 | September 28 - 30, 2018
Autumn PAPER MONEY FAIR Valkenburg
www.papermoney-maastricht.eu

20. - 21. Oktober 2018 | October 20 - 21, 2018
NUMISMATA Berlin 2018
www.numismata.de

25. - 27. Oktober 2018 | October 25 - 27, 2018
36. Int. Briefmarken-Börse Sindelfingen 2018
CG-AWARD 2018
www.briefmarken-messe.de

16. - 18. November 2018 | November 16 - 18, 2018
Chicagopex 2018
www.chicagopex.org

23. - 25. November 2018 | November 23 - 25, 2018
Veronafil 2018
www.veronafil.it

28. Nov - 3. Dez 2018 | Nov 28 - Dec 3, 2018
THAILAND 2018
www.thailand2018.org

Treffen Sie uns Persönlich! 
Meet us Personally!
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Banknoten 
Paper Money lot 1.000 - 2.655

Afghanistan 
Afghanistan lot 1.000 - 1.005

Algerien 
Algeria lot 1.006 - 1.013

Andorra 
Andorra lot 1.014 - 1.015

Angola 
Angola lot 1.016 - 1.022

Anguilla 
Anguilla lot 1.023

Argentinien 
Argentina lot 1.024

Armenien 
Armenia lot 1.025 

Aruba 
Aruba lot 1.026 

Australien 
Australia lot 1.027 - 1.037

Österreich 
Austria lot 1.038 - 1.092

Aserbaidschan 
Azerbaijan lot 1.093 - 1.095

Bahamas 
Bahamas lot 1.096 - 1.104

Bahrain 
Bahrain lot 1.105 - 1.109

Bangladesh 
Bangladesh lot 1.110 - 1.112

Barbados 
Barbados lot 1.113 - 1.114

Belgisch Kongo 
Belgian Congo lot 1.115 - 1.117

Belgien 
Belgium lot 1.118 - 1.135

Belize 
Belize lot 1.136 - 1.141

Bermuda 
Bermuda lot 1.142 - 1.144

Biafra 
Biafra lot 1.145 - 1.146

Böhmen & Mähren 
Bohemia & Moravia lot 1.147 

Bolivien 
Bolivia lot 1.148 

Bosnien & Herzegovina 
Bosnia & Herzegovina lot 1.149 

Botswana 
Botswana lot 1.150

Brasilien 
Brazil lot 1.151 - 1.156

Britische Karibische Gebiete 
British Caribbean Territories lot 1.157 - 1.158

Britisch Guayana 
British Guiana lot 1.159 - 1.160

Britisch Honduras 
British Honduras lot 1.161

Britisch Nord Borneo 
British North Borneo lot 1.162 - 1.163

Britisch West Afrika 
British West Africa lot 1.164 - 1.166

Brunei 
Brunei lot 1.167 - 1.199

Bulgarien 
Bulgaria lot 1.200 - 1.223

Burma / Myanmar 
Burma / Myanmar lot 1.224 - 1.234

Burundi 
Burundi lot 1.235 - 1.240

Kambodscha 
Cambodia lot 1.241 - 1.242

Kamerun 
Cameroon lot 1.243 - 1.247

Canada 
Canada lot 1.248 - 1.258

Kap Verde 
Cape Verde lot 1.259 - 1.260

Cayman Islands 
Cayman Islands lot 1.261 - 1.264

Zentralafrikanische Republik 
Central African Republic lot 1.265 - 1.271

Ceylon 
Ceylon lot 1.272 - 1.283

Tschad 
Chad lot 1.284

China 
China lot 1.285 - 1.314

Kolumbien 
Colombia lot 1.315

Komoren 
Comoros lot 1.316

Kongo 
Congo lot 1.317 - 1.323

Costa Rica 
Costa Rica lot 1.324 - 1.328

Kroatien 
Croatia lot 1.329 

Cuba 
Cuba lot 1.330 - 1.331

Curacao 
Curacao lot 1.332 - 1.334

Zypern 
Cyprus lot 1.335 - 1.348

7.I 
Worldwide 
Alle Welt
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Tschechoslowakei 
Czechoslovakia lot 1.349

Dänemark 
Denmark lot 1.350 - 1.359

Dschibuti 
Djibouti lot 1.360 - 1.384

Dominikanische Republik 
Dominican Republic lot 1.385 

Ost-Afrika 
East Africa lot 1.386 - 1.388

Ostkaribische Staaten 
East Caribbean States lot 1.389 

Ecuador 
Ecuador lot 1.390 - 1.391

Ägypten 
Egypt lot 1.392 - 1.400

El Salvador 
El Salvador lot 1.401 - 1.403

Equatorial African States 
Equatorial African States lot 1.404 - 1.406

Eritrea 
Eritrea lot 1.407

Estland 
Estonia lot 1.408 - 1.409

Äthiopien 
Ethiopia lot 1.410 - 1.421

EURO 
EURO lot 1.422 - 1.425

Faeroe Islands 
Faeroe Islands lot 1.426 - 1.433

Falkland Inseln 
Falkland Islands lot 1.434 - 1.441

Fiji 
Fiji lot 1.442 - 1.450

Finnland 
Finland lot 1.451 - 1.467

Fiume 
Fiume lot 1.468 

Frankreich 
France lot 1.469 - 1.515

Französische Antillen 
French Antilles lot 1.516 - 1.522

Franz.-Äquatorialafrika 
French Equatorial Africa lot 1.523 

Französisch-Guayana 
French Guiana lot 1.524 - 1.529

Französisch Indien 
French India lot 1.530

Französisch Indochina 
French Indochina lot 1.531 - 1.550

Französisch Ozeanien 
French Oceania lot 1.551 - 1.552

Französisch Somaliland 
French Somaliland lot 1.553 - 1.554

Französisch Westafrika 
French West Africa lot 1.555 - 1.597

Gabun 
Gabon lot 1.598 - 1.599

Gambia 
Gambia lot 1.600 - 1.601

Ghana 
Ghana lot 1.602 - 1.603

Gibraltar 
Gibraltar lot 1.604 - 1.609

Großbritannien 
Great Britain lot 1.610 - 1.623

Griechenland 
Greece lot 1.624 - 1.650

Grönland 
Greenland lot 1.651 - 1.653

Guadeloupe 
Guadeloupe lot 1.654 

Guatemala 
Guatemala lot 1.655 - 1.661

Guernsey 
Guernsey lot 1.662 - 1.667

Haiti 
Haiti lot 1.668 - 1.669

Honduras 
Honduras lot 1.670 - 1.672

Hong Kong 
Hong Kong lot 1.673 - 1.686

Ungarn 
Hungary lot 1.687 - 1.718

Island 
Iceland lot 1.719 - 1.723

Indien 
India lot 1.724 - 1.766

Indonesien 
Indonesia lot 1.767 - 1.784

Iran 
Iran lot 1.785 - 1.805

Irak 
Iraq lot 1.806 - 1.811

Irland 
Ireland lot 1.812 - 1.819

Isle of Man 
Isle of Man lot 1.820 - 1.836

Israel 
Israel lot 1.837 - 1.839

Italienisch Somaliland 
Italian Somaliland lot 1.840 

Italien 
Italy lot 1.841 - 1.883

Jamaica 
Jamaica lot 1.884 - 1.886

Japan 
Japan lot 1.887 - 1.896
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Jersey 
Jersey lot 1.897 - 1.903

Jordanien 
Jordan lot 1.904 - 1.908

Katanga 
Katanga lot 1.909 - 1.911

Kenia 
Kenya lot 1.912 

Korea 
Korea lot 1.913 - 1.915

Kuwait 
Kuwait lot 1.916 - 1.921

Laos 
Laos lot 1.922 

Lettland 
Latvia lot 1.923 - 1.924

Libanon 
Lebanon lot 1.925 - 1.927

Libyen 
Libya lot 1.928

Litauen 
Lithuania lot 1.929 - 1.933

Luxemburg 
Luxembourg lot 1.934 - 1.949

Macau 
Macau lot 1.950 - 1.959

Madagascar 
Madagascar lot 1.960 - 1.962

Malawi 
Malawi lot 1.963 - 1.966

Malaya & British Borneo 
Malaya & British Borneo lot 1.967 - 1.974

Malaya 
Malaya lot 1.975 - 1.985

Malaysia 
Malaysia lot 1.986 - 1.998

Malediven 
Maldives lot 1.999 - 2.000

Mali 
Mali lot 2.001 - 2.007

Malta 
Malta lot 2.008 - 2.019

Mauretanien 
Mauritania lot 2.020 

Mauritius 
Mauritius lot 2.021 - 2.023

Mexiko 
Mexico lot 2.024 - 2.031

Monaco 
Monaco lot 2.032 - 2.033

Mongolei 
Mongolia lot 2.034 - 2.035

Montenegro 
Montenegro lot 2.036 - 2.039

Montserrat 
Montserrat lot 2.040 - 2.041

Marokko 
Morocco lot 2.042 - 2.043

Mozambique 
Mozambique lot 2.044 - 2.045

Nepal 
Nepal lot 2.046 - 2.049

Niederländische Antillen 
Netherlands Antilles lot 2.050 - 2.051

Niederländisch Indien 
Netherlands Indies lot 2.052 - 2.058

Niederländisch Neu Guinea 
Netherlands New Guinea lot 2.059

Niederlande 
Netherlands lot 2.060 - 2.082

Neu Kaledonien 
New Caledonia lot 2.083 - 2.104

Neue Hebriden 
New Hebrides lot 2.105 - 2.107

Neuseeland 
New Zealand lot 2.108 - 2.119

Neufundland 
Newfoundland lot 2.120 - 2.123

Nicaragua 
Nicaragua lot 2.124 - 2.126

Nigeria 
Nigeria lot 2.127 

Nordirland 
Northern Ireland lot 2.128 - 2.167

Norwegen 
Norway lot 2.168 - 2.175

Oman 
Oman lot 2.176 - 2.179

Pakistan 
Pakistan lot 2.180 - 2.185

Palästina 
Palestine lot 2.186 

Philippinen 
Philippines lot 2.187 

Polen 
Poland lot 2.188 - 2.216

Portugal 
Portugal lot 2.217 - 2.237

Portugiesisch Guinea 
Portuguese Guinea lot 2.238 

Portugiesisch Indien 
Portuguese India lot 2.239 - 2.245

Puerto Rico 
Puerto Rico lot 2.246 

Qatar 
Qatar lot 2.247

Réunion 
Réunion lot 2.248 - 2.250
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Rhodesia & Nyasaland 
Rhodesia & Nyasaland lot 2.251

Rhodesien 
Rhodesia lot 2.252 - 2.253

Rumänien 
Romania lot 2.254 - 2.263

Russland 
Russia lot 2.264 - 2.286

Ruanda-Burundi 
Rwanda-Burundi lot 2.287 - 2.288

Saint Pierre & Miquelon 
Saint Pierre & Miquelon lot 2.289 - 2.291

Sao Tome e Principe 
Saint Thomas & Prince lot 2.292 - 2.296

Sarawak 
Sarawak lot 2.297 - 2.304

Saudi Arabien 
Saudi Arabia lot 2.305 - 2.307

Schottland 
Scotland lot 2.308 - 2.346

Senegal 
Senegal lot 2.347 - 2.352

Serbien 
Serbia lot 2.353 

Seychellen 
Seychelles lot 2.354 - 2.358

Sierra Leone 
Sierra Leone lot 2.359 - 2.362

Singapur 
Singapore lot 2.363 - 2.373

Slovakei 
Slovakia lot 2.374 - 2.377

Slovenien 
Slovenia lot 2.378 

Solomon Islands 
Solomon Islands lot 2.379

Südafrika 
South Africa lot 2.380 - 2.388

Süd Vietnam 
South Vietnam lot 2.389 - 2.390

Süd-Rhodesien 
Southern Rhodesia lot 2.391 - 2.392

Südwest Afrika 
Southwest Africa lot 2.393

Spanien 
Spain lot 2.394 - 2.440

Sri Lanka 
Sri Lanka lot 2.441 - 2.443

St. Helena 
St. Helena lot 2.444

Straits Settlements 
Straits Settlements lot 2.445 - 2.448

Sudan 
Sudan lot 2.449 - 2.451

Suriname 
Suriname lot 2.452 - 2.454

Schweden 
Sweden lot 2.455 - 2.461

Schweiz 
Switzerland lot 2.462 - 2.469

Syrien 
Syria lot 2.470 

Tahiti 
Tahiti lot 2.471 - 2.477

Thailand 
Thailand lot 2.478 - 2.488

Tibet 
Tibet lot 2.489

Timor 
Timor lot 2.490 - 2.492

Tonga 
Tonga lot 2.493 - 2.496

Trinidad & Tobago 
Trinidad & Tobago lot 2.497 - 2.499

Tunisien 
Tunisia lot 2.500 - 2.503

Türkei 
Turkey lot 2.504 - 2.563

Uganda 
Uganda lot 2.564

Ukraine 
Ukraina lot 2.565 - 2.570

Vereinigte Arabische Emirate 
United Arab Emirates lot 2.571 - 2.574

USA - Confederate States 
USA - Confederate States lot 2.575 - 2.577

USA 
USA lot 2.578 - 2.595

Uruguay 
Uruguay lot 2.596 - 2.603

Venezuela 
Venezuela lot 2.604 - 2.610

Vietnam 
Vietnam lot 2.611 - 2.614

West-Afrikanische Staaten 
West African States lot 2.615 - 2.616

Jemen 
Yemen lot 2.617 - 2.622

Jugoslavien 
Yugoslavia lot 2.623 - 2.629

Sambia 
Zambia lot 2.630 
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Collections
Sammlungen 
Worldwide 
Alle Welt lot 2.700 - 2.948

Test Notes 
Testbanknoten
Worldwide 
Alle Welt lot 2.631 - 2.655

7.II 
Deutschland 
Germany
Altdeutsche Staaten 
German States Los 3.000 - 3.013

Deutsches Reich bis 1945 
German Empire Los 3.014 - 3.087

Alliierte Miltärbehörde + 
Ausgaben 1945-1948 
Allied military agency + 
issues 1945-1948 Los 3.088 - 3.104

Bank Deutscher Länder + 
Bundesrepublik Deutschland 
Bank of the German States + Federal 
Republic of Germany Los 3.105 - 3.133

DDR 
German Democratic Republik Los 3.134 - 3.143

Nebengebiete Deutsches Reich 
Other territories German Empire Los 3.144 - 3.194

Kolonien 
Colonies Los 3.195 - 3.199

Konzentrations- und 
Kriegsgefangenenlager 
concentration and prisoner 
of war camp Los 3.200 - 3.209
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Notgeld 
Emergency Money
Notgeld besonderer Art 
Emergency Money of special kind Los 3.210 - 3.214

Briefmarkennotgeld 
Stamp Money Los 3.215

Länderscheine 
Länderscheine Los 3.216 - 3.218

Reichsbahn / Reichspost 
Reichsbahn / Reichspost Los 3.219 - 3.220

Baden 
Baden Los 3.221 - 3.224

Bayern 
Bavaria Los 3.225 - 3.231

Berlin und Brandenburg 
Berlin and Brandenburg Los 3.232 - 3.235

Bremen 
Bremen Los 3.236 - 3.239

Elsass-Lothringen 
Alsace-Lorraine Los 3.240 - 3.283

Hamburg 
Hamburg Los 3.284 - 3.287

Hessen 
Hesse Los 3.288

Niedersachsen 
Lower Saxony Los 3.289 - 3.295

Rheinland 
Rhineland Los 3.295 - 3.305

Sachsen 
Saxony Los 3.306 - 3.308

Sachsen-Anhalt 
Saxony-Anhalt Los 3.309 - 3.311

Schleswig-Holstein 
Schleswig-Holstein Los 3.312 - 3.316

Thüringen 
Thuringia Los 3.317 - 3.329

Westfalen 
Westphalia Los 3.330 - 3.338

Württemberg 
Württemberg Los 3.339 - 3.402

Ehemalige Ostgebiete 
Former East territories Los 3.403 - 3.457

Literatur 
Literature Los 3.458

Late arrivals 
Los 3.459 - 3.460

Notgeld - Sammlungen 
Emergency Money - Collections
Notgeld besonderer Art 
Emergency Money of special kind Los 3.506

Länderscheine 
Länderscheine Los 3.507 - 3.508

Sonstige 
Others Los 3.509 - 3.519

Deutschland 
Germany Los 3.520 - 3.535

Bayern 
Bavaria Los 3.536 - 3.538

Elsass-Lothringen 
Alsace-Lorraine Los 3.539 - 3.541

Pfalz 
Palatinate Los 3.542 - 3.543

Rheinland 
Rhineland Los 3.544 - 3.545

Saarland 
Saarland Los 3.546

Sachsen 
Saxony Los 3.547

Württemberg 
Württemberg Los 3.548 - 3.559

Ehemalige Ostgebiete 
Former East territories Los 3.560 - 3.563

Literatur 
Literature Los 3.564 - 3.565

Sammlungen 
Collections
Deutsches Reich bis 1945 
German Empire Los 3.500

Bank Deutscher Länder + 
Bundesrepublik Deutschland 
Bank of the German States + Federal 
Republic of Germany Los 3.501 - 3.502

Nebengebiete Deutsches Reich 
Other territories German Empire Los 3.503

Konzentrations- und 
Kriegsgefangenenlager 
concentration and prisoner 
of war camp Los 3.504 - 3.505
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BITTE BEACHTEN: Abkürzungen
Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer verwenden 
wir folgende Abkürzungen: 

P  = PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
ex. = EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des 
Loses abgebildet, die restlichen Bilder fi nden Sie online

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufb ewahrung des Loses hin:
A = Album, K =Karton, M = Mappe, S = Schachtel, T= Tasche

PLEASE NOTICE: Abbreviati ons
At the lot numbers in the lot descripti on we use following ab-
breviati ons:

P  = PRINT / these lots are pictured in the catalogue
ex. = EXEMPLARILY / these lots are not completely 
pictured, you will fi nd more pictures online

The diff erent lett ers you will fi nd in brackets aft er the 
de scripti on are indicati ng the size and packing of the lot:
A = binder, K = big box, M = folder, S = box, T = envelope

Erhaltungsgrade / degree of preservati on                                                                                                          

UNC I kassenfrisch, ohne den kleinsten Mangel
a pefect banknote, never handled or circulated, without any damages

aUNC I- fast kassenfrisch, nur kleinste Papierstauchungen und/oder leichtem Bug im Papier
a nearly perfect banknote, without folds, holes or tears but with light dints or one light bend or
crease in paper    

XF II+ leicht gebraucht mit max. 3 leichten Falten im Papier, oder einem stärkeren Knick
lightly used with a maximum of 3 light folds in paper but without strong folds, no holes or tears,
crisp paper

VF II/II- Gebrauchsspuren wie Falten und Knicke, aber festes Papier ohne größere Verschmutzungen
a used note from circulati on with several folds and creases, sti ll strong paper but no large 
damages or larger areas of dirt in paper, minor center holes or pinholes possible

F III normale Umlauferhaltung mit Knicken, Falten und auch stärkere Verunreinigungen
a well circulated banknote with folds, creases, corner folds, small holes or minor border tears, 
pinholes and / or center holes, someti mes soiling or staining in paper is possible

VG IV stark gebraucht mit Einrissen, Löchern aber noch vollständige Note
stronger used banknote with strong folds, dirt in paper, someti mes soft ness in paper, 
larger holes, repairs but sti ll intact, smaller splits or missing parts possible

G V sehr stark gebrauchte Note mit Löchern und Einrissen, kleinere Fehlstellen, etwa an den Ecken, 
teils mit Graffi  ti 
very strong used note, soft ness and dirt in paper, larger tears and holes, repairs, someti mes torn, damaged 
print, larger missing parts possible

Poor V- ein "Fetzen", nur noch als Belegstück geeignet, meist schon a n mehreren Stellen geklebt und durch 
jahrelange Nutzung schwarz gefärbt
a limp note with big damages, large missing parts possible, dirt in paper, large holes and tears as 
well as repairs possible
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Lose mit Anlagegold, die mit 0% Umsatzsteuer berechnet werden, erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs-
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei 
diesen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Auf-
geld Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktion-
shaus die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in 
Deutschland und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz-
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
 erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand-

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuges-
chlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

20 % Aufgeld 200,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % USt. 84,00 € 19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A
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P 3000 Altdeutsche Staaten: 
Hessen-Darmstadt: 1 Gulden 1855, 
PiRi A115 in stärker gebrauchter 
Erhaltung mit Kleberesten auf der 
Rückseite. Erhaltung: F PiRi A115 750 €

P 3001 Altdeutsche Staaten: 
Königreich Preußen 1 Taler 1809, 
Comptoir zu Breslau PR A207 / Pick 
S395b, in gebrauchter Erhaltung 
mit sehr starker Mittelfalte, run-
den Ecken und etwas verfärbtem 
papier, nicht behandelt oder repa-
riert, Erhaltung: F-. PR A207 / Pick S395b 150 €

P 3002 • Altdeutsche Staaten: sehr seltene Banknote zu 50 Thaler 1856 Geraer Bank PR A369, gebraucht mit 
Mittelfalte und horizontaler Falte, Handling im Papier, keine Risse oder Löcher, strong paper, origi-
nal colors, no repairs, condition: VF-.   
highly rare banknote 50 Thaler 1856 PR A369 Geraer Bank, used with center and horizontal fold, 
handling in paper, still strong paper and original colors, no repairs, condition: VF-.  PR A369 1.500 €

P 3003 Altdeutsche Staaten: Königlich Sächsisches Cassen-Billet 1 Thaler 1840, PiRi A388 in stark gebrauch-
ter Erhaltung mit mehreren Einrissen und kleinen Fehlstellen am unteren Rand. Erhaltung: VG   
Kingdom of Saxonia 1 Thaler 1840, P.S621 in well worn condition with a few tears and tiny missing 
parts at lower margin. Condition: VG  PiRi A388 100 €

Altdeutsche Staaten

Altdeutsche Staaten | DEUTSCHLAND
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P 3004 Altdeutsche Staaten: Württemberg, Cassen-Verein von G. Müller in Stuttgart, 5 Gulden, 30.6.1871, 
P.A535, fast kassenfrisch, ohne Falten, minimal fleckig, entwertet   
Württemberg, Debts-Society of G. Müller in Stuttgart, 5 Gulden, 30.6.1871, P.A535, almost UNC con-
dition, without bends, minimum spotted, canceled  Pick A535 150 €

P 3005 Altdeutsche Staaten: Cöthen (Anhalt), Dr. Arthur Lutze Anweisung 1 Thaler einlösbar bis 23. Septem-
ber 1858, PiRi A550 mit diversen Knicken und einigen Flecken. Erhaltung: F+ PiRi A550 90 €

P 3006 Altdeutsche Staaten: Mainz, Belagerungsgeld 20 Livres 1793 auf 10 Livres 1791, PiRi A588, leichter 
Mittelknick und winzige Flecken. Erhaltung: VF+   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 1793, 20 Livres on 10 Livres 1791, P.S1472, soft vertical fold and a few 
minor spots. Condition: VF+  PiRi A588 500 €

P 3007 Altdeutsche Staaten: Mainz, Belagerungsgeld 5 Sous 1793, PiRi A594, leichter Mittelknick und einige 
kleine Flecken. erhaltung: XF   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 5 Sous 1793, P.S1475b, soft vertical bend and a few minor spots. Condi-
tion: XF  PiRi A594 150 €

DEUTSCHLAND | Altdeutsche Staaten
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P 3008 Altdeutsche Staaten: Mainz, Bela-
gerungsgeld 10 Sous 1793, PiRi 
A595 in nahezu perfekter Erhal-
tung mit einigen winzigen Flecken. 
Erhaltung: aUNC   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 10 
Sous 1793, P.S1476b, almost per-
fect condition with a few tiny spots: 
aUNC  PiRi A595 200 €

P 3009 Altdeutsche Staaten: Mainz, Bela-
gerungsgeld 3 Livres 1793, PiRi 
A596, kleiner Einriss und Loch 
unten rechts und oben links, Kle-
bereste auf der Rückseite. Erhal-
tung: F   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 3 Liv-
res 1793, P.S1477b, previously 
mounted, small holes at upper left 
and lower right. Condition: F  PiRi A 596 250 €

P 3010 Altdeutsche Staaten: Mainz, Bela-
gerungsgeld 3 Livres 1793 mit 
Serie ”A”, PiRi A 599, kleine 
geknickte Ecke oben rechts und 
kleinere Flecken. Erhaltung: VF+   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 3 
Livres 1793 with series ”A”, P.
S1480a, small edge bend at upper 
right and some minor spots. Condi-
tion: VF+  PiRi A 599 250 €

P 3011 Altdeutsche Staaten: Mainz, Bela-
gerungsgeld 3 Livres 1793 mit 
Serie ”B”, PiRi A600 in kassenfri-
scher Erhaltung   
SIÈGE DE MAYENCE (MAINZ) - 3 
Livres 1793 with series ”B”, P.
S1481a in UNC condition  PiRi A600 250 €

P 3012 Altdeutsche Staaten: Offset gedruckter Foto-Entwurf von Vorder- und Rückseite der 100-Mark-Note 
der Frankfurter Bank vom Januar 1874, P.S223, rückseitig jeweils mit Kleberesten, wahrscheinlich aus 
einem Musterbuch entnommen. Erhaltung: kleinere Knicke und einige Flecken - VF (2 Stück) (M)   
Offset printed photographic proof of front and reverse of the 100 Mark 1874 Frankfurter Bank, P.S223 
with traces of glue on back of each side, obviously taken out of an presentation book. Lightly stained 
paper with a few minor folds: VF (2 pcs.) (M)  Pick S223 Foto Proof 50 €

Altdeutsche Staaten | DEUTSCHLAND
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P 3013 • Altdeutsche Staaten: Sehr seltene Banknote zu 25 Mark Courant 1851 der Obersten Zivilbehörde 
für Holstein, Kiel, P. S741, PR A493, in hervorragender Erhaltung für diesen Typ Note, eine Mittel-
falte, zwei sehr kleine Heftlöcher, festes Papier und originale Farben, keine Reparaturen, Erhaltung: 
VF+.   
highly rare banknote 25 Mark 1851 Supreme Civil Authority For Holstein, Kiel, P. S741, PR A493, in 
exceptional condition for this type of banknote, with only a center fold, 2 tiny pinholes, handling in 
paper, stron paper and original colors, no repairs, condition: VF+.  Pick S741, PR A493 1.000 €

P 3014 Deutsches Reich bis 1945: Set aus drei Noten ”Ritter” 5 Mark 1882 Ro 6, alle Noten in ähnlicher 
gebrauchter Erhaltung mit Falten und leichter Verschmutzung im Papier aber keinen größeren Schä-
den, Erhaltung: F. (3 Stück) Ro 6 600 €

P 3015 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 1882, Ro.6 in hübscher gebrauchter Erhaltung mit kleinen reparier-
ten Stellen am oberen Rand und in der Mitte der Note. Erhaltung: F- Ro. 6 330 €

Deutsches Reich bis 1945

DEUTSCHLAND | Altdeutsche Staaten, Deutsches Reich bis 1945
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P 3016 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 1882, Ro.6, stärker gebraucht mit Knicken und kleinem Einriss am 
oberen Rand. Erhaltung: F   
5 Mark 1882, P.4, lightly toned paper with several folds, tiny tear at upper margin. Condition: F  Ro.6 300 €

P 3017 Deutsches Reich bis 1945: 20 Mark 1882, Ro.7 in schöner, sauberer Gebrauchserhaltung mit einigen 
Knicken. Erhaltung: F+ Ro.7 2.300 €

P 3018 Deutsches Reich bis 1945: 100 Reichsmark 1896 Ro 15, in gebrauchter Erhaltung mit waagrechten 
und senkrechten Falten, keine Löcher oder Risse, noch immer recht starkes Papier mit gut erhaltenen 
Farben, Erhaltung: F+. Ro 15 600 €

P 3019 Deutsches Reich bis 1945: 100 mark 1896, Ro.15, mehrere Knicke, kleine Flecken und winziges Loch 
links unten, Erhaltung: F/F+ Ro.15 350 €

Deutsches Reich bis 1945 | DEUTSCHLAND
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P 3020 Deutsches Reich bis 1945: Set mit 4 Noten 100 Mark 1898 Ro.17 in F-, 100 Mark 1903 Ro.20 in F und 
2 x 100 Mark 1905 Ro.23a und 23b ebenfalls in F/F- (4 Stück)   
Set with 4 Banknotes 100 Mark 1898 P.20 in F-, 100 Mark 1903 P.22 in F and two times 100 Mark 1905 
P.24a, b in F/F- (4 pcs.)  Ro.17, 20, 23a,b 150 €

P 3021 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1898, Ro.18, sehr schöne saubere Note mit einigen Knicken und 
kleineren Flecken. Erhaltung: VF   
1000 Mark 1898, P.21, very nice condition with a few minor spots and some folds. Condition: VF  Ro.18 300 €

3022 Deutsches Reich bis 1945: 1000 mark 1898, Ro.18, hübsche Gebrauchserhaltung mit kleineren Fle-
cken und einigen Knicken: F+ Ro.18 100 €

3023 Deutsches Reich bis 1945: 20 Mark 1903, Ro.20, Buchstaben in schwarz-grau, mehrere Knicke und 
Flecken am unteren rand: F/F+ Ro.20 50 €

P 3024 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 1910 Ro 21 in Erhaltung: PMG graded 55 aUNC. Ro 21 200 €

DEUTSCHLAND | Deutsches Reich bis 1945
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P 3025 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1903, Ro.21, stärker gebraucht mit kleinem Einriss und Nadel-
loch am oberen Rand. Erhaltung: F/F-   
1000 Mark 1903, P.23, lightly toned paper with several folds, tiny tear and pinhole at upper margin. 
Condition: F/F-  Ro.21 100 €

3026 Deutsches Reich bis 1945: 50 mark 1919 Ro 62a, gedruckt auf braunem Papier, mit Mittelfalte, Erhal-
tung: VF+. Ro 62A 100 €

P 3027 • Deutsches Reich bis 1945: 500 
Mark 1922 mit roter Kennummer 
Ro. 71a in kassenfrischer Erhal-
tung: UNC. Ro 71a 80 €

3028 Deutsches Reich bis 1945: 5000 
Mark 1922 ”Münzmeister Spinelli”, 
Ro.76 mit kleinem Einriss unten 
links, PCGS geprüft 63 Choice New   
5000 Mark 1922 ”Münzmeister 
Spinelli”, P.77, small tear at lower 
left margin, PCGS graded 63 Choice 
New  Ro.76 80 €

P 3029 Deutsches Reich bis 1945: 1000 
Mark 1922, Reichsdruck, Ro.81a, 
kleine Flecken am linken Rand, 
sonst einwandfrei: XF Ro.81a 150 €

P 3030 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 1922 ”Reichsdruck” Ro 81ac, in Erhaltung: aUNC. Ro 81ac 200 €

3031 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1922, Firmendruck FZ: C, kassenfrisch Ro.81b 120 €

3032 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1922, Ro.81b mit Firmenzeichen ”B” und 6-stelliger KN in kas-
senfrischer Erhaltung: UNC   
1000 Mark 1922 unissued, P.82 in perfect UNC condition  Ro.81b 50 €

3033 Deutsches Reich bis 1945: 100.000 Reichsmark 1923 Ro 82f, mit Falten und Gebrauchsspuren aber 
mit festem Papier und originalen Farben, Eraltung: F+ bis VF-. Ro 82f 150 €

Deutsches Reich bis 1945 | DEUTSCHLAND
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P 3034 Deutsches Reich bis 1945: 10.000 Mark 1923 mit regulärer Seriennummer und rotem Überdruck 
MUSTER, Ro.83M in kassenfrischer Erhaltung. Selten! Ro.83M 1.300 €

P 3035 Deutsches Reich bis 1945: 5000 Mark 1923, nicht verausgabt, Ro.86, kassenfrisch aus Originalbogen 
Ro.86 400 €

P 3036 • Deutsches Reich bis 1945: 100 Millionen Mark 1923 Ro 106r mit leichtem Eckbug, ansonsten kassen-
frisch, Erhaltung: aUNC. Ro 106r 60 €

P 3037 Deutsches Reich bis 1945: Set mit 3 Noten, dabei 1 Milliarde Mark 1923 nur Unterdruck Ro.119, 20 
Milliarden Mark 1923 Fehldruck - Wertzeile links Ro.F115b und 1 Milliarde Überdruck auf der Vorder-
seite ausgebleicht Ro.110a. Erhaltung: F bis XF (3 Stück) Ro.110, F115b, 119 150 €

DEUTSCHLAND | Deutsches Reich bis 1945
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P 3038 Deutsches Reich bis 1945: 20 Milliarden Mark 1923, Fehldruck - Wertzeile links, Ro.F115b, stärker 
gebraucht mit mehreren Knicken und kleinem Loch in der Mitte. Erhaltung: F Ro.F115b 100 €

P 3039 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark Überdruck auf 5000 Mark 1923, Ro.121a, leicht ver-
gilbtes Papier und winzige Flecken, Erhaltung: VF Ro.121a 100 €

P 3040 Deutsches Reich bis 1945: 100 Billionen Mark 1923 Ro 125a, leicht verschobener Druck, Mittelfalte 
und Gebrauchsspuren im Papier, keine Löcher oder Risse, Papier noch immer fest und mit origina-
len Farben, Erhaltung: VF. Ro 125a 1.000 €

P 3041 Deutsches Reich bis 1945: 100 Billionen Mark 1923, Ro.125M mit rotem Aufdruck MUSTER und regu-
lärer Seriennummer in sehr schöner, leicht gebrauchter Erhaltung mit kleineren Knickstellen oben 
links, sowie unten rechts und links. Erhaltung: VF+ Ro.125M 900 €

Deutsches Reich bis 1945 | DEUTSCHLAND
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P 3042 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion 
Mark 1923, Ro.126b, mehrere Kni-
cke und kleinere Flecken. Erhal-
tung: F+   
1 Billion Mark 1923, P.129, several 
soft folds and tiny spots. Condition: 
F+  Ro.126b 80 €

P 3043 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billio-
nen Reichsmark 1923 Ro 127a, mit 
leichter Mittelfalte und leichten 
Gebrauchsspuren, festem Papier 
und originalen Farben in Erhal-
tung: VF+. Ro 127a 400 €

P 3044 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billio-
nen Reichsmark 1923 Ro 127a in 
Erhaltung: PCGS gegradet Choice 
About New 58PPQ. Ro 127a 400 €

3045 Deutsches Reich bis 1945: 100 Mil-
liarden Mark 1923, FZ: AN, 
Ro.130a, leichter diagonaler Knick 
links oben und winzige Flecken am 
unteren Rand. Erhaltung: XF   
100 Milliarden Mark 1923, P.133, 
soft diagonal bend at upper left 
and tiny spots at lower margin on 
back. Condition: XF  Ro.130a 50 €

P 3046 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion 
Mark 1923, Ro.131a mit kleineren 
Knicken und Fleck am oberen 
Rand, PCGS geprüft 45 Extremely 
Fine   
1 Billion Mark 1923, P.134, some 
soft folds and small stain at upper 
margin, PCGS graded 45 Extremely 
Fine  Ro.131a 100 €

P 3047 Deutsches Reich bis 1945: 2 Billionen Mark 1923, Ro.132a, Klebereste auf der Rückseite und kleiner 
Einriss am unteren Rand, PCGS geprüft 58 Choice About New   
2 Billionen Mark 1923, P.135a, previously mounted and small tear at lower margin, PCGS graded 58 
Choice About New  Ro.132a 130 €
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P 3048 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1924, Ro.134, stärker gebraucht mit Flecken: F/F-   
10 Billionen Mark 1924, P.137, stained paper with several folds: F/F-  Ro.134 150 €

P 3049 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1924, Ro.134, stärker gebraucht und geschönt (gepresst), 
Erhaltung: F/F- Ro.134 150 €

P 3050 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1924, Ro.134, stärker gebraucht mit geklebtem Einriss, 
PCGS geprüft 25 Very Fine   
10 Billionen Mark 1924, P.137, lightly toned ppaer and taped tears at upper and lower margin, PCGS 
graded 25 Very Fine  Ro.134 100 €

P 3051 Deutsches Reich bis 1945: 20 Billionen Mark 1924, Ro.135, gebraucht mit mehreren Knicken und 
kleineren Flecken: F+ Ro.135 350 €
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P 3052 Deutsches Reich bis 1945: 20 Billionen Mark 1924, Ro.135 in stark gebrauchter Erhaltung mit einigen 
kleinen Nadellöchern am linken Rand. Erhaltung: VG Ro.135 330 €

P 3053 Deutsches Reich bis 1945: 50 Billionen Mark 1924 mit regulärer Seriennummer und rotem Über-
druck MUSTER, Ro.136M in exzellenter Erhaltung mit Kleberesten an den Ecken und einigen Knit-
terfalten im Papier am rechten Rand Ro.136M 1.000 €

P 3054 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billionen Mark 1924, Ro.138, Mittelknick und kleiner Fleck rechts unten, 
PCGS geprüft 40 Extremely Fine   
5 Billionen Mark 1924, P.141, lightly toned paper with vertical fold at center and tiny stain at lower 
right, PCGS 40 Extremely Fine  Ro.138 200 €

P 3055 Deutsches Reich bis 1945: Zwischenschein der Schatzanweisung der Reichsbank zu 2,10 Mark Gold 
1923, Ro.141 in leicht gebrauchter Erhaltung mit senkrechtem Mittelknick. Ro.141 200 €
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P 3056 Deutsches Reich bis 1945: Wertbe-
ständiges Notgeld Schatzanwei-
sung 4,20 Mark Gold = 1 Dollar 
1923 Ro 148, Mittelfalte und 
Gebrauchsspuren im Papier, keine 
Löcher oder Risse, Papier fest und 
mit originalen Farben, Erhaltung: 
VF bis VF+. Ro 148 150 €

P 3057 Deutsches Reich bis 1945: Wertbe-
ständiges Notgeld Schatzanwei-
sung 4,20 Mark Gold = 1 Dollar 
1923 Ro 151, leichter Mittelbug 
und leichte Gebrauchsspuren im 
Papier, keine Löcher oder Risse, 
Papier fest und mit originalen Far-
ben, Erhaltung: XF bis XF+. Ro 151 350 €

P 3058 Deutsches Reich bis 1945: Schatz-
anweisung der Reichsschuldenver-
waltung über 4,20 Mark Gold 
1923, Ro.151b in hübscher 
gebrauchter Erhaltung F+ Ro.151b 180 €

P 3059 Deutsches Reich bis 1945: Wert-
beständiges Notgeld Schatzan-
weisung 8,40 Mark Gold = 2 Dollar 
1923 Ro 152, leichter Mittelbug 
und leichte Gebrauchsspuren im 
Papier, keine Löcher oder Risse, 
Papier fest und mit originalen Far-
ben, Erhaltung: VF+ to XF-. Ro 152 1.000 €

P 3060 Deutsches Reich bis 1945: 1 Rentenmark 1923, Ro.154a in kassenfrischer Erhaltung, PCGS 65 Gem 
New PPQ   
1 Rentenmark 1923, P.161 in UNC, PCGS graded 65 Gem New PPQ  Ro.154a 100 €
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P 3061 Deutsches Reich bis 1945: Deutsche Rentenbank, set mit 4 Banknoten 1, 2 und 5 Rentenmark 1923 
und 50 Rentenmark 1934, Ro.154a, 155, 156b, 165, alle mit Gebrauchsspuren, Erhaltung: F/F+   
Deutsche Rentenbank, set with 4 Banknotes 1, 2, 5 Rentenmark 1923 and 50 Rentenmark 1934, P.161, 
162, 163, 172, Condition: F/F+  Ro.154a, 155, 156b, 165 150 €

P 3062 Deutsches Reich bis 1945: 2 Rentenmark 1923, Ro.155, winzige Knickstellen am rechten Rand und 
kleine Flecken unten links, PCGS geprüft 55 Choice About New PPQ   
2 Rentenmark 1923, P.162 with tiny creases at right border and tiny spots at lower left, PCGS graded 
55 Choice About New PPQ  Ro.155 200 €

P 3063 Deutsches Reich bis 1945: 2 Rentenmark 1923, Ro.155, leicht gebraucht mit einigen leichten Knick-
stellen und winzigen Flecken an der linken oberen und unteren Ecke: VF+ Ro.155 100 €
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P 3064 Deutsches Reich bis 1945: 10 Rentenmark 1923, Ro.157 in hübscher Gebrauchserhaltung mit einigen 
Knicken und Flecken. Erhaltung: F+ Ro.157 250 €

P 3065 Deutsches Reich bis 1945: 100 Rentenmark 1923, Ro.159 in stärker gebrauchter Erhaltung mit winzi-
gen Einrissen am unteren und oberen Rand und kleinem Loch in der Mitte der Note. Erhaltung: F Ro.159 250 €

P 3066 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Rentenmark 1923, Ro.161 mit mehreren Entwertungslöchern, 
Stempel ”wertlos”, winzigen Nadellöchern und kleinen Knickstellen an den Ecken, da vermutlich 
einem Präsentationsbuch entnommen. Erhaltung: VF Ro.161 1.800 €

P 3067 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 1925, Ro.162 in stärker gebrauchter Erhaltung mit kleinen 
Rissen am oberen Rand und kleinem Loch oben rechts. Erhaltung: F- Ro.162 240 €
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P 3068 Deutsches Reich bis 1945: 10 Rentenmark 1925, Ro.163 in stärker gebrauchter Erhaltung mit einigen 
Knicken und Flecken und kleinem Einriss unten rechts. Erhaltung: F Ro.163 220 €

P 3069 Deutsches Reich bis 1945: 5 Rentenmark 1926, Ro.164b, kleine Flecken am oberen Rand, PCGS 
geprüft 55 Choice About New   
5 Rentenmark 1926, P.169, tiny spots at upper margin, PCGS graded 55 Choice About New  Ro.164b 100 €

P 3070 Deutsches Reich bis 1945: 5 Rentenmark 1926 ”Bauernmädchen”, Ro.164b, minimaler Mittelbug, 
sonst einwandfrei: aUNC Ro.164b 100 €

P 3071 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 1934 Ro 165, leicht gebraucht mit leichter horizontaler 
falte und schwer erkennbaren vertikalen Falten, originales, festes Papier und originale Farben, keine 
Löcher oder Risse, Erhaltung: XF bis XF+. Ro 165 750 €
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P 3072 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 1934, Ro.165, gebraucht mit Flecken und mehreren Kni-
cken. Erhaltung: F+   
50 Rentenmark 1934, P.172, several folds and small stains. Condition: F+  Ro.165 200 €

P 3073 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 1924 (Holbein-Serie), Ro.169, stärker gebraucht mit kleinen 
Einrissen am rechten Rand: F/F- Ro.169 150 €

P 3074 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark 1924, Ro.170a, winziger Papierfehler oben rechts, sonst 
kassenfrisch: aUNC   
50 Reichsmark 1924, P.177, almost perfect condition with a tiny defect at upper right due to the prin-
ting process, otherwise perfect: aUNC  Ro.170a 130 €

P 3075 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 1924 (Holbein-Serie), Ro.172a, leichter Mittelknick und 
leicht bestoßene Ecken, Erhaltung: XF Ro.172a 200 €
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P 3076 Deutsches Reich bis 1945: Set mit 9 Banknoten der Ausgaben 1929 bis 1936, dabei 2 x 10 Reichsmark 
1929 Ro.173a,c in kassenfrisch, 2 x 20 Reichsmark 1929 Ro.174b,c in kassenfrisch, 2 x 50 Reichsmark 
1933 Ro.175c,d in kassenfrisch, 2 x 100 Reichsmark 1935 Ro.176a,c in kassenfrisch und 1000 Reichs-
mark 1936 Ro.177 ebenfalls kassenfrisch (9 Stück)   
Set with 9 Banknotes Third Reich issues 1929 - 1936 comprising 2 x 10 Reichsmark 1929, 2 x 20 Reichs-
mark 1929, 2 x 50 Reichsmark 1933, 2 x 100 Reichsmark 1935 and 1000 Reichsmark 1936, P.180a,b, 
181a,b, 182a,b, 183a,b, 184, all in UNC condition (9 pcs.)  Ro.173a,c, 174b,c, 175c,d, 176a,c, 177 180 €
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P 3077 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark 1933 Ro 175a, seltene Variante mit Unterdruckbuchstaben 
”D” und Serie ”V”, mit nur leichten Falten im Papier, in Erhaltung: XF. Ro 175a 200 €

P 3078 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 1936 ”Schinkel” mit brauner statt roter KN, Ro.177F in 
kassenfrischer Erhaltung Ro.177F 350 €

3079 Deutsches Reich bis 1945: 5 Reichsmark 1942, Ro.179b in perfekt kassenfrischer Erhaltung, PCGS 68 
Superb Gem New PPQ   
5 Reichsmark 1942, P.186a in perfect UNC condition, PCGS graded 68 Superb Gem New PPQ  Ro.179b 40 €

P 3080 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark Schörner Notgeldausgabe 1945 Ro 180, ungefaltet aber mit 
leichten Gebrauchsspuren im Papier, keine Löcher oder Risse, Erhaltung: VF+ to XF-. Ro 180 400 €

P 3081 Deutsches Reich bis 1945: 10 Mark Notausgabe 1945 ”Schörner-Schein”, Ro.180, stark gebraucht mit 
Knicken und Flecken. Erhaltung: F-   
10 Mark emergency issue 1945 ”Schoerner”, P.188, almost well worn with several folds and stains. 
Condition: F-  Ro.180 100 €

Deutsches Reich bis 1945 | DEUTSCHLAND



 36 Banknoten

P 3082 Deutsches Reich bis 1945: 10 Reichsmark Schörner Notgeldausgabe 1945 Ro 181, vertikal und hori-
zontal gefaltet, festes Papier, originale Farben, keine Risse oder Löcher, Erhaltung: VF+. Ro 181 300 €

P 3083 Deutsches Reich bis 1945: 100 Reichsmark ”Schörner” 1945, Ro.182, senkrechter Mittelknick am lin-
ken Rand und bestoßene Ecke oben rechts, PCGS graded 55 Choice About New PPQ   
100 Reichsmark 1945, so called ”Schörner” Note, P.190a, vertical fold at left and tiny dint at upper 
right, PCGS graded 55 Choice About New PPQ  Ro.182 200 €

P 3084 Deutsches Reich bis 1945: 5 Rentenmark 1926 mit Marke von 1948 Ro 332a, in Erhaltung: aUNC. Ro 
332a 150 €

P 3085 Deutsches Reich bis 1945: Reichskonversionskasse: 30 Reichsmark 1933, ohne Heftlöcher mit Perfo-
ration ”entwertet”, Ro.702 in kassenfrischer Erhaltung Ro.702 150 €

DEUTSCHLAND | Deutsches Reich bis 1945



 37Banknoten

P 3086 Deutsches Reich bis 1945: Reichs-
konversionskasse: 40 Reichsmark 
1933 mit Heftlöchern, ohne Perfo-
ration, Ro.703 in sonst kassenfri-
scher Erhaltung Ro.703 280 €

P 3087 • Deutsches Reich bis 1945: Reichs-
marine Ostseebereich 20 Milliar-
den Mark 1923 Pick M29, ein paar 
Falten im Papier, keine Löcher oder 
Risse, Papier noch sehr stark mit 
guten Farben, Erhaltung: F+ to VF-.   
20 Billion Mark 1923 Military 
Money of the German Navy of the 
Baltic Sea Zone, Kiel, Pick M29, 
used with several folds in paper 
but no holes or tears, paper still 
strong and with nice colors, condi-
tion: F+ to VF-.  Pick M29 300 €

P 3088 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Set mit 13 Noten Alliierte Militärbehörde, 1/2 Mark 
bis 1000 Mark 1944, Ro.200a, 201a,c, 202d, 203a,c, 204a,c,d, 205d, 206a,c, 207c. Erhaltung: kassen-
frisch bis auf Ro.204c und 206a in F (13 Stück)   
Set with 13 Banknotes Allied Military Currency 1944 from 1/2 Mark - 1000 Mark, P.191a, 192a,b, 
193d, 194a,b, 195a,b,d, 196d, 197a,d, 198b. Condition: UNC except 195d and 197a in F (13 pcs.)  
Ro.200a, 201a,c, 202d, 203a,c, 204a,c,d, 205d, 206a,c, 207c 150 €

Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945 - 1948

P 3089 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Baden, Staatsschuldenverwaltung, Set mit 3 Klein-
geldscheinen 5 Pfennig 1947 Ro.208b (VF), 10 Pfennig 1947 Ro.209d (aUNC) und 50 Pfennig 1947 
Ro.210 (aUNC) (3 Stück)   
Baden, French Occupation Zone set with 3 Banknotes 5, 10 and 50 Pfennig 1947, P.S1001-S1003 in VF 
to aUNC condition (3 pcs.)  Ro.208-210 150 €
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P 3090 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: BADEN: 1947, kompl. Serie 5, 10 und 50 Pfg. Klein-
geldersatzscheine, 5 Pfg. Erh. I-, übrige III Ro. 208-210 130 €

P 3091 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Kleingeldscheine 1947, Land Rheinland-Pfalz mit 5, 
10 und 50 Pfennig (Ro.211-213) in nahezu kassenfrischer Erhaltung mit winzigen Knittern im Papier: 
aUNC (3 Stück)   
French Occupation Zone, Rheinland-Pfalz with 5, 10 and 50 Pfennig 1947, P.S1004-1006 in almost 
perfect condition with tiny creases in the paper: aUNC (3 pcs.)  Ro.211, 212, 213 120 €

3092 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Rheinland-Pfalz, Landesregierung, 5 Pf., Serie A, B, 
beide Erh. I; 10 Pf., Serie A, D, beide Erh. II; 50 Pf., Erh. II-III; alle 15.10.1947, total 5 Scheine Ro. 211 - 213 50 €

P 3093 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Württemberg - Hohenzollern, Tübingen, Finanzminis-
terium, 12 x 5 Rpf., alle Serienbuchstaben und Nummern, gebraucht - kassenfrisch; 10 Rpf. wie vor, 2 
Scheine, Ro. 216 a + b, leicht gebraucht - kassenfrisch Ro.214 - 216 150 €

P 3094 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Kleingeldscheine 1947, Land Württemberg-Hohenzol-
lern mit 2 x 5, 10 und 50 Pfennig (Ro.214a,b, 215b, 216a) in kassenfrischer Erhaltung: UNC (4 Stück)   
French Occupation Zone, Württemberg-Hohenzollern with 2 x 5, 10 and 50 Pfennig 1947, P.S1007a,b, 
1008, 1009 in perfect UNC condition (4 pcs.)  Ro.214a,b, 215b, 216a 120 €
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P 3095 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Nürtingen, Kreis-
verband, 1, 2, 5, 10, 20, 50 RM, 
10.4.1945, ohne Entwertungs-
stempel !, Erh. I, I-, total 6 Scheine 
Schöne 0131 a. - 0136 f. U 120 €

P 3096 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Nürtingen, Kreis, 
1, 2, 5, 10, 20, 50 RM, 16.4.1945, 
entwertet, Erh. I-, total 6 Scheine 
Schöne 0131 - 0136 Gebot

P 3097 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Aalen, Landkreis, 5, 10, 20 Reichsmark, 15.4.1945, 
Erh. I, total 3 Scheine Schöne 0141 - 0143 120 €

P 3098 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Aalen, Landkreis, 5, 2 x 10, 2 x 20 RM, 15.4.1945, mit 
Numeratorvarianten, leicht gebraucht - kassenfrisch; Bankhaus Georg Wiedmann, 2 x 10 Rpf., 
15.10.1947, 1 x mit Stempel ”C. Zeiher”, fast kassenfrisch, total 7 Scheine Schöne 0141 - 0143, 0651. a., c. 90 €

P 3099 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Schwäbisch Hall, Kreisverband, 1, 2, 5, 10, 20, 50 RM, 
16.4.1945, Erh. I-, total 6 Scheine Schöne 0151 - 0156 90 €

3100 Alliierte Miltärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Stuttgart, Stadt, 1, 2, 5, 10, 20 Reichsmark, 1.5.1945, 
Erh. I, total 5 Scheine Schöne 0161 - 0165 60 €
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P 3101 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Siegburg, Stadt, 
10, 50 Pf., 1 Mark, 25.7.1947; 10 
Pf. Druck dunkelblau, mit Wasser-
zeichen und KN (nicht bei Schöne 
aufgeführt); Erh. II (2), III; total 3 
Scheine Schöne 0516 - 0518 100 €

P 3102 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Dotternhausen 
(Württemberg), Zentralverwaltung 
der Württembergischen Ölschie-
ferwerke, 10, 50 Pf., 2 Mark, o. D. 
(1947), 10 Pf. Rand links perforiert, 
Erh. I, total 3 Scheine Schöne 1441 - 1443 70 €

P 3103 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Bad Salzuflen, 
Empire Club, 1/6 Mark, Voucher, o. 
D. (wohl 1947), Kantinengeld des 
britischen Oberkommandos, von 
größter Seltenheit, Erh. II-III Schöne 
5521 400 €

P 3104 Alliierte Miltärbehörde + Ausga-
ben 1945-1948: Passau, Gasthaus 
Dreiflusseck, 1, 5, 10, 20, 50 Bier-
pfennige, o. D. (1947), violette 
Stempel auf den Rückseiten 
gebrauchter Eisenbahnfahrkarten, 
Erh. I-II, total 5 Scheine Schöne ex 7121 
/ 7127 100 €

P 3105 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Kopfgeldsatz zu 1/2, 1, 2 und 5 DM 1948, 
Ro.230, 232, 234, 236 in nahezu kassenfrisch bis kassenfrischer Erhaltung. Dazu noch Kleingeld-
scheine zu 5 und 10 Pfennig o.D. 1948, Ro.250, 251 in kassenfrischer Erhaltung: aUNC/UNC (6 Stück) 
(T)   
Set with 6 Banknotes first issue of the Deutsche Mark in West Germany 1948 with 1/2, 1, 2 and 5 
Deutsche Mark, P.1a, 2a, 3a and 4a in aUNC/UNC. Also included are the small notes of 5 and 10 Pfen-
nig ND(1948), P.11, 12 in UNC (6 pcs.) (T)  Ro.230, 232, 234, 236, 250, 251 500 €

Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland
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P 3106 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1/2, 1, 2 DM 1948 ”Kopfgeldserie”, Ro.230, 
232, 234a, alle mit minimalen Stauchungen im Ppaier, sonst einwandfrei: aUNC (3 Stück) Ro.230, 232, 234a 300 €

P 3107 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Kleines Los Bundesrepublik mit 4 Banknoten, 
dabei 5 DM 1948 Ro.236a, 100 DM 1948 Ro.256, 20 DM 1949 Ro.260 und 100 DM 1977 Ro.278. Erhal-
tung leicht gebraucht bis stärker gebraucht - F/VF (4 Stück)   
Nice lot with 4 Banknotes Germany Federal Republic containg 5 Deutsche Mark 1948 P.4, 100 Deut-
sche Mark 1948 P.15, 20 Deutsche Mark 1949 P.17 and 100 Deutsche Mark 1977 P.34b. Condition: F 
to VF (4 pcs.)  Ro.236a, 256, 260, 278 100 €

3108 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 DM 1948, Ro.242 in hübscher Gebrauch-
serhaltung: F+ Ro.242 80 €

P 3109 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 Mark 1948 ”Roter Hunderter” Ro 244, 
sehr leichte vertikale Falten, Ecken leicht gefaltet, keine Löcher oder Risse, festes Papier und originale 
Farben, Erhaltung: VF+. Ro 244 900 €

P 3110 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 DM 1948, roter Hunderter, Ro.244 in 
gebrauchter Erhaltung mit kleinem Graffiti auf der Rückseite. Erhaltung: F Ro.244 600 €
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P 3111 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Mark 1948 ”Liberty” Ro 246a, stärkere 
Mittelfalte, leichte vertikale Falten, starkes Papier und originale Farben, keine Löcher oder Risse, 
Erhaltung: VF. Ro 246a 250 €

P 3112 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 DM 1948, Liberty, mit Perforation Speci-
men, rotem Überdruck Muster und entwerteter Seriennummer in kassenfrischer Erhaltung. Sehr 
selten! Ro. 248M 4.500 €

P 3113 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 5 DM 1948 ”Europa” Serie 12, Ro.252c, leich-
ter senkrechter Mittellknick und kleine Flecken am unteren Rand. Erhaltung: VF Ro.252c 80 €

P 3114 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 DM 1948 ”Franzosenschein”, Ro.254 in 
nahezu kassenfrischer Erhaltung: aUNC Ro.254 200 €

P 3115 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 DM 1948 ”Franzosenschein”, Ro.256 in 
hübscher gebrauchter Erhaltung: VF Ro.256 120 €
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P 3116 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 DM 1949, Ro.260 in kassenfrischer Erhal-
tung, PCGS geprüft 63 Choice New PPQ   
20 Deutsche Mark 1949, P.17a in UNC, PCGS graded 63 Choice New PPQ  Ro.260 250 €

3117 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 DM 1949, Ro.260, leichter Mittelbug, sonst 
einwandfrei. Erhaltung: XF Ro.260 80 €

P 3118 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank Deutscher Länder 20 Mark 1949 MUS-
TER / SPECIMEN Ro. 260M mit Nullnummer, zweimal perforiert, PMG gegraded in Erhaltung: 66 GEM 
UNC EPQ. Ro 260M 100 €

3119 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 Mark 1960 Ro 266, P. 22, serie N/F mit 
leichtem horizontalem Bug, sonst mit festem Papier, Ergaltung: VF+ bis XF-. Ro 266 / Pick 22 80 €

P 3120 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1960, Ro.268a in perfekt kassen-
frischer Erhaltung: UNC Ro.268a 1.000 €

P 3121 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1960, Ro.268a in sehr schöner leicht 
gebrauchter Erhaltung mit Mittelknick. Erhaltung: VF+ Ro.268a 550 €
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P 3122 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Set mit 4 fortlaufend nummerierten Noten zu 
100 DM 1980 ohne copyright auf der Rückseite, Ro.284a in XF/aUNC Erhaltung. (4 Stück) Ro.284a 800 €

P 3123 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Mark 1991 Ro 298F mit Fehldruck auf der 
Rückseite, hier komplett nur der Unterdruck, der Intagliodruck (Feder) der Rückseiten-Druckplatte 
fehlt komplett, dennoch ausgegebene Note mit Seriennummer und leichten Gebrauchsspuren in 
Erhaltung: VF.   
20 Mark 1991 Ro 298F misprint / error note, missing the complete intaglio print (picture of the fea-
ther) of the intaglio printing plate on back of the note, in spite of that issued note with serial number 
and light traces of use in condition: VF.  Ro 298F 750 €

P 3124 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 500 DM 1991, Ro.301a in kassenfrischer 
Erhaltung Ro.301a 350 €

P 3125 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1991, Ro.302a in sehr schöner 
Erhaltung mit minimalem senkrechten Bug in der Mitte. Erhaltung: XF Ro.302a 650 €
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P 3126 Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: 5 Pfennig 
und 1 DM o.D.1967 Bundeskassen-
scheine, Ro.314 , 317, beide in kas-
senfrisch (2 Stück) Ro.314, 317 100 €

3127 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: 50 Mark 
1977 P. 33b in Erhaltung: UNC. Pick 
33b 60 €

3128 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: 50 Mark 
1980 P. 33d in Erhaltung: UNC. Pick 
33d 60 €

P 3129 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: 100 Mark 
1977 P. 34b in Erhaltung: UNC. Pick 
34b 110 €

3130 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: Set von 10 
Banknoten zu 10 Mark 1993 mit 
aufeinanderfolgender Seriennum-
mer P. 38c in Erhaltung: UNC. Pick 
38c 50 €

P 3131 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: zwei Bank-
noten zu 10 DM 1993 auf unge-
schnittenem Bogenstück mit 
Randstück P. 38c in Erhaltung: 
UNC. Pick 38c 50 €

P 3132 • Bank Deutscher Länder + Bundes-
republik Deutschland: 100 Mark 
1989 P. 41a in Erhaltung: UNC. Pick 
41a 110 €

P 3133 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Fotografischer Entwurf einer 20-DM-Note der 
Bank Deutscher Länder 1954, Ro.NL mit rückseitigem Stempel ”DLR-Studio Photographed 1954”, klei-
nere Knickstellen im Papier, PCGS geprüft 50 About New. Sehr selten!   
Photographic proof of an 20 Deutsche Mark Note 1954, unissued and P.NL with stamp on back ”DLR-
Studio Photographed 1954” with a few vertical folds, PCGS graded 50 About New. Highly Rare!  Ro. Nicht 
gelistet 500 €
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P 3134 DDR: Komplette Typensammlung der Kuponausgaben 1948 mit 1, 2, 5 Rentenmark, 5, 10, 2 x 20, 50 
und 100 Reichsmark jeweils mit Klebemarke, Ro.330b, 331b, 332a, 333b, 334c, 335c,d, 336, 338b. 
Erhaltung: kassenfrisch außer 5 Rentenmark mit leichten Flecken unten links: XF/UNC (9 Stück)   
Set with 9 Banknotes of the first issue with adhesive stamps on 1, 2, 5 Rentenmark and 5, 10, 2 x 20, 
50 and 100 Reichsmark 1948, P.1, 2, 2A, 3-5, 5A, 6, 7, all in UNC except P.2A in XF (9 pcs.)  Ro.330b, 331b, 
332a, 333b, 334c, 335c,d, 336, 338b 200 €

3135 DDR: 50 Pfg. - 1000 Mark 1948, erste reguläre Banknotenserie der DDR nach der Währungsreform, 
komplette Serie mit 9 kassenfrischen Scheinen, Erhaltung: UNC. (9 Banknoten) Ro. 339-347 100 €

DDR

P 3136 DDR: Set mit 8 Banknoten der Ausgaben 1948 und 1954, dabei 2 x 2 Mark, 10, 20, 50 und 100 Mark 
1948 und 10 Mark 1954 Muster, Ro.341b,d, 343d, 344d, 345b, 346, 347, 348d, alle in kassenfrischer 
Erhaltung (8 Stück)   
Set with 8 Banknotes 1948 and 1954 series containing 2 x 2, 10, 20, 50, 100 and 1000 Mark 1948 and 
10 Mark MUSTER 1954, P.10a,b, 12b, 13b, 14b, 15a, 16a, CS, all in UNC condition (8 pcs.)  Ro.341b,d, 343d, 
344d, 345b, 346, 347, 348d 150 €

3137 DDR: 5 - 100 Mark 1964, dritte Banknotenserie der DDR, komplette Serie mit 5 kassenfrischen Schei-
nen, Ro. 354-358, Erhaltung: UNC. (5 Banknoten) Ro. 354-358 90 €

DEUTSCHLAND | DDR



 47Banknoten

P 3138 DDR: Set von 36 Noten mit 19x 20 Mark 1964 Ro 356 und 17x 50 Mark 1964 Ro. 357, meist in ähnli-
cher Erhaltung, gefaltet und mit Gebrauchsspuren in Erhaltungen von F+ bis VF. (36 Stück) (T) Ro 356, 
357 250 €

P 3139 DDR: 100 Mark 1964 Muster Ro 358M1, in Erhaltung: UNC. Ro 358M1 50 €

P 3140 DDR: Gedenknote der Staatsbank der DDR zu 20 Mark 1989, Ro.366, anläßlich der Öffnung des Bran-
denburger Tores in kassenfrischer Erhaltung Ro.366 250 €

P 3141 • DDR: seltene Banknote zu 50 Mark 1955 Militärgeld Ro 377a mit Handstempel der NVA auf der 
linken Seite, in kassenfrischer Erhaltung: UNC.   
rare banknote 50 Mark 1955 Military Money Ro 377a, with handstamp of the NVA at left, in condition: 
UNC.  Ro 377a 1.000 €
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P 3142 • DDR: seltene Banknote zu 100 Mark 1955 Militärgeld Ro 378a mit Handstempel der NVA auf der 
linken Seite, in kassenfrischer Erhaltung: UNC.   
rare banknote 100 Mark 1955 Military Money Ro 378a with handstamp of the NVA at left, in condi-
tion: UNC.  Ro 378a 1.000 €

3143 DDR: 1 Tüte mit LPG-Wertscheinen der DDR, ca. 56 Scheine, selten angeboten. (T) NL 100 €

P 3144 Nebengebiete Deutsches Reich: 5 Rentenmark 1926 mit Stempel ”Ville Du Luxembourg” von 1944, 
ungefaltet, Erhaltung: UNC. Ro 164e 400 €

P 3145 • Nebengebiete Deutsches Reich: 10 
Francs 1914/15 Militärgeld 1. 
Weltkrieg Besetzung Frankreich, 
”Deichmann Bon”, Ro. 416a, leich-
ter Mittelbug, leichter Verfärbung 
im Papier und Heftloch unten links, 
in Erhaltung: VF.   
10 Francs 1914/15 military money 
of the french occupation in WW1 
Ro 416a, ”Deichmann bon”, light 
center bend, staining and light 
handling in paper, pinhole at lower 
left, in condition: VF.  Ro 416a 400 €

P 3146 • Nebengebiete Deutsches Reich: 20 
Francs 1914/15 Militärgeld 1. 
Weltkrieg Besetzung Frankreich, 
”Deichmann Bon”, Ro. 417a, mit 
Mittelfalte, leichter Verfärbung im 
Papier und Heftloch unten links, in 
Erhaltung: F+ bis VF-.   
20 Francs 1914/15 military money 
of the french occupation in WW1 
Ro 417a, ”Deichmann bon”, with 
center fold, staining and light 
handling in paper, pinhole at lower 
left, in condition: F+ to VF-.  Ro 417a 450 €

Nebengebiete Deutsches Reich
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P 3147 • Nebengebiete Deutsches Reich: 50 francs 1914/15 Militärgeld 1. Weltkrieg Besetzung Frankreich, 
”Deichmann Bon”, Ro. 418a, mit leichten Mittelbug und leichtem Handling im Papier in Erhaltung: 
XF+ bis aUNC.   
50 francs 1914/15 military money of the french occupation in WW1 Ro 418a, ”Deichmann bon”, with 
light center bend and handling in paper, in condition: XF+ to aUNC.  Ro 418a 500 €

3148 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 20 Kopeken 1916, Ro.457, kleiner Fleck 
rechts unten sonst einwandfrei. Erhaltung: aUNC   
State Loan Bank East - Posen, 20 Kopeken 1916, P.R120, almost perfect with a tiny stain at lower right. 
Condition: aUNC  Ro.457 50 €

P 3149 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 50 Kopeken 1916 ”astoni gadeem”, 
Ro.458c in kassenfrischer Erhaltung   
State Loan Bank East - Posen, 50 Kopeken 1916, P.R121c ”astoni gadeem” in UNC condition  Ro.458c 50 €

3150 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 1 Rubel 1916 ”astoni gadeem”, Ro.459c, 
kleine Stauchungen im papier am oberen und unteren Rand, sonst einwandfrei. Erhaltung: aUNC   
State Loan Bank East - Posen, 1 Rubel 1916, P.R122d ”astoni gadeem”, minor creases at upper and 
lower margin, otherwise perfect: aUNC  Ro.459c 50 €

3151 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 3 Rubel 1916, Ro.460b, kleine Knick-
stelle unten links, sonst einwandfrei: aUNC   
State Loan Bank East - Posen, 3 Rubel 1916, P.R123b, tiny dint at lower left, otherwise perfect: aUNC  
Ro.460b 100 €

P 3152 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 10 Rubel 1916, Ro.461, kleiner Fleck am 
unteren Rand auf der Rückseite, PCGS geprüft 58 Choice About New   
State Loan Bank East - Posen, 10 Rubel 1916, P.R124, small ink mark at lower margin on back, PCGS 
graded 58 Choice About New  Ro.461 150 €

3153 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Posen, 25 Rubel 1916, Ro.462, stärker gebraucht 
mit Knicken, kleinen Einrissen am linken Rand und Flecken. Erhaltung: F   
State Loan Bank East - Posen, 25 Rubel 1916, P.R125, several folds, stains and small border tears at 
left. Condition: F  Ro.462 100 €
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P 3154 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Kowno, 2 Mark 1918, Ro.466, kleine Klebereste 
auf der Rückseite, PCGS geprüft 58 Choice About New   
State Loan Bank East - Kowno, 2 Mark 1918, P.R129, previously mounted, PCGS graded 58 Choice 
About New  Ro.466 150 €

3155 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Kowno, 50 Mark 1918, Ro.469, kassenfrisch, 
PCGS geprüft 64 Very Choice New   
State Loan Bank East - Kowno, 50 Mark 1918, P.R132, PCGS graded 64 Very Choice New  Ro.469 120 €

P 3156 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost - Kowno, 100 Mark 1918, kassenfrisch PCGS 
geprüft 63 Choice New PPQ   
State Loan Bank East - Kowno, 100 Mark 1918, P.R133, PCGS graded 63 Choice New PPQ  Ro.470 150 €

P 3157 • Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskassenschein 1000 Mark 1918 mit 6-stelliger Kennummer 
Ro 471 mit kleiner Delle am linken Rand, sonst kassenfrisch, Erhaltung: aUNC.   
Darlehenskassenschein 1000 Mark 1918 Ro 471a with only a light dint at left border, otherwise per-
fect, condition: aUNC.  Ro 471a 150 €

P 3158 Nebengebiete Deutsches Reich: 5 Piaster 1916 Georgische Legion Ro 484a, starke mittel und waag-
rechte Falte, 7mm Riss entlang der Mittelfalte am unteren Rand, kleines Loch in der Mitte, immer 
noch festes Papier und gute Farbgebung der Note, Erghaltung: F. Ro 484a 250 €
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P 3159 Nebengebiete Deutsches Reich: Set mit 6 Banknoten der Behelfszahlungsmittel der Wehrmacht zu 1, 
5, 10, 50 Reichspfennig, 1, 2 Reichsmark o.D. 1942-44, Ro.501-506. 10 RPf und 2 RM mit bestoßener 
Ecke - XF, alle anderen kassenfrisch (6 Stück)   
Set with 6 Banknotes of the ND (1942) ”Behelfszahlmittel der Wehrmacht” (Auxiliary Payment Certifi-
cates) Issue with 1, 5, 10, 50 Reichspfennig, 1, 2 Reichsmark, P.M32-M37. Condition: UNC except 10 
Reichspfennig and 2 Reichsmark in XF (6 pcs.)  Ro.501-506 300 €

P 3160 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Set mit 4 Banknoten der Behelfs-
zahlungsmittel der Wehrmacht zu 
1, 5, 10 und 50 Reichsmark 1944, 
Ro.511-514, leicht bestoßene 
Ecken und kleinere Flecken. Erhal-
tung: XF/XF+ (4 Stück)   
Set with 4 Banknotes of the 1944 
”Behelfszahlmittel der Wehr-
macht” (Auxiliary Payment Certifi-
cates) Issue with 1, 5, 10 and 50 
Reichsmark, all with tiny edge 
bend and minor spots, condition: 
XF/XF+ (4 pcs.)  Ro.511-514 100 €

P 3161 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Set mit 7 Banknoten Reichskredit-
kasse mit 50 reichspfennig, 1, 2,2 x 
5, 20 und 50 Reichsmark o.D. 
1939-44, Ro.550a, 551a, 552a, 
553a,b, 554a, 555. Erhaltung: UNC 
außer 50 RM in VF (7 Stück)   
Set with 7 Banknotes German 
Occupied Territories WW II with 50 
Reichspfennig, 1, 2, 2 x 5, 20 and 
50 Reichsmark ND(1939-44), P.
R135, 136a, 137a, 138a,b, 139, 
140. Condition: UNC except 50 
Reichsmark in VF (7 pcs.)  Ro.550a, 
551a, 552a, 553a,b, 554a, 555 50 €

P 3162 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 5 Mark Kriegsgeld 1918, Ro.786a in kassenfrischer Erhaltung   
Danzig: 5 Mark 1918, P.7 in perfect UNC condition  Ro.786a 150 €
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P 3163 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig 20 Mark Kriegsgeld 1918, Ro.789, leicht welliges Papier, sonst 
kassenfrisch: aUNC/UNC   
Danzig 20 Mark 1918, P.10, lightly wavy paper, otherwise perfect: aUNC/UNC  Ro.789 200 €

3164 Nebengebiete Deutsches Reich: 100 Mark Danzig 1922, Ro.792, mehrere Knicke und kleine Einrisse 
am unteren Rand. Erhaltung: F/F-   
100 Mark Danzig 1922, P.13 with several folds and small border tears. Condition: F/F-  Ro.792 50 €

P 3165 Nebengebiete Deutsches Reich: 100 Mark Danzig 1922, Ro.792, gebraucht mit mehreren Knicken und 
kleinen Einrissen am unteren Rand. Erhaltung: F   
100 Mark Danzig 1922, P.13 with severalk folds and minor spots, tiny tears at lower margin. Condi-
tion: F  Ro.792 50 €

3166 Nebengebiete Deutsches Reich: 500 Mark Danzig 1922, Ro.793, stärker gebraucht mit Flecken und 
Knicken. Erhaltung: F-   
500 Mark Danzig 1922, P.14 with several folds and stained paper. Condition: F-  Ro.793 50 €

P 3167 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 1000 Mark 1922, Ro.794, 
winzige Einrisse am oberen und 
rechten Rand und diverse Knicke. 
Erhaltung: F   
Danzig: 1000 Mark 1922, P.15, tiny 
tears at upper margin and right 
border and several folds. Condi-
tion: F  Ro.794 150 €

P 3168 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 50.000 Mark 1923, Ro.797, 
stärker gebraucht, verschmutzt, 
mit kleinen Einrissen. Erhaltung: F-   
Danzig: 50.000 Mark 1923, P.19, 
well worn condition with a number 
of stains and tiny tears. Condition: 
F-  Ro.797 150 €
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P 3169 Nebengebiete Deutsches Reich: 50.000 Mark Danzig 1923, Ro.797a, senkrechter Mittelknick mit win-
zigem Einriss am oberen Rand und einige kleine Flecken. Erhaltung: VF   
50.000 Mark Danzig 1923, P.19 with vertical fold, tiny tear at upper margin and a few spots. Condi-
tion: VF  Ro.797a 80 €

P 3170 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig 10.000 Mark 1923, Ro.799, vertikaler Mittelknick mit kleinem 
Einriss am oberen Rand, einige weitere kleine Knickstellen und winzige Rostflecken am rechten obe-
ren Rand. erhaltung: VF-   
Danzig 10.000 Mark, P.18, vertically folded with tiny tear at upper margin, some other minor creases 
and small rusty stains at upper right border. Condition: VF-  Ro.799 70 €

3171 Nebengebiete Deutsches Reich: 10.000 Mark Danzig 1923, Ro.799, sehr saubere Gebrauchserhaltung 
mit geklebtem Einriss am unteren Rand. Erhaltung: F+   
10.000 Mark Danzig 1923, P.18, very nice condition with taped tear at lower margin. Condition: F+  
Ro.799 80 €

P 3172 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 1 Million Mark 1923, Überdruck auf 50.000 Mark, Ro.800, 
stärker gebraucht mit Einrissen (1 cm am oberen Rand und 0,5 cm unten links). Erhaltung: F-   
Danzig: 1 Million Mark 1923, ovpt. on 50.000 Mark, P.21, with several tears (1 cm at upper margin 
and 0,5 cm at lower left). Condition: F-  Ro.800 170 €

P 3173 Nebengebiete Deutsches Reich: 10 Millionen Mark Danzig 1923, Ro.804a, stärker gebraucht mit klei-
nen Einrissen. Erhaltung: F-   
10 Millionen Mark 1923, P.25 with several folds, toned paper and small border tears. Condition: F-  
Ro.804a 50 €
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P 3174 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 5 Milliarden Mark 1923, 
Ro.809a, gebraucht mit mehreren 
senkrechten Knicken. Erhaltung: 
F+   
Danzig: 5 Milliarden Mark 1923, 
P.30, used condition with several 
vertical folds. Condition: F+  Ro.809a 180 €

P 3175 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 10 Milliarden Mark 1923, 
Ro.810a, minimaler Eckknick 
rechts oben, sonst kassenfrisch   
Danzig: 10 Milliarden Mark 1923, 
P.31, tiny dint at upper right corner, 
otherwise UNC  Ro.810a 370 €

P 3176 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 1 Gulden 1923, Ro.817, 
stärker gebraucht mit kleinen Ein-
rissen am untern und oberen 
Rand, kleines Loch in der Mitte. 
Erhaltung: F-   
Danzig: 1 Gulden 1923, P.38, used 
condition with tiny tears at upper 
and lower margin, tiny hole at cen-
ter. Condition: F-  Ro.817 180 €

P 3177 Nebengebiete Deutsches Reich: 
Danzig: 5 Gulden 1923, Ro.819, 
hübsche Gebrauchserhaltung mit 
einigen Knicken und kleineren Fle-
cken auf der Rückseite. Erhaltung 
F+   
Danzig: 5 Gulden 1923, P.40, nice 
used condition with folds and crea-
ses in the paper and small stains 
on back. Condition: F+  Ro.819 750 €

P 3178 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 25 Gulden 1923, Ro.821 in perfekt kassenfrischer Erhal-
tung. Sehr selten!   
Danzig: 25 Gulden 1923, P.42 in perfect UNC condition. Very Rare!  Ro.821 7.500 €
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P 3179 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 50 Gulden 1923, Ro.831, gebraucht mit Graffiti am oberen 
Rand, kleine Einrisse rechts, links und unten am Rand (0,5 cm am rechten Rand), mehrere senk-
rechte Knicke. Erhaltung: F- Sehr selten!   
Danzig: 50 Gulden 1923, P.51, small graffiti at upper margin on front, several small tears at left and 
right border and lower margin, some vertical folds. Condition: F- Very Rare!  Ro.831 8.500 €

P 3180 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 100 Gulden 1923 Muster, Ro.832M, mehrere kleine Knick-
stellen und Falten im Papier, Büroklammerabdruck links oben auf der Rückseite, kleiner Fleck am 
rechten Rand auf der Vorderseite. Extrem selten! Erhaltung: VF   
Danzig: 100 Gulden 1923 Specimen, P.52s, several small folds and creases in the paper, rusty stain 
from paper clip at upper left on back, small stain at lower right on front. Extremely Rare! Condition: 
VF  Ro.832M 14.000 €

P 3181 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 10 Gulden 1924, Ro.833a, stärker gebraucht mit diversen 
Knicken und Flecken. Erhaltung: F   
Danzig: 10 Gulden 1924, P.53 used condition with several stains and folds. Condition: F  Ro.833a 550 €
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P 3182 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 500 Gulden 1924, Ro.836, kaum sichtbare Falte an der 
rechten oberen Ecke, sonst kassenfrisch. Sehr selten! Erhaltung: aUNC   
Danzig: 500 Gulden 1924, P.56, tiny dint at upper right corner, otherwise perfect. Very Rare! Condi-
tion: aUNC  Ro.836 2.200 €

P 3183 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 1000 Gulden 1924, Ro.837, Klebespuren links oben auf der 
Vorderseite sowie an den Ecken links unten und rechts oben und unten auf der Rückseite. Sonst in 
perfektem Zustand ohne Knicke, oder sonstige Beschädigungen. Selten!   
Danzig: 1000 Gulden 1924, P. 57, traces of glue at upper left on front and on lower left and upper and 
lower right on back. Except this, no other damages. Rare!  Ro.837 2.200 €

P 3184 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 100 Gulden 1931, Ro.841, gebraucht mit mehreren Knicken, 
Flecken am linken Rand, winziger Einriss am unteren Rand. Erhaltung: F   
Danzig: 100 Gulden 1931, P.62, several folds, stain at left border, tiny tear at lower margin. Condition: 
F  Ro.841 350 €

P 3185 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 20 Gulden 1932, Ro.842c, gebraucht mit mehreren Knicken, 
winziges Loch in der Mitte. Erhaltung: F+   
Danzig: 20 Gulden 1932, P.60, used with several folds and tiny hole at center. Condition: F+  Ro.842c 300 €
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P 3186 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 50 Gulden 1937, Ro.843 in perfekt kassenfrischer Erhaltung   
Danzig: 50 Gulden 1937, P.65 in perfect UNC condition  Ro.843 1.400 €

P 3187 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig: 20 Gulden 1937, Ro.844a, gebraucht mit Flecken und diver-
sen Knicken, kleines Loch in der Mitte. Erhaltung: F   
Danzig: 20 Gulden 1937, P.63, several stains and folds, tiny hole at center. Condition: F  Ro.844a 190 €

P 3188 Nebengebiete Deutsches Reich: 1947, Gouvernement Militaire de la Sarre, Prime de Régularité, Prä-
mienschein der Saargruben, Bon pour 10 Saarmark, o. D., rs. ohne Stempel, von großer Seltenheit, 
Erh. aUNC Ro. 882 800 €

3189 Nebengebiete Deutsches Reich: Saar: 1 Mark 1930 in guter gebrauchter Erhaltung, Erhaltung: F+. Ro. 
866 50 €

P 3190 Nebengebiete Deutsches Reich: Set von 2 Banknoten Saar Mark zu 1 und 5 Mark 1947 Ro 867, 868 / 
Pick 3, 5. Die 1 Mark in leicht gebrauchter Erhaltung mit Mittelfalte und leicht verfärbtem Papier, die 
5 Mark Note lediglich mit einem Eckknick, sonst frische Farben und festes Papier, Erhaltung: VF und 
XF. (2 Stück) Ro 867, 868 / Pick 3, 5 350 €
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P 3191 Nebengebiete Deutsches Reich: Saar: 100 Mark 1947 Muster, Ro.872M mit leichten Knitterfalten im 
Papier, sonst perfekt. Erhaltung: aUNC   
Saar: 100 Mark 1947 Specimen, P.8s in about uncirculated condition with tiny creases in the Paper  
Ro.872M 7.500 €

P 3192 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig set mit 3 Noten 50 Kriegsgeld 1918, 5 und 10 Pfennig 22. 
Oktober 1923, P.9, 34, 35, Erhaltung: F/F+/XF Pick 9, 34, 35 150 €

3193 Nebengebiete Deutsches Reich: 50 Pfennig Stadtgemeinde Danzig 1919, P.11 mit leicht bestoßener 
Ecke links unten. Erhaltiung: aUNC/UNC   
50 Pfennig Stadtgemeinde 1919, P.11 with tiny dint at lower left, otherwise perfect. Condition: aUNC/
UNC  Pick 11 50 €

P 3194 Nebengebiete Deutsches Reich: 50 Pfennig Stadtgemeinde Danzig 1919 in grün und lila, P.11, 12, 
beide mit Knicken und Kleberesten am oberen Rand auf dem lila-50-er. Erhaltung: VF (2 Stück)   
50 Pfennig Stadtgemeinde Danzig 1919, P.11, 12 in lilac and green color, both with several folds and 
traces of glue at upper margin on the lilac one. Condition: VF (2 pcs.)  Pick 11, 12 50 €

P 3195 Kolonien: 100 Rupien 1905 P. 4, PMG graded: 20 VF NET. Pick 4 100 €

Kolonien
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P 3196 • Kolonien: set of 4 banknotes German East Africa, containing 5 Rupees 1916, 5 Rupees 1915, 10 
Rupees 1916 and 20 Rupees 1915, all used with folds, the 5 Rupees 1916 with small tear at right 
border, condition: F. (4 pcs) Pick diverse 600 €

P 3197 • Kolonien: 20 Mark 1914 Seitz Note Ro 944, mit Strichentwertung in üblicher Erhaltung, vertikal und 
horizontal gefaltet, sehr kleines Loch in Mitte, sonst starkes Papier und gute Farbgebung, Erhaltung: 
VF-.   
20 Mark 1914 Seitz Note Ro. 944, in usual condition with vertical and horizontal folds, tiny center hole, 
strong paper and colors, condition: VF-.  Ro 944 400 €

P 3198 Kolonien: Set mit 4 D.O.A. Noten, darunter 2 Buschnoten zu 1 und 5 Rupien, sowie 2x 1 Rupie 1915, 
eine davon mit Stempel D.O.A.B, Erhaltung: 2x VF, 2x F. (4 pcs) Ro divers 100 €

P 3199 Kolonien: Replika Set von Banknoten Deutsch Neuguinea von 5 bis 100 Mark, in Erhaltung UNC. (5 
pcs) 50 €

P 3200 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Hohenasperg, Gefangenenlager, Kantine, 1, 2, 5, 10, 50 
Pf., o. D., Karton, Erh. I-II, von großer Seltenheit, total 5 Scheine Tieste 381, Karau 3 220 €

Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager
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P 3201 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Stuttgart, Kriegsgefangenenlager I, je 2 x 1, 2, 5, 50, 100 
Pf., 1.9.1915, 10 Pf.. 2 x 2, 2x 5 Mark, 1.12.1917; Offizier-Gefangenenlager, 1, 5, 2 x 10, 50 Pf., o. D., 1, 
2, 5, 2 x 10, 20 Mark, 20.12.1917, einige Scheine mit rs. Lagerstempel, Erh. unterschiedlich, total 26 
Scheine Tieste 767, 768 100 €

P 3202 Konzentrations- und Kriegsgefan-
genenlager: Set mit 12 Gutschei-
nen der deutschen Kriegsgefange-
nenlager o.D.1939-45, dabei 2 x 1 
RPf, 2 x 10 RPf, 50 RPf, 2 x 1 RM, 2 
x 2RM, 2 x 5 RM und 10 RM, 
Ro.515-521, meist gebraucht bis 
stark gebraucht: VG-VF (12 Stück)   
Set with 12 notes of the POW camp 
money issue ND(1939-45), compri-
sing 2 x 1 Reichspfennig, 2 x 10 
Reichspfennig, 50 Reichspfennig, 2 
x 1 Reichsmark, 2 x 2 Reichsmark, 2 
x 5 Reichsmark and 10 Reichsmark, 
P.NL (Rosenberg 515-521). Condi-
tion: VG to VF (12 pcs.)  Ro.515-521 100 €

P 3203 Konzentrations- und Kriegsgefan-
genenlager: Asperg, Internierten-
lager 76, 0,50, 1, 2 RM, o. D., mit 
V e r l ä n g e r u n g s s t e m p e l 
10.MRZ.1947, gebraucht, total 3 
Scheine Schöne 6202 - 6204 230 €

P 3204 • Konzentrations- und Kriegsgefan-
genenlager: Litzmannstadt Ghetto, 
Posten mit 13 Rationskarten, einer 
Zigarettenkarte, 2 Stück Milchkar-
ten, 2 Stück Karta Mleczna (pol-
nisch für Milchkarte), Brotkarte, 2 
Talons der Gesundheitsabteilung, 
2 Legitimationskarten, eine Nah-
rungsmittelkarte und zwei weite-
ren Bescheinigungen in gebrauch-
ter bis stärker gebrauchter 
Erhaltung (13 Stück) (T) 100 €
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ex. P 3205 • Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Posten mit 9 Original Überläuferausweisen und Passier-
scheinen für Rotarmisten aus Moskauer Archiv in kassenfrischer Erhaltung (T) 100 €

ex. P 3206 • Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Posten mit 9 Original Überläuferausweisen und Passier-
scheinen für Rotarmisten aus Moskauer Archiv in kassenfrischer Erhaltung (T) 100 €

P 3207 • Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Litzmannstadt Ghetto, Posten mit 6 Rationskarten, einer 
Zigarettenkarte, Milchkarte, Karta Mleczna (polnisch für Milchkarte), Brotkarte, einem Talon der 
Gesundheitsabteilung und einer weiteren Rationskarte in gebrauchter bis stärker gebrauchter Erhal-
tung (6 Stück) (T) 100 €
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ex. P 3208 • Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Litzmannstadt Ghetto, Posten mit 10 Rationskarten, 
einer Zigarettenkarte, Milchkarte, 2 Stück Karta Mleczna (polnisch für Milchkarte), Brotkarte, zwei 
Talons der Gesundheitsabteilung, eine Legitimationskarte und zwei weiteren Bescheinigungen in 
gebrauchter bis stärker gebrauchter Erhaltung (10 Stück) (T) 100 €

3209 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: (ohne Ort) ”Lager-Geld des Kriegsgef. Arbeits Bataillon 7 
IV”, 20 Pf., o. D., schwarzgrüner Karton, ca. 79 x 46 mm, Erh. III-IV (siehe Tieste S. 102, Ausgabeort 
unbekannt) 50 €

P 3210 Notgeld besonderer Art: Pößneck, Ledergeld, 5 Mio. Mark, hellbraun, rs. Schabebaum, dito Probeab-
zug auf Papier; 5 Mio. Mark, dunkelbraun, rs. Ledersessel mit schwarzem Hintergrund; 50 Mio. Mark; 
alle 11.8.1923, Erh. I, I-, total 4 Scheine Grabowski 450, 453, 454 100 €

P 3211 Notgeld besonderer Art: Passau, Gasthaus Zum Dreiflusseck, 1, 1 + 1, 5, 10, 25, 50 Bierpfennige, o. D. 
(1946/47), beidseitig gestempelt auf Holzplättchen, welche aus Streichholzschachteln gefertigt wur-
den, Erh. I-II, total 6 Scheine Grabowski ex 600/606, Schöne ex 7111 / 7116 120 €

NOTGELD
Notgeld besonderer Art

P 3212 Notgeld besonderer Art: zwei Noten aus Aluminium zu den Werten 20 und 100 Mark 1922, Gutschein 
als getzliches Zahlungsmittel der Firma Lautawerk, Vereinigte Aluminiumwerke A.G., beide Noten in 
leicht gebrauchter Erhaltung, aber ohne größere Beschädigungen. Ergaltung: VF. (2 Stück) 50 €
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P 3213 Notgeld besonderer Art: set aus 5 Noten Bielefelder Stoffgeld, mit den Werten 2x 25, 2x 50 und 1x 
500 Mark in sehr schöner Erhaltung ohne Beschädigungen. (5 Stück) 100 €

3214 + Notgeld besonderer Art: Hadersfeld im Wienerwald (Österreich), Gemeinde, 10, 20, 50 Heller, 
1.6.1920, 1. Auflage; 10 Heller, 1.6.1920, 2. Auflage, Holzgeld ”Erzeugt aus Sperrholzplatten”, 50 H. 
unten 3 mm kürzer, ansonsten Erh. I, total 4 Scheine 50 €

P 3215 Briefmarkennotgeld: Essen, O. Caspar, Spezial-Möbel-Haus, 10 Pf. Germania orange, Briefmarken-
Notgeld der Reklame-Gesellschaft für Handel und Industrie, Essen, o. D., unten etwas schräg geschnit-
ten, ansonsten Erh. I 100 €

Briefmarkennotgeld

3216 Länderscheine: Anhalt, Herzogliche Finanzdirektion, 10, 20 Mark, 29.10.1918, 50 Mark, 1.11.1918, 
alle mit roter kreuzweiser Diagonalstrich-Entwertung, Erh. I, total 3 Scheine Grab. ANH 5, 6a, 8 50 €

P 3217 Länderscheine: Sächsische Bank 10 Billionen Mark 1923 Ro SAX25, ungefaltet, jedoch mehrere 
Knickspuren im Papier, 3 kleine Einrisse am Rand, festes Papier, keine Löcher, Erhaltung: VF-. Ro SAX25 150 €

Länderscheine

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Kooperationspartner biddr
AUCH LIVE: www.biddr.com

Bids can be placed directly and free of charge at our cooperating partner biddr
EVEN LIVE: www.biddr.com
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P 3218 Länderscheine: 50 Reichsmark 1925 Württembergische Notenbank Ro. WTB29b, Pick S998 in auf-
fällig schöner Erhaltung, wie er nur selten am Markt zu finden ist. Ledigliche Gebrauchsspuren sind 
ein Mittelknick und leichte Eckfalten sowie ein 3mm kleiner Riss am rechten Rand. Die Note weist 
originales Papier auf, wurde nicht behandelt oder repariert, originale Farben und festes Papier. 
Selten in dieser Erhaltung Angeboten. Ro WTB29b, Pick S998 3.000 €

P 3219 Reichsbahn / Reichspost: 8,40 
Mark Gold 1923, P.S1039 der RBD 
Berlin in leicht gebrauchter Erhal-
tung mit leichten Knickstellen und 
kleinen Flecken Pick S1039 150 €

Reichsbahn / Reichspost

P 3220 Reichsbahn / Reichspost: 1 Billion 
Mark 1923 Reichsbahndirektion 
Hannover, gebraucht mit mehre-
ren Falten und Knicken, zwei mini-
male Einrisse am rechten Rand, 
keine Löcher, noch immer recht 
festes Papier, Erhaltung: F. 50 €

Baden

3221 Notgeld - Baden: Heidelberg, Notgemeinschaft Heidelberg, 1 Mark (= zwei Mittagessen), 1925/26, 
grüner / lachsfarbener Spendenschein, ohne Wasserzeichen, Erh. I- Lindman S H031 60 €

3222 Notgeld - Baden: Heidelberg, NSDAP Kreisleitung Heidelberg, Volksfest zum 10jährigen Bestehen, 10 
Pf., 28.-30.9.1935, Erh. II, Lindman S - 80 €

3223 Notgeld - Baden: St. Blasien, Bezirkssparkasse, 50 Mrd. Mark, 3.11.1923, Ausgabestelle bei Keller 
unbekannt, bei Rupertus mit 300 DM bewertet, stark gebraucht, von großer Seltenheit Ke. VI -, Rup. 269. 50 €

P 3224 Notgeld - Baden: Waldshut, Bezirkssparkasse, 2 Mio. Mark, 10.8.1923, gedr. Scheck auf Rheinische 
Creditbank, gebraucht, von großer Seltenheit Ke. VI 5432., Rup. 338.4. 90 €
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P 3225 + Notgeld - Bayern: Tirschenreuth, Lager der Ringgemeinschaft im Deutschen Pfadfinderbund, 25, 50, 
100, 200 (ohne Wertangabe), o. D., Erh. I, total 4 Scheine Lindman 1294A 80 €

P 3226 + Notgeld - Bayern: Tirschenreuth, Lager der Ringgemeinschaft im Deutschen Pfadfinderbund, 25, 50, 
100, 200 (ohne Wertangabe), o. D., Erh. I-, total 4 Scheine Lindman 1294A 80 €

Bayern

P 3227 Notgeld - Bayern: Diessen, Spar-
kasse, 100 Mio. Mark, 26.9.1923, 
gedruckter Eigenscheck, Erh. III Ke. 
VI 1005 100 €

P 3228 Notgeld - Bayern: Diessen, Spar-
kasse, 50 Mio. Mark, 26.9.1923, 
gedruckter Eigenscheck, Nennwert 
nicht bei Keller, Erh. II-III Ke. VI 1005 - 100 €

P 3229 Notgeld - Bayern: Diessen, Sparkasse, 20 Mio. Mark, 26.9.1923, gedruckter Eigenscheck, Nennwert 
nicht bei Keller, Erh. I-II Ke. VI 1005 - 100 €

3230 Notgeld - Bayern: Ellingen, Baugeschäft Konrad Schmidt, 500 Tsd., 1, 5 Mio. Mark, 31.8.1923, alle rs. 
mit Firmenstempel, Erh. II-III, total 3 Scheine Ke. VI 1320. c. 50 €
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P 3231 Notgeld - Bayern: Pfarrkirchen, Bezirkssparkasse, 1, 10, 50, 100, 500 Mrd. Mark, Oktober 1923, 
gebraucht, 1, 5, 10, 20 Billionen Mark, November 1923, fast kassenfrisch; Städt. Sparkasse, 50 Mio. 
Mark, 30.9.1923, 1, 5, 100 Mrd. Mark, Oktober 1923, gebraucht; total 13 Scheine Ke. VI 4287., 4289. 170 €

3232 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Döberitz, Bank-Abteilung des Gefangenenlagers, 50, 100 Mark, o. 
D., Schnittentwertung, Erh. II-III, total 2 Scheine Tieste 166 .01-.02 50 €

P 3233 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Berlin, Verband Brandenburgischer Kommunalverbände, 20, 50, 
100 Mrd. Mark, 1.11.1923, gebraucht bis stark gebraucht, total 3 Scheine Ke. VI 366 Gebot

P 3234 + Notgeld - Berlin und Brandenburg: Wilsnack, Eisenmoorbad Wilsnack GmbH, 1/2, 1, 2, 3, 5, 10 Mark, 
o. D., ohne Stempel, Erh. I, von großer Seltenheit, total 6 Scheine Lindman 1395 400 €

P 3235 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Nauen, Kreis Osthavelland, 100, 500, 5, 10 Tsd. Mark, 1.3.1923, 3 
x 1 Mio., 50 Mrd. Mark, o. D., Überdrucke mit versch. Rückseiten, stärker gebraucht, total 8 Scheine 
Müller 1922 3065, Ke. VI 4219 50 €

Berlin und Brandenburg
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P 3236 + Notgeld - Bremen: Bremen, Bremer Bühnen Bazar, 50 Mark, 15.-16.2.1922, mit Raster und KN, ohne 
Stempel, am rechten Rand 6 mm Einriß, ansonsten Erh. II Lindman 154 2. 80 €

P 3237 + Notgeld - Bremen: Bremen, Bremer Bühnen Bazar, 50 Mark, 15.-16.2.1922, mit KN und Rundstempel, 
Erh. II-III Lindman 154 3. 70 €

3238 + Notgeld - Bremen: Bremen, Fach- und Industrie- Ausstellung für das Gastwirtsgewerbe, je 3 x 1, 2, 3 
Mark, 10.-20.8.1922, Erh. I, total 9 Scheine Lindman 160 50 €

3239 + Notgeld - Bremen: Bremen, Laubfrosch-Weinstuben, 1 Mark, o. D., Erh. I- Lindman 166 1. 60 €

Bremen

P 3241 Notgeld - Elsass-Lothringen: Thann, Oberelsass, Stadt, 50 Pf., 2.8.1914 (3, 2 x unentwertet mit Uschr.-
Varianten, 1 x entwertet), 50 Pf., 1 (unentwertet), 2, 3 (2, un- und entwertet), 5 Mark, 1914; Freiwil-
lige Feuerwehr, 4 Mark, o. D. (7.9.1914), unentwertet; meist Erh. III, Katalogwert nach Dießner 575 €, 
total 10 Scheine Ke. I 395., 396., Dießner 395., 396. 170 €

P 3240 Notgeld - Elsass-Lothringen: Altenbach, Oberelsass, Gemeinde, 50 Pf. (b, c und d), 1 Mark (a und c), 2 
Mark (a und b), 5 Mark, 10 Mark (jeweils a), o. D., weißes Papier auf violettem Katun, Erh. II-III, Kata-
logwert nach Dießner 890 €, total 9 Scheine Ke. I 3., Dießner 3. 1.-5. 300 €

Elsass-Lothringen
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P 3242   Notgeld - Elsass-Lothringen: Altt hann, Oberelsass, Gemeinde, 0,10, 0,20 Mark, 1915, mit jeweils rich-
ti ger Schreibweise ALTTHANN, franz. Gemeindestempel, Erh. II, I-, total 2 Scheine Ke. I 7.d., Dießner 7. 4.a., 5. 130 €

P 3243   Notgeld - Elsass-Lothringen: Altt -
hann, Oberelsass, Duméril, Jaeglé 
& Cie., 50 Pf., 14. Aug. (1a), 1 Mark, 
14 AUGUST (3b), 2 Mark, 14. Aug. 
1914 (2a), 3 Mark, 28. Aug. 1914 
(4b), meist Erh. II, Katalogwert 
nach Dießner 640 €, total 4 Scheine 
Ke. I 8., Dießner 8. 1.-4. 200 €

P 3244   Notgeld - Elsass-Lothringen: Ben-
feld, Unterelsass, Schuhfabrik R. & 
L. Weyl, 1.: 10, 50 Pf., 1 Mark, Ori-
ginale mit Stempel ”BENFELD 
(Elsass)”; 2.: 10, 50 Pf., Reststücke 
mit apti ertem Stempel; 4.: 10, 50 
Pf., 1 Mark, Originale mit Stempel 
”BENFELD”; alle Scheine 5.8.1914, 
alle entwertet, Erh. I-II, Katalog-
wert nach Dießner 650 €, total 8 
Scheine Ke. I 19., Dießner 19. 1.-4. 220 €

P 3245   Notgeld - Elsass-Lothringen: Bit-
schweiler, Oberelsass, Maschinen-
fabrik Marti not & Galland A.G., 1, 2, 
3 (2, einer mit franz. Wertangabe 
und ”Freiwillige Unterstützung”) 
Mark; 20, 50 Pf., 1 (2, schwarzer 
bzw. roter Zudruck), 2 Mark; 1 Fr., 
weißer Karton; o. D., alle Scheine 
entwertet, Erh. meist III, Katalog-
wert nach Dießner 655 €, total 10 
Scheine Ke. I 33., Dießner 33. 1.-9. 220 €

P 3246   Notgeld - Elsass-Lothringen: For-
bach, Lothringen, Bürgermeister 
der Stadt, 1 Mark, 19.8.1914, Ori-
ginal, KN schwarz 3,5 mm, Erh. III-; 
5 Mark, 19.8.1914, Original, KN 
schwarz 4,5 mm, Erh. III; 1, 5 Mark, 
19.8.1914, Neudrucke, KN violett  
5,5 mm, Erh. I; alle Scheine loch-
entwertet; total 4 Scheine Ke. I 102., 
Dießner 102. 1.a., 2.a., 3., 4. 120 €
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P 3247 Notgeld - Elsass-Lothringen: Gebweiler, Oberelsass, Bürgermeister, 1, 2, 3 Mark, 6.8.1914, unentwer-
tet, Erh. III, von großer Seltenheit; dito, entwertet, Erh. II, II-; Katalogwert nach Dießner 840 €, total 6 
Scheine Ke. I 110., Dießner 110 1.-3. 250 €

P 3248 Notgeld - Elsass-Lothringen: Geishausen, Oberelsass, Bürgermeister, 1 (weißes und blaues Papier), 5, 
10 (weißes und blaues Papier - KN 1), 20 Mark, o. D., Erh. I - III, total 6 Scheine Ke. I 114., Dießner 114. 170 €

P 3249 Notgeld - Elsass-Lothringen: Gold-
bach, Oberelsass, Bürgermeister-
amt, 1 Mark, o. D., Erh. I-, von gro-
ßer Seltenheit Ke. I 123.a., Dießner 123. 1. 160 €

P 3250 Notgeld - Elsass-Lothringen: Gold-
bach, Oberelsass, Bürgermeister-
amt, 10 Mark, o. D., Erh. I-, von 
großer Seltenheit Ke. I 123.a., Dießner 
123. 3. 160 €

P 3251 Notgeld - Elsass-Lothringen: Grafenstaden, Unterelsass, Elsässische Maschinenbau-Gesellschaft, 50 
Pf., 1, 2, 2 x 5 Mark (runder bzw. eckiger Punkt nach Mk.), o. D., mit Perforation des Firmennamens, 
Erh. I-, total 5 Scheine Ke. I 131., Dießner 131. 250 €
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P 3252 Notgeld - Elsass-Lothringen: Hirsingen, Oberelsass, Gemeinde, 1, 2, 4, 5, 10 Mark, September 1914, 
alle unentwertet, Erh. I - III, total 5 Scheine Ke. I 152., Dießner 152. 150 €

P 3253 Notgeld - Elsass-Lothringen: Hüsseren-Wesserling, Oberelsass, Gemeinde, 1 (dt. Stempel), 2 (2 dt., 1 
franz. Stempel), 5 (2 franz. Stempel, Uschr. blau, schwarz), 10 Mark (dt. Stempel), o. D. (1.12.1914), 
auf Papier mit Kattunmuster, Erh. meist II, Katalogwert nach Dießner 610 €, total 7 Scheine Ke. I 158., 
Dießner 158. 180 €

P 3254 Notgeld - Elsass-Lothringen: Hüsseren-Wesserling, Oberelsass, Gros, Roman & Cie., 1/2 (2), 1 (4), 2 
(6), 5 (3), 10 (3) Mark, o. D., nur unterschiedliche Scheine mit Varianten bei KN, Unterschrift, Stempel, 
Druck und Papierfarbe, enthalten auch 10 M. lachsfarben unentwertet, Erh. meist III, Katalogwert 
nach Dießner 1710 €, total 18 Scheine Ke. I 159., Dießner 159. 1.-5. 550 €

P 3255 Notgeld - Elsass-Lothringen: Krüt, Oberelsass, Gemeinde, 2 x 2 (versch. franz. Stempel), 2 x 5 (dt. und 
franz. Stempel), 2 x 10 Mark (dito), o. D., Erh. von I bis III, Katalogwert nach Dießner 660 €, total 6 
Scheine Ke. I 193., Dießner 193. 6.-8. 200 €
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P 3256 Notgeld - Elsass-Lothringen: Malmerspach, Oberelsass, Gemeinde, 2 Mark, o. D., deutscher Bürger-
meisteramtsstempel, rs. blaues Kattun mit Streifen, unentwertet, Erh. III, von großer Seltenheit Ke. I 
214.b., Dießner 214. 2.a. 120 €

P 3257 Notgeld - Elsass-Lothringen: Malmerspach, Oberelsass, Gemeinde, 3 Mark, o. D., deutscher Bürger-
meisteramtsstempel, rs. violetter Kattun mit Karos, in dieser Form bei Dießner nicht aufgeführt, 
unentwertet, Erh. II-III, von großer Seltenheit Ke. I 214.c., Dießner 214. 3. - 120 €

P 3258 Notgeld - Elsass-Lothringen: Malmerspach, Oberelsass, Kammgarnspinnerei Malmerspach AG, je 2 x 
25, 50 Pf., 1, 2, 3 Mark, dazu 5, 2 x 10 Mark, 1, 2 Franc, o. D., unterschiedliche Muster des Kattuns, Erh. 
meist II, III, Katalogwert nach Dießner 780 €, total 15 Scheine Ke. I 215., Dießner 215. 250 €

3259 Notgeld - Elsass-Lothringen: Markirch, Oberelsass, Stadt, 50 Pf. (8), 1 (6), 2 (5), 5 (5) Mark, o. D. 
(7.8.1914), unterschiedliche Scheine in teils nicht katalogisierten Varianten, dabei 2 x 50 Pf. unent-
wertet, Rest entwertet, Erhaltungen unterschiedlich, Katalogwert nach Dießner 720 €, total 24 
Scheine (T) Ke. I 220., Dießner 220. 160 €

P 3260 Notgeld - Elsass-Lothringen: Markirch, Oberelsass, Stadt, 0,50, 1, 2, 5 Mark, o. D. (7.8.1914), alle mit 
Talon, mit Entwertungsstempel, Talons teilweise mit Entwertungsschnitten, Erh. I-, in dieser Art nicht 
häufig, total 4 Scheine Ke. I 220., Dießner 220. 200 €
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P 3261 Notgeld - Elsass-Lothringen: Masmünster, Oberelsass, Stadt, 2 x 0.50, 1, 2, 3, 2 x 5 Mark, 1914, mit 
Varianten bei ”Beigeordnete”, alle Scheine entwertet, Erh. meist III-, total 7 Scheine Ke. I 225., Dießner 225. 140 €

P 3262 Notgeld - Elsass-Lothringen: Mitzach, Oberelsass, Gemeinde, 1, 5 Mark, o. D., Papier, dt. Stempel mit 
neuem Reichsadler, unentwertet, Erh. III, total 2 Scheine Ke. I 239. b., Dießner 239. 1.b., 3.b. 90 €

P 3263 Notgeld - Elsass-Lothringen: Mitzach, Oberelsass, Gemeinde, 50 Pf. (2), 1 (2), 2 (2), 5 (3), 10 Mark, o. 
D., Kattun, Varianten des rückseitigen Druckes und der Abstempelungen, Erh. I-II (9), III (1), je 5 
Scheine un- und entwertet, Katalogwert nach Dießner 780 €, total 10 Scheine Ke. I 239., Dießner 239. 4.-8. 260 €

P 3264 Notgeld - Elsass-Lothringen: 
Moosch, Oberelsass, Gemeinde, 1 
(3), 2 (3 x grün, 1 x weiß), 5 (3), 10 
(2 x hellblau, 2 x blau, 3 x weiß), 20 
Mark (1 x grau, 4 x blau), o. D., 
Papier und Karton mit unterschied-
lichen Farben, deutsche bzw. fran-
zösische Abstempelungen, Erh. II - 
III, Katalogwert nach Dießner 1125 
€, total 22 Scheine Ke. I 242., Dießner 242. 340 €

P 3265 Notgeld - Elsass-Lothringen: 
Odern, Oberelsass, Spar & Darle-
henskassen Verein Oderen, 5, 10 
Mark, o. D. (September 1914), 
beide mit Uschr., unentwertet, 
Erh. II, total 2 Scheine Ke. I 274., Dießner 
274. 90 €
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P 3266 Notgeld - Elsass-Lothringen: Rans-
pach, Oberelsass, Gemeinde, 0,50 
(2), 1, 2, 3, 5 (3) Mark, o. D., alle 
mit Stempel (in Varianten), Erh. 
meist II, total 8 Scheine Ke. I 306., Dieß-
ner 306. 140 €

P 3267 Notgeld - Elsass-Lothringen: Rap-
poltsweiler, Oberelsass, Stadt-
kasse, 50 Pf. (2, un- und entwer-
tet), 1 Mark (2, un- und entwertet), 
2 Mark, 11.8.1914, Erh. II (U), III 
(E), total 5 Scheine Ke. I 307., Dießner 
307. 80 €

P 3268 Notgeld - Elsass-Lothringen: Rappoltsweiler, Oberelsass, Hofer & Cie., 1 (4), 2 (3), 3 (2), 5 (3), 10 (3), 
20 (2) Mark. o. D., Varianten bei ”G” von ”Gutschein” und Unterschriften, entwertet, Erh. unterschied-
lich von I- - III, total 17 Scheine Ke. I 308., Dießner 308. 250 €

P 3269 Notgeld - Elsass-Lothringen: Rixheim, Oberelsass, J. Zuber & Cie., 1 Mark, o. D., mit KN, ohne Stempel, 
mit Perforation und Prägung, unentwertet, dito, ohne KN; 2 Mark, o. D., mit KN, ohne Stempel, mit 
Perforation und Prägung, unentwertet, dito, ohne KN; Erh. III, I-, total 4 Scheine Ke. I 318., Dießner 318. 240 €

3270 Notgeld - Elsass-Lothringen: Roppenzweiler, Oberelsass, Weberei Schlumberger-Steiner & Cie., 1, 2 
(mit Talon), 3 Mark, 5.12.1914, Erh. I-, total 3 Scheine Ke. I 326. b., Dießner 326. 5.-7. 50 €

3271 Notgeld - Elsass-Lothringen: Rufach, Oberelsass, Armenrat, 50 Pf., 1, 2 Mark, o. D., blanko, Erh. I-, 
total 3 Scheine Ke. I 334. a., Dießner 334. 60 €
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P 3272 Notgeld - Elsass-Lothringen: Sennheim, Oberelsass, Stadt, 1/2 (3), 1 (2), 2 (3), 3 (3), 5 (5) Mark, 1914, 
Karton, Varianten bei Jahreszahl und Unterschriften, fünf Scheine unentwertet, Erh. unterschiedlich, 
Katalogwert nach Dießner 980 €, total 16 Scheine Ke. I 369., Dießner 369. 300 €

P 3273 Notgeld - Elsass-Lothringen: Sondernach, Oberelsass, Immer-Klein GmbH, 50 Pf. (5), 1 (2), 2 (4), 3 (4), 
5 (2) Mark, o. D. (30.9.1914), Varianten bei KN, Stempel und Unterschriften, alle unentwertet, Erhal-
tungen unterschiedlich, Katalogwert nach Dießner 595 €, total 17 Scheine Ke. I 377., Dießner 377. 200 €

P 3274 Notgeld - Elsass-Lothringen: St. 
Amarin, Oberelsass, Konsumver-
ein, 50 Pf. (4), 1, 2 (3), 5 (2), 10 (2), 
20 (3) Mark, o. D. (22.9.1914), Vari-
anten bei Unterschriften und 
Stempeln, Erh. I- - III, Katalogwert 
nach Dießner 865 €, total 15 
Scheine Ke. I 344., Dießner 344. 260 €

P 3275 Notgeld - Elsass-Lothringen: Stoss-
weier, Oberelsass, Gemeinde, 1 
(unentwertet, Erh. IV), 2 (un- und 
entwertet, Erh. III), 5 Mark (unent-
wertet, Erh. III-), o. D. (11.8.1914), 
total 4 seltene Scheine Ke. I 383.a., 
Dießner 383. 300 €

3276 Notgeld - Elsass-Lothringen: Sulz, 
Oberelsass, Stadt, 1 Mark, unent-
wertet, 1, 2, 5 Mark, entwertet, 
6.8.1914, Erh. unterschiedlich, 
total 4 Scheine Ke. I 388., Dießner 388. 60 €
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P 3277 Notgeld - Elsass-Lothringen: Uffholz, Oberelsass, Gemeinde, 50 Pf., 1 Mark, 1914, Originale mit rs. 
Stempeln, unentwertet, Erh. III-; 50 Pf., 1, 3 Mark, 1914, Neudrucke, entwertet, Erh. I-; total 5 Scheine 
Ke. I 407., Dießner 407. 170 €

P 3278 Notgeld - Elsass-Lothringen: Urmatt, Unterelsass, Spinnerei und Weberei Müllerhof, 2 x 2 Mark, o. D. 
(August 1914), handgeschriebene Scheine auf blau kariertem Papier, zwei unterschiedliche Hand-
schriften, Erh. III, total 2 Scheine Ke. I 410., Dießner 410. 1. 100 €

3279 Notgeld - Elsass-Lothringen: Weiler bei Thann, Oberelsass, Gemeinde, 50 Pf. (5), 1 (2), 2 (5), 3 (4), 5 
(3), 10 (3), 20 (2) Mark, o. D., Varianten bei Vordruck, Stempel und Unterschriften, Erh. I- - III, Katalog-
wert nach Dießner 1090 €, total 24 Scheine (T) Ke. I 424., Dießner 424. 1.-3. 340 €

P 3280 Notgeld - Elsass-Lothringen: Weiler bei Thann, Oberelsass, Spinnerei und Weberei Koechlin GmbH, 10 
Pf., o. D., 50 Pf., 2, 3, 5, 10, 20 Mark, 17.8.1914, Erh. meist II-, total 7 Scheine Ke. I 425., Dießner 425. 140 €

P 3281 Notgeld - Elsass-Lothringen: Wildenstein, Oberelsass, Gemeinde, 50 Pf. (2), 1 (2), 2 (2), 3, 5 (2), 10 (2) 
Mark, o. D. (Dezember 1914), Kattun, Varianten bei ”Beigeor(d)nete” und bei Stempeln, Erh. meist II, 
total 11 Scheine Ke. I 431. I., Dießner 431. I. 250 €
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P 3282 Notgeld - Elsass-Lothringen: Metz, Lothringen, Verwaltungsstelle für Kriegsgefangene, 5, 10, 20, 50 
Pf., 1 Mark, o. D., mit Diagonalstreifen, mit Stempeln, Erh. I (2), II (2), III; total 5 Scheine Tieste 542 .30-.32, 
.34, .40 160 €

3283 Notgeld - Elsass-Lothringen: Mülhausen, Elsass, 1. Serie von 1914 mit 5 Scheinen 50 Pf. bis 5 Mark, 
teils lochentwertet, 5 Mark kassenfrisch; 2. Serie von 1918 mit 6 Scheinen von 50 Pf. bis 10 Mark., 
Erhaltung von gebraucht bis kassenfrisch; total 11 Scheine 90 €

3284 + Notgeld - Hamburg: Hamburg, Drei-Türme-Verlag ”Der Traber”, je 3 x 40, 60 Pf., 15.5.1921, jeweils mit 
KN rotviolett, KN schwarz ohne und mit Prägestempel, Erh. meist I, total 6 Scheine Lindman 508 2. - 4. 50 €

P 3285 + Notgeld - Hamburg: Hamburg, 
Imperator-Bar, 50 Pf., 1 Mark, o. D. 
- 31.12.1921, Erh. II, total 2 Scheine 
Lindman 517 130 €

3286 + Notgeld - Hamburg: Hamburg, 
”Liebicin”, 50, 100 Mark, o. D. - 
31.10.1925, Aufdrucke auf 5 und 
10 Mark der Erholungsstätten 
Gesellschaft, 50 Mark mit Heft-
klammerspur, Erh. II-, total 2 
Scheine Lindman 527 b. 50 €

P 3287 + Notgeld - Hamburg: Tonndorf-
Lohe, Gemeinde, je 4 x 5 und 10 
Mark, 1.3 - 1.10.1921, Erh. I, total 
8 Scheine Lindman 1297 b. 100 €

Hamburg

P 3288 Notgeld - Hessen: Wildungen, Bad, Sportverein Victoria, 6 x 50 Pf., 6 x 1 Mark, 5.5.1921 - 31.12.1922, 
Erh. I -, total 12 Scheine Lindman 1391 160 €

Hessen
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P 3289 + Notgeld - Niedersachsen: Emden, 
Sozialdemokratische Werbewo-
che, 10, 25, 50 Pf., 1 Mark, 4. - 
11.12.1921, Erh. I / I-, 2 Satz zu 4 
Scheinen, total 8 Scheine Lindman 323 
(2) 60 €

3290 + Notgeld - Niedersachsen: Hanno-
ver, Handelshof, 25, 50, 75 Pf., 1 
Mark, 1.3.1922, zwei Scheine mini-
mal stockig, Erh. I, II, total 4 
Scheine Lindman 554 50 €

Niedersachsen

P 3291 + Notgeld - Niedersachsen: Hildes-
heim, Jungnationales Scherflein, 1 
Mark, o. D., Spendenschein, stark 
stockfleckig, Erh. III, von großer 
Seltenheit Lindman 591 60 €

3292 + Notgeld - Niedersachsen: Rehburg, 
E. Bornemann & Co., 2 x 25, 2 x 50, 
2 x 75 Pf., 1 x 100 Pf., 1 x 1.25 Mark, 
1.12.1921, Erh. I, total 8 Scheine 
(von 10 Stück) Lindman 1076 50 €

P 3293 + Notgeld - Niedersachsen: Weener, Sparkasse des Kreises, 1, 2, 3 Mark, o. D., blanko ohne Konto und 
KN, 2 und 3 Mark waagerecht zusammenhängend, Erh. I, total 3 Scheine Lindman 1353 1. 70 €

P 3294 Notgeld - Niedersachsen: Holzminden, Kriegsgefangenenlager, 1, 2 Pf. (Siegel rot), 5, 10, 20, 50 Pf. 
(Siegel grün), 1, 2, 5, 10, 20 Mark, Oktober 1915, alle mit rs. L1 ”Ungültig”, Erh. I-II, total 11 Scheine 
Tieste 384 .01-.02, .06-.10, .20-.23 250 €

3295 Notgeld - Niedersachsen: Herzogl-Braunschschw.Staatskassenschein 10 Mark 1918 mit Perforation 
”NICHT GÜLTIG” in kassenfrischer Erhaltung 80 €
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P 3296 + Notgeld - Rheinland: Berncastel, 90. Division, 20 TO‘s, 1.-2.5.1919, Schein für ein Abschiedsfest von 
Soldaten der 90. Division, stammend aus Texas und Oklahoma (= TO), Erh. II-III, von großer Seltenheit 
Lindman 91 240 €

3297 + Notgeld - Rheinland: Crefeld, Innungshaus, 100 Pf., 8. - 31.10.1921, ohne Stempel, Erh. IV Lindman 237 1. 50 €

P 3298 + Notgeld - Rheinland: Düsseldorf, Die Vergnügungskommission, 2 Mark, 28.12.1921, Erh. II- Lindman 289 80 €

P 3299 + Notgeld - Rheinland: Geldern, Männergesangverein, 2 Serien zu 6 x 75 Pf., 19.-21.8.1922, Serien A 
und B, Erh. I (10 Scheine), III (B 1 und 6), total 12 Scheine Lindman 401 a., b. 90 €

Rheinland

P 3300 + Notgeld - Rheinland: Geldern, Männergesangverein, 6 x 75 Pf., Serie A; 6 x 75 Pf., Serie B; 5 x 75 Pf., 
Serie C, Bruch / Hegar (ohne Bild 5); 4 x 75 Pf., Serie C; Neumann / Hegar (ohne Bilder 2 und 4); alle 
19.-21.8.1922, meist Erh. I-, total 21 (von 24) Scheinen Lindman 401 a. - d. 220 €
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P 3301 Notgeld - Rheinland: Brühl, Städti-
sche Sparkasse, 2 Mark, 14.8.1914, 
4. Zeile endet auf ”Legiti-”, rs. Text 
in drei Zeilen, unentwertet, Erh. II, 
von großer Seltenheit (Dießner 
500 €) Ke. I 52. c., Dießner 52.3.c. 130 €

P 3302 Notgeld - Rheinland: Düren, Kreis-
sparkasse, 50 Mrd. Mark, 
31.10.1923, Eigenscheck, Wert 
und Datum handschriftlich, Erh. III-
IV, Nennwert bei Keller und van 
Eck nicht aufgeführt, von großer 
Seltenheit Ke. VI zu 1145., van Eck 297. - 70 €

P 3303 Notgeld - Rheinland: Mayen 100.000 Mark 1923, ohne KN, blanco entwertet; Much Bürgermeisterei 
500 Milliarden Mark 1923 und Waldbröl 100 Milliarden und 1 Billion Mark 1923, Ke. 3487, 3611c, 
5387 Keller 3487, 3611c, 5387 250 €

3304 Notgeld - Rheinland: Sayn, F. W. Fillinger, 50 Pf., o. D. (FEB 4) , grüner Karton im Hochformat, rs. Fir-
menstempel und Unterschrift, von großer Seltenheit, Erh. I Ke. -, van Eck 1696. 4. 50 €

P 3305 Notgeld - Rheinland: Trier, Stadt, 20 Mrd. Mark, 23.10.1923, KN 6 mm, Erh. III, selten Ke. VI 5209. w 60 €
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P 3306 Notgeld - Sachsen: Schwepnitz, Bank für Gewerbe und Landwirtschaft GmbH, 10, 50 Mrd. Mark, o. D., 
Überdrucke auf 1 bzw. 5 Mio. Mark, Erh. III, total 2 Scheine Ke. VI 5109. b. 80 €

Sachsen

P 3307 Notgeld - Sachsen: Zöblitz, Girokasse, 50 Mio. Mark, 18.8.1923, Nennwert nicht bei Keller, 100 Mio. 
Mark, 25.9.1923, Erh. II-, total 2 Scheine Ke. VI 5812 70 €

3308 + Notgeld - Sachsen: Torgau, Stadt, Dachdecker-Verbandstag 22./24.1.1922, 10, 25, 50 Pf., mit rotem 
Rundstempel, Erh. I-II, total 3 Scheine Lindman 1298 c. 2. 50 €

3309 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Aschersleben, Stadt, 25, 50 Pf., 14.4.1917, beide Scheine mit A vor der KN, 
Erh. I, total 2 Scheine Ke. II 63. d., Grabowski A29.4 Gebot

3310 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Golpa, Elektrowerke Grube Golpa, 10 Pf., Wz. Kreuze in Quadraten, Erh. IV; 
1, 2, 5, 10 Pf., Wz. Kreuzmäander, Erh. 2 x I, 2 x III; 1, 2, 5, 10, 50 Pf., Wz. Haussmann-Wellen, Erh. I; o. 
D., total 10 Scheine Ke. II 759. e.,f.,g. Gebot

P 3311 + Notgeld - Sachsen-Anhalt: Neuhaldensleben, Sport-Club Victoria von 1910, 50 Pf., 1 Mark, o. D., Erh. 
I, total 2 Scheine Lindman 913 110 €

Sachsen-Anhalt
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3312 + Notgeld - Schleswig-Holstein: Ellerhoop, Gemeinde, je 2 x 25, 50, 75 Pf., o. D. - 31.12.1921, Uschr. Jürs 
/ Reumann, teils minimal randstockig, Erh. I-II, total 6 Scheine Lindman 318 6. 50 €

P 3313 + Notgeld - Schleswig-Holstein: Halebüll, Gemeinde, 6 x 50 Pf., 1921, vs. rot, rs. braun, Erh. I, total 6 
Scheine Lindman 490 2. 140 €

Schleswig-Holstein

P 3314 + Notgeld - Schleswig-Holstein: Heidgraben, Gemeinde, je 2 x 25, 50, 75 Pf., o. D. - 31.1.1922, ohne 
weißen Rand, mit KN (unter 1000), Erh. I, total 6 Scheine Lindman 571 2. 90 €

3315 + Notgeld - Schleswig-Holstein: Süsel, Gemeinde, 6 x 75 Pf. (5 x gerades und 1 x kursives No.), 7 x 1 Mark 
(6 x gerades und 1 x kursives No.), 10.2.1921, Erh. I-II, total 13 Scheine Lindman 1269 60 €

3316 Notgeld - Schleswig-Holstein: Norderdithmarschen, Kreis 500.000 Mark Überdruck, Ke.3953b, kas-
senfrisch Keller 3953b 50 €

P 3317 + Notgeld - Thüringen: Altenburg, Kalendermann, 1/2, 1, 2, 2 1/2, 5, 7 1/2 Groschen, o. D., grauer Kar-
ton, Erh. I, total 6 Scheine, in dieser Erhaltung und als vollständige Serie von größter Seltenheit Lindman 
20 a. 400 €

3318 + Notgeld - Thüringen: Altenburg, Kalendermann, je 3 x 1/2, 1, 2, 2 1/2, 5, 7 1/2 Groschen, o. D., weißer 
Karton, Erh. I-II, 6 Scheine teils leicht stockig, dazu rote Banderole ”ALTENBURGER SKATGROSCHEN”, 
total 19 Teile Lindman 20 b.1. 60 €

Thüringen
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P 3319 + Notgeld - Thüringen: Apolda, Verschönerungsverein, 4 x 5 Mark, o. D., Spendenscheine, Erh. I, total 4 
Scheine Lindman 36 90 €

3320 + Notgeld - Thüringen: Apolda, Verschönerungsverein, 4 x 5 Mark, o. D., Spendenscheine, Erh. II, total 
4 Scheine Lindman 36 70 €

P 3321 + Notgeld - Thüringen: Erfurt, 2. Regimentstag ehemaliger 71er, 5 x 3, 5 Mark, 27.-29.5.1922, Erh. I, 
total 6 Scheine Lindman 333 60 €

P 3322 Notgeld - Thüringen: Köstritz, Gemeinde, 12 x 50 Pf., 1.10.1921, jeweils vollständiger Satz von 4 Wer-
ten auf weißem (KN unter 1000), gelbem und blaßblauem Papier, alle mit KN, Erh. I- (eine Schein oben 
2 mm Einriß), total 12 Scheine Lindman 715 b 1., 4., 6. 90 €

P 3323 Notgeld - Thüringen: Waltershausen, F. C. Meteor e. V., 1 Mark, 25.9.1921, Erinnerungsschein zur 
Platzweihe, Erh. I- Lindman 1338 2. 60 €
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P 3324 + Notgeld - Thüringen: Oberhof, Gemeinde, je 4 x 75, 80, 90 Pf., 1.4.1922, Golfserie, 3 x Erh. I, 1 x Erh. 
II, total 12 Scheine Lindman 969 c. (4) 70 €

3325 Notgeld - Thüringen: Oberheldrungen, Ländliche Spar- und Darlehenskasse, 12 x 50 Pf., 20.3. - 
1.12.1921, je sechs Werte auf grünem bzw. ziegelrotem Papier, Erh. I - III (einer mit kleinem Loch), 
teils Klammerrost, total 12 Scheine Lindman 968 1., 2. 50 €

P 3326 Notgeld - Thüringen: Wurzbach, 
Gemeindesparkasse, 2 mal 10T., 
Müller5096, 100T., 2 mal 5 Mio., 
500 Mio., 2 mal 1, 2, 5, 10, 
500Mrd., 1 Bio. Keller 5741.h, h, k, 
z, z, 4 mal gg, mm, nn, alle zwi-
schen 5 - 7,50 DM bewertet, stär-
ker gebraucht - leicht gebraucht 
Müller 5096, Keller VI 5741 140 €

P 3327 Notgeld - Thüringen: Mühlhausen, 
Kreisausschuss und Kreisspar-
kasse, 5, 10 Mrd. Mark, 30.10.1923, 
Erh. III, total 2 Scheine Ke. VI 3634 50 €

P 3328 Notgeld - Thüringen: Nordhausen, 
Gebr. Barenholz, 2 Mio. Mark, 
16.8.1923, Serie B, Nennwert und 
Datum nicht bei Keller, Erh. III Ke. VI 
3957. - 80 €

P 3329 Notgeld - Thüringen: Bad Colberg, 
Offizier-Gefangenenlager, 50 Pf. 
(Serie O), 1 Mark (K), 2 Mark (E), 5 
Mark (D), 10, 20 Mark, 21.9.1915, 
Leinen, Erh. III, total 6 Scheine Tieste 
126 .01-.05 100 €

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren Kooperationspartner biddr

AUCH LIVE: www.biddr.com

Bids can be placed directly and free of charge 
at our cooperating partner biddr

EVEN LIVE: www.biddr.com

NOTGELD - Thüringen | DEUTSCHLAND



 84 Banknoten

P 3330 + Notgeld - Westfalen: Hamm, Bür-
gerschützenverein, 1, 3 Mark, 
6./7.2.1921, Erh. I, II-, total 2 
Scheine Lindman 550 60 €

P 3331 + Notgeld - Westfalen: Hamm, Stadt, 
8 x 50 Pf., Serie B, weißes Papier 
mit weißem breitem Rand, Erh. I-, 
total 8 Scheine Lindman 551 b. 1.-4. 120 €

Westfalen

P 3332 Notgeld - Westfalen: Hamm, Stadt, 50 Pf., 18.5.20, weißes Papier mit breitem weißem Rand; Serie B : 
je 2 Scheine mit braunem, grünem und gelbem Rand, alle gleiche KN; Serie C : alle 8 Scheine, gleiche 
KN; Erh. I. I-, total 14 Scheine Lindman 551 b.1.,3.-8. 100 €

P 3333 + Notgeld - Westfalen: Hörde, F. Cuppring, 50 Pf., 1.10.1921, Scherzschein, Erh. III, sehr selten Lindman 597 60 €

P 3334 + Notgeld - Westfalen: Marsberg, Hotel Deutsches Haus u. a., 1 Mark, 1.4.1921, Konten F, F 8, M 2, M 
3, M 9, P 7 und P 9 (4 davon nicht bei Lindman und P.U.Z.), Erh. I, I-, total 7 Scheine Lindman 850 90 €
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P 3336 + Notgeld - Westfalen: Sundwig, H. Meise, ”Heinrichshöhle”, 50 Pf., 1, 2 Mark, o. D., Erh. I, total 3 
Scheine Lindman 1273 180 €

3337 + Notgeld - Westfalen: Wiedenbrück, Stadt, 25, 50 Pf., 6 x 1, 6 x 2, 6 x 5 Mark, 1.7.1921, Erh. I, I-, total 
20 Scheine Lindman 1386 50 €

3338 Notgeld - Westfalen: Witten, Städt. Sparkasse, 0,50, 1, 1,50, 2, 3 Mark, 11.8.1914, dabei Dießner 2b, 
5b, stark gebraucht, total 5 Scheine Ke. I 435., Dießner 435 50 €

P 3339 Notgeld - Württemberg: Aalen, Stadt, 500 Mark, 20.10.1922, gebraucht; 4 x 500 Tsd. Mark, 9.8.1923, 
Überdrucke auf 500 Mark, Unterschriftsvarianten, stärker gebraucht, total 5 Scheine Müller 1922 15.2., Karau 
1922 1.1. 100 €

Württemberg

P 3335 + Notgeld - Westfalen: Oberkirchen, Gasthof F. C. Vogt, 50, 75, 100, 200 Pf., 30.8.1921, Erh. I, II (2), III, 
total 4 Scheine Lindman 970 160 €

P 3340 Notgeld - Württemberg: Altensteig, Fa. J. Walz, Möbelfabrik, 100 Mio. Mark, 25.10.1923, Scheck auf 
Gewerbebank, Erh. II-III, von großer Seltenheit Karau 14.1 100 €

3341 Notgeld - Württemberg: Baienfurt, Metall- und Eisengießerei Meteor, 3 x 1 Mio. Mark (2 x 22.9.1923, 
6.10.1923), 2 Mio. Mark, 29.9.1923, 5 Mio. Mark, 15.9.1923, gebraucht bis stark gebraucht, total 5 
Scheine Karau 18 50 €
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P 3342 Notgeld - Württemberg: Baiersbronn, Gemeinde, 4 x 5 Mio. Mark, Papierfarbvarianten, ”M gleiche 
Höhe”, dito 5 Mio. Mark, ”M in Millionen höher”, 5, 2 x 10, 20 Mio. Mark, alle 20.8.1923, gebraucht 
bis stärker gebraucht, total 9 Scheine Karau 20 90 €

P 3343 Notgeld - Württemberg: Bietigheim, Stadt, 2 x 5, 20, 50, 100 Mrd. Mark, 26.10.1923, gebraucht bis 
stark gebraucht; Germania Linoleumwerke, 20, 50 Mrd. Mark, 27.10.1923, gebraucht; total 7 Scheine, 
beigegeben Rechnungsbuch über Spareinlagen des Spar- und Konsumvereins Bietigheim + Umge-
bung Karau 32, 34 90 €

P 3344 Notgeld - Württemberg: Blaubeuren, J. G. Lieb, 10 Mrd. Mark, 7.11.1923, 20 Mrd. Mark, 9.11.1923, 
100, 500 Mrd. Mark, 16.11.1923, Helm ohne Nackenschutz, 100 Mrd. Mark, 16.11.1923, Helm mit 
Nackenschutz, gebraucht bis kassenfrisch, total 5 Scheine Karau 37 50 €

3345 Notgeld - Württemberg: Böckingen, Stadt, 1, 5 Mrd. Mark, 25.10.1923, Vorderseite einfarbiges Papier, 
gebraucht bis stark gebraucht, 10, 50, 100, 500 Mrd., 1 Billion Mark, 25.10.1923, Vorderseite mit 
buntem Bild, meist kassenfrisch, total 7 Scheine Karau 42 50 €

P 3346 Notgeld - Württemberg: Bönnig-
heim, Gewerbebank, 1 Mio. Mark, 
5.9.1923 (Datum gestempelt), 
Kundenscheck für Amann & Söhne, 
Erh. II- Karau 43.2.1 90 €

P 3347 Notgeld - Württemberg: Buchau, 
Trikotfabrik Hermann Moos, 100 
Tsd. Mark, 3.8.1923, 8.8.1923, 200 
Tsd. Mark, 11.8.1923, 17.8.1923, 
27.8.1923, Lohnschecks auf Ober-
amtssparkasse Riedlingen, 
gebraucht bis stark gebraucht, 
total 5 Scheine Karau 47 150 €
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P 3348 Notgeld - Württemberg: Buchau, Trikotfabrik Hermann Moos, 10 Mio. Mark, 10.9.1923, 19.9.1923, 20 
Mio. Mark, 15.9.1923, 19.9.1923, Lohnschecks auf Oberamtssparkasse Riedlingen, gebraucht; 5, 2 x 
10, 2 x 20, 2 x 50 Mio. Mark, 17.8.1923, Gutscheine, leicht gebraucht bis gebraucht, total 11 Scheine 
Karau 47 140 €

P 3349 Notgeld - Württemberg: Dürren, Vereinigte Käsereien eGmbH, 1, 4 x 5, 4 x 10, 2 x 20 Mio. Mark, unter-
schiedliche Datumsstempel aus September / Oktober 1923, unterschiedliche Erhaltungen, total 11 
Scheine Karau 59 140 €

3350 Notgeld - Württemberg: Ebingen, Gebrüder Friederich, 50 Mio. Mark, o. D., Erh. III Karau 63.1 70 €

P 3351 Notgeld - Württemberg: Freudenstadt und Baiersbronn, Gemeinden, 500 Mrd., 1, 2 x 5, 10, 50 Billio-
nen Mark, November 1923 (verschiedene Daten), Erhaltungen unterschiedlich, total 6 Scheine Karau 
110 220 €

P 3352 Notgeld - Württemberg: Geislingen, Amtskörperschaft, 5, 20, 50 Mark, November 1918, Erh. I-; 
Gewerbebank, 2 x 10, 20, 100 Mrd. Mark, Nullen oval, 2 x 10, 20, 2 x 50, 100 Mrd. Mark, Nullen spitz, 
26. 10.1923; Maschinenfabrik AG, 100, 200, 500 Tsd, 2 Mio. Mark, 13.8.1923, 100, 500 Mrd. Mark, 
31.10.1923; Oberamtssparkasse, 20 Mrd. Mark, 26.10.1923, 1 Billion Mark, 1.11.1923; Erh. unter-
schiedlich, total 21 Scheine Karau 119, 120, 121 170 €
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P 3353 Notgeld - Württemberg: Gerabronn, Oberamtssparkasse, 3 x 5, 20, 2 x 50 Mio. Mark, 31.8.1923, 2 x 
20, 2 x 50 Mrd. Mark, 27.10.1923, 100 Mrd. Mark, 10.11.1923, gebraucht, total 12 Scheine Karau 126 70 €

P 3354 Notgeld - Württemberg: Giengen, 
Vereinigte Filzfabriken, 1, 5 Mio. 
Mark, 20.9.1923, Erh. III-, total 2 
seltene Scheine Karau 131.8, 9 90 €

3355 Notgeld - Württemberg: Ludwigs-
burg, Stadt, 5 Mark, 24.10.1918 
(Karau 9.1), entwertet, stark 
gebraucht, selten; dito, 10 Mio. bis 
50 Mrd. Mark, 1.10.1923, Erh. 
unterschiedlich, total 7 Scheine 
Karau 139 u. a. 50 €

P 3356 Notgeld - Württemberg: Heiden-
heim, Paul Hartmann AG, 2 x 1 
Mio. Mark, o. D. (blanko), 
23.8.1923 (Datum gestempelt), 
Erh. II, total 2 Scheine Karau 146.2.1.1, 
2.2.14 70 €

3357 Notgeld - Württemberg: Heiden-
heim, Paul Hartmann AG, 5, 10 
Mrd. Mark, o. D. (blanko), Erh. II, 
total 2 Scheine Karau 146.2.1.6, 2.1.8 70 €

P 3358 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, Paul Hartmann AG, 1, 2 Billionen Mark, o. D., mit KN und Unter-
schriftsstempel, Erh. II, total 2 Scheine Karau 146.2.4 90 €

3359 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, Paul Hartmann AG, 1, 2 Billionen Mark, o. D., 1 Billion mit KN 
und Unterschriftsstempel, Erh. I-, total 2 Scheine Karau 146.2.4.2, 2.4.3, Ke. VI 2285 90 €

P 3360 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, C. F. Plouquet, 1, 2 Mio., 1 Mrd. Mark Überdruck auf 1 Mio. 
(Eckabriss rechts oben), o. D., Erh. ansonsten I-II, total 3 Scheine Karau 148 1.2.4, 1.1.4, 1.3.1 100 €
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P 3361 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, C. F. Plouquet, 100, 500 Tsd. Mark, o. D., mit KN und Unter-
schriftsstempel, Erh. I-, total 2 Scheine Karau 148 1.2.1, 3.1 70 €

3362 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, C. F. Plouquet, 2 Mrd. (Überdruck auf 2 Mio.), 50 Mrd. (Über-
druck auf 500 Tsd.) Mark, o. D., Erh. I-, total 2 Scheine Karau 148.1.4.1, + 70 €

P 3363 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, J. M. Voith, 200 Tsd., 50 Mrd., o. D., Erh. II-, I, total 2 Scheine 
Karau 151.2.4.2, 4.16 70 €

3364 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, J. M. Voith, 10, 20 Mrd. Mark, o. D., blanko ohne KN, Erh. II, 
total 2 Scheine Karau 151.4.4.1, 4.4.3 70 €

P 3365 Notgeld - Württemberg: Heilbronn, Dresdner Bank, 3 Mrd. Mark, Überdruck auf 100 Tsd. Mark, o. D., 
Entwertungsschnitt rechts oben, Erh. I-; dito, Handels- und Gewerbebank, Blancoscheck; dito, Leder-
fabrik Gebr. Victor, 1 Mio. Mark, o. D., blanko, stockfleckig, ansonsten Erh. I; total 3 Scheine Karau 155.10, 
160.2.2 90 €

P 3366 Notgeld - Württemberg: Herbrechtingen, Gemeinde, 20 Mrd. bis 1 Billion Mark, 26.10.1923, 11 
Scheine mit Varianten, Erh. meist III, total 11 Scheine Karau 163 70 €

3367 Notgeld - Württemberg: Horb, Oberamtssparkasse und Gewerbebank, 1 Mio. Mark, 9.8.1923, Erh. III, 
mittig lochentwertet; dito, Amtskörperschaft, 4 x 50 Pfg. 1918 (Karau 27. 1-3, 5), gebraucht bis Kas-
senfrisch, total 5 Scheine Karau 167.1 + Gebot
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P 3368 Notgeld - Württemberg: Kirch-
heim, Kolb & Schüle AG, 500 Tsd., 3 
Mio. Mark, 28.8.1923, 5 Mrd. 
Mark, 22.10.1923, Erh. III-; dito, J. 
Bleher, 1, 2, 3 Pf., o. D. (1919), Kar-
ton; total 6 Scheine Karau 173 90 €

P 3369 Notgeld - Württemberg: Lauter-
bach, Flaig & Co., 2 x 200 Mio. 
Mark, 6.10.1923 (Varianten bei 
Drfa.), 500 Mio. Mark, 10.10.1923, 
5, 10 Mrd. Mark, 23.10.1923, 100, 
300 Mrd. Mark, 13.11.1923, 500 
Mrd. Mark, 8.11.1923, 1 Billion 
Mark, 15.11.1923, Erhaltungen 
unterschiedlich, total 9 Scheine 
Karau 189 70 €

P 3370 Notgeld - Württemberg: Lorch, Dieterle & Marquardt, 2 Mio. Mark, 24.8.1923, Erh. III; dito, Bankhaus 
Carl Hahn & Co., 2 x 100 Mio. Mark, 25.9.1923, gebraucht und stärker gebraucht, total 3 Scheine Karau 
196.2, 197.7, 8 90 €

P 3371 Notgeld - Württemberg: Murrhardt, Gewerbebank, Aussteller Louis Schweizer, 500 Mio.,1 Mrd. Mark, 
20.10.1923; Aussteller Siedlungsverein Murrhardt, 1 Mrd. Mark, 25.10.1923, Erh. III, total 3 Scheine 
Karau 214 90 €

P 3372 Notgeld - Württemberg: Nagold, Stadtgemeinde, 100, 500 Tsd. Mark, 10.8.1923, Schecks auf Ober-
amtssparkasse, Erh. III, total 2 Scheine Karau 217.2.1, 2.2.1 90 €

3373 Notgeld - Württemberg: Nattheim, Gemeinde, 500 Tsd., 2 x 1, 2 x 2, 2 x 5, 4 x 50 Mio. Mark, 10.9.1923, 
gebraucht, Varianten der Abstempelungen, total 11 Scheine Karau 220 50 €
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P 3374 Notgeld - Württemberg: Neresheim, Härtsfeldwerke mbH, 500 Mio., 1 Mrd. Mark, 26.10.1923, 
Schecks auf Bayer. Hypotheken- und Wechselbank Dillingen, Erh. II, total 2 Scheine Karau 224.1.3, 2.2 70 €

3375 Notgeld - Württemberg: Oberesslingen, INDEX Hahn & Kolb, 1, 2 Mio. Mark, 28.8.1923, Erh. I-, total 2 
Scheine Karau 235.1. 2 Gebot

P 3376 Notgeld - Württemberg: Oberndorf, Mauser-Werke AG, 100 Tsd. Mark, 10.8.1923, 1 Mio. Mark, grau-
blau, 10.8.1923, 10 Mrd. Mark, 26.10.1923, 20 Mrd. Mark, B, 23.10.1923, Gutscheine bzw. Schecks 
auf die Gewerbebank eGmbH, Erh. meist III-IV, total 4 Scheine Karau 237.2 100 €

3377 Notgeld - Württemberg: Ochsenhausen, Gemeinde, 5, 10, 20 Mrd. Mark, 27.10.1923, 2 x 100 Mrd. 
Mark, 17.11.1923, davon einer mit Druckfehler ”1912”, Erh. III-, total 5 Scheine Karau 240 50 €

P 3378 Notgeld - Württemberg: Reichenbach/Fils, Heinrich Otto, 50, 100, 200, 300, 500 Tsd. Mark, 10.8.1923, 
Erh. II, mit Entwertungsstempel, total 5 Scheine Karau 261 230 €

P 3379 Notgeld - Württemberg: Reutlingen, Oertel & Spörer, Reutlinger Generalanzeiger, 200 Tsd. Mark, 
17.8.1923, Erh. II-III Karau 271.1 70 €

3380 Notgeld - Württemberg: Reutlingen, Südwerk Reutlingen Ruedi & Eichenbaum, 2 Mio. Mark, o. D., 
Erh. IV, selten Karau 272.3 50 €
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P 3381 Notgeld - Württemberg: Schorn-
dorf, Gewerbebank, 500 Tsd. Mark, 
1.8.1923, 5 Mrd. Mark, 25.10.1923, 
Druck schwarz, Erh. IV, III, total 2 
Scheine Karau 300.2, 9 70 €

3382 Notgeld - Württemberg: Schorn-
dorf, Bankhaus Carl Hahn & Co., 
100 Tsd. Mark, 27.7.1923, Eigen-
scheck, Erh. III-IV, rs. geklebt, sel-
ten Karau 301.1.1 Gebot

P 3383 Notgeld - Württemberg: Schram-
berg, Gewerbebank eGmbH, Aus-
stellerschecks für Gustav Maier, 
500 Tsd. Mark, 31.8.1923, 10 Mio. 
Mark, 28.8.1923, gebraucht und 
stark gebraucht, total 2 Scheine 
Karau 306 70 €

P 3384 Notgeld - Württemberg: Schussenried, Staatl. Württb. Torfverwaltung, Lohnschecks, von 20T. -2 Mio. 
Mrak, Karau 317.1.1, 1.3, 1.8, 1.9, 1.10, 1.12, 1.17, 5 Scheine mit ein - und Abrissen, stärker gebraucht, 
selten. Dito 23 Gutscheine von 1 Mio. - 1 Bio. alle ausgegebenen Nominale vorhanden mit einigen 
Rahmenvarianten. Karau 317.1.2.2 - 2.5.9. stark gebraucht - fast kassenfrisch Karau 317 140 €

P 3385 Notgeld - Württemberg: Schwenningen, Arbeitgeberverband e. V., 20, 50 Mrd. Mark, 25.10.1923; 
dito, Th. E. Haller AG, 50 Tsd. Mark, 10.8.1923, KN 5 mm, Erh. III, III-, total 3 Scheine Karau 322.2, 3, 324.2 70 €

P 3386 Notgeld - Württemberg: Stuttgart, Waldorf-Astoria Zigarettenfabrik, 5, 20 Mio. Mark, September 
1923, 5, 10, 20, 2 x 50, 100 Mrd. Mark, o. D., Gutscheine, gebraucht; 1 Goldmark, Oktober 1923, Erh. 
I-, entwertet, total 9 Scheine Karau 342 + 100 €
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P 3387 Notgeld - Württemberg: Tuttlingen, Stadt, 2 x 50 Pf., 1918; je 2 x 10, 20, 50 Mark, 23.10.1918, 
gebraucht; 2 Mio., 10, 2 x 20 Mrd. Mark, o. D., stark gebraucht; dito, Jetter & Scheerer, 5 Mrd. Mark, 
30.10.1923, Erh. III-, total 13 Scheine Karau 374, 376 u. a. 90 €

P 3388 Notgeld - Württemberg: Uhingen, Bleicherei, Färberei und Appreturanstalt Stuttgart-Uhingen AG, 500 
Tsd. Mark, 10.8.1923, 22.8.1923, die Scheine waren auch im Werk in Stuttgart-Hedelfingen gültig, 
Erh. II, total 2 Scheine Karau 377 90 €

3389 Notgeld - Württemberg: Waldsee, Waldseer Holzindustrie, 5, 10 Mio. Mark, 24.9.1923, blanko ohne 
KN, leicht wellig, total 2 Scheine Karau 403 Gebot

3390 Notgeld - Württemberg: Waldsee, Oberrh. Dampfsäge- u. Hobelwerke Offenburg, Werk Waldsee, 20 
Tsd. Mark, o. D., Erh. II-III Karau 406.1 Gebot

3391 Notgeld - Württemberg: Wangen, Amtskörperschaft, 3 x 5, 3 x 50 Mio. Mark (KN-Varianten), 500 Mio., 
10, 50, 200, 500 Mrd. Mark, 29.8.1923, Erh. unterschiedlich, total 11 Scheine Karau 407 50 €

3392 Notgeld - Württemberg: Wangen, Hoyer & Lavo KG, 2 Mio. Mark, 29.9.1923, gebraucht Karau 410.7 50 €

P 3393 Notgeld - Württemberg: Weikers-
heim, Aug. Laukhuff, 10, 100 Mio., 
1 Mrd. Mark, o. D., blanko, Erh. I-II; 
5 Mrd. Mark, 27.10.1923, Erh. II-, 
von großer Seltenheit, total 4 
Scheine Karau 416.2.11 u. a. 100 €

P 3394 Notgeld - Württemberg: Weingar-
ten, Gewerbebank, 1, 2, 5, 10 Mio. 
Mark, 13.9.1923, Eigenschecks, 
gebraucht; 500 Tsd. Mark, 
23.8.1923, Aussteller Eisengiesse-
rei Weingarten, stark gebraucht; 
dito, Stadt, 5, 2 x 10, 2 x 20, 2 x 50 
Mio., 2 x 1 Mrd., 10 Billionen Mark, 
25.9.1923, Erh. unterschiedlich, 
total 15 Scheine Karau 418, 421 120 €
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P 3395 Notgeld - Württemberg: Welzheim, Bankhaus Carl Hahn & Co., 22 Scheine, 500 Tsd., 3 x 1, 2 x 5, 10 
Mio., 100T., 500T., 2 x 1 Mio., 5, 10, 100 Mio., 5, 10, 20, 2 x 1 Billion Mark Überdruck, 100 Mio., 50, 
100 Mrd. Mark; nach Karau 423.3.1.1, 3.1, 2.1, 2.4, 2.5, 2.6, 3.3, 4.2, 5.1, 5.2, 5.7, 5.6, 6.1, 6.2, 6.3, 
6.4, 7.1, 7.2, 8.1, 2 mal 8.3, 9.1, 9.3., Erh. unterschiedlich, total 22 Scheine Karau 423 170 €

P 3396 Notgeld - Württemberg: Welzheim, Oberamtssparkasse, 3 x 100, 2 x 500 Tsd., 1 Mio. Mark, 10.8.1923; 
3 x 2, 2 x 5 Mio. Mark, 20.8.1923; 10 Mrd. Mark Überdruck, 30.10.1923; Erh. meist II, III, total 12 
Scheine Karau 424 140 €

P 3397 Notgeld - Württemberg: Stuttgart, Stadt, 2 x 5, 20, 50 Mark, o. D. (1918) (Karau 18. 1.3, 2.2, 3.2), leicht 
gebraucht, gebraucht, selten, total 4 Scheine Karau 1918 18, Geiger 515 01.-03. 140 €

3398 Notgeld - Württemberg: Heidenheim, J. M. Voith Maschinenfabrik, 100, 500 Mark, 29.9.1922, leicht 
gebraucht, entwertet, total 2 Scheine Karau 1922 9, Müller 1922 2075. 3., 4. 70 €

P 3399 Notgeld - Württemberg: Welzheim, Bankhaus Carl Hahn & Co., 2 x 1000 Mark, 27.9.1922, 1000 Mark, 
12.10.1922, 20 Tsd. Mark, 24.2.1923, 10, 20 Tsd. Mark, 2.3.1923, gebraucht, total 6 Scheine Müller 1922 
4975 90 €
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P 3400 Notgeld - Württemberg: Ulm, Stadt, Gutscheine für Gas und Strom, 5, 20, 100, 300, 1000 Pfennige, o. 
D., meist Erh. I-; 5, 20, 1000 Pfg., ungezähnt, ohne Wz., in anderen Farben, Musterdrucke; diese 3 
Scheine stammen aus den Musterbogen der Druckerei Höhn; es sind maximal 5 dieser Druckbögen 
bekannt; von großer Seltenheit, total 8 Scheine Müller Gold 4970. 1.-5.  + 3 M 220 €

3401 Notgeld - Württemberg: Unterkochen, Papierwerke GmbH, 1 Goldmark, Ende Oktober 1923, Erh. I-II 
Müller Gold 4975.2. 50 €

P 3402 Notgeld - Württemberg: Hechingen und Haigerloch, Amtsverbände, 2 x 500 Tsd., 3 x 1 Mio Mark, 
1923, gebraucht bis stark gebraucht; Kaiseringen, Fa. C. Kauffmann, 50 Mio. Mark, 6.10.1923, 
13.10.1923, 100 Mio. Mark, 5.10.1923, gebraucht, geklebt; Laucherthal, Fürstl. Hohenzollersche Hüt-
tenverwaltung, 1 Mio. Mark, 15.8.1923, stark gebraucht; total 9 Scheine Ke. VI 2277, 2931 140 €

P 3403 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Bischofsburg, Ostpreußen, Magistrat der Stadtgemeinde, 50 Pf., 1, 
2, 3, 5 Mark, 3.8.1914, mittels zweier roter Diagonalstriche entwertet; rs. Falzrest, ansonsten Erh. I, 
total 5 Scheine Ke. I, Dießner 27. 100 €

Ehemalige Ostgebiete

P 3404 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Bischofstein, Ostpreußen, Magistrat der Stadt, 10, 50 Pf., 1 (4), 2 (2), 
3 (2) Mark, ”G” von ”Gutschein” geschlossen, 10, 50 (2) Pf., ”G” von ”Gutschein” offen, alle 8.8.1914, 
Varianten im Satz, Erh. II, III; total 13 Scheine Ke. I, Dießner 28.1.-5. 100 €
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P 3405 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Bischofswerder, Westpreußen, Magistrat, 3 x 1 Mark, 5.8.1914; 4 x 
1/2 Mark, 8.8.1914; Varianten bei Punkt-Typen und ”M” von Mark, Erh. III, total 7 Scheine Ke. I, Dießner 
29. 100 €

P 3406 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Bismarckhütte, Oberschlesien, Gemeindevorstand, 1/2, 1, 2, 5 Mark, 
1914, alle mit vs. Stempel ”Gemeindevorstand”, rs. Falzreste, ansonsten Erh. I, total 4 Scheine Ke. I, 
Dießner 31.1-4.b) 140 €

3407 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Borek, Posen, Magistrat, 50 Pf., 1 Mark, o. D., ohne Stempel, entwer-
tet, rs. Klebereste, Erh. I-II, total 2 Scheine Ke. I, Dießner 41.2.a., b. 80 €

P 3408 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Christburg, Westpreußen, -.50 (2), 1 (3), 2 (3) Mark, o. D. (8.8.1914), 
Scheine des Westpreuss. Credit-Verein in Marienwerder mit Stempel ”Agentur Christburg”, bis auf 
einen unentwertet, Erh. III-, Katalogwert nach Dießner 650 €, total 8 Scheine Ke. I 63., Dießner 63. ex 4. - 6. 180 €

3409 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Czersk, Westpreußen, Holzindustrie Hermann Schütt AG, 1 Mark, 
8.8.1914, Original, unentwertet, Unterschrift nicht unterstrichen, Erh. III- Ke. I 70. a., Dießner 70. 2.a. 60 €

P 3410 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Czersk, Westpreußen, Holzindustrie Hermann Schütt AG, 50 Pf., Ori-
ginal, unentwertet, Erh. IV-; 1 Mark, Original, entwertet durch Ausschneiden, Erh. III, beide 8.8.1914, 
total 2 Scheine Ke. I, Dießner 70.1.a., 2.c. 100 €

3411 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Emmagrube, Oberschlesien, Rybniker Steinkohle-Gewerkschaft, 12 
x 1 Mark, 15.8.1914, gedruckt auf der Rückseite eines Kuxscheines. Die 12 Scheinen ergeben zusam-
mengelegt einen vollständigen Kuxschein; Erh. III Ke. I, Dießner 93,1.b) 80 €
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P 3412 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Gembitz, Posen, Magistrat, 50 Pf., 1, 2, 3 Mark, o. D. - 1.10.1914, Erh. 
III, total 4 Scheine Ke. I, Dießner 116. 100 €

3413 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Janow Kr. Kattowitz, Oberschlesien, Gemeinde und Spar- & Darle-
henskasse, 10 Mark, o. D. - 1.12.1914, unentwertet, Erh. III Ke. I 161. a., Dießner 161. 5. 60 €

3414 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Lauenburg, Pommern, Magistrat, 10 Pf. (3), 1/2 Mark (7), 1 Mark (4), 
2 Mark (4), o. D., Leinen, Varianten bei KN und Druck, 12 Scheine unentwertet, 6 Scheine entwertet, 
Erh. meist III, Katalogwert nach Dießner 680 €, total 18 Scheine (T) Ke. I, Dießner 198. 160 €

P 3415 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Lauenburg, Pommern, Magistrat, 10 Pf. (2), 1/2 Mark (3), 1 Mark (4), 
2 Mark (3), o. D., Leinen, Varianten bei KN und Druck, 8 Scheine unentwertet, 4 Scheine entwertet, 
Erh. II-III, Katalogwert nach Dießner 450 €, total 12 Scheine Ke. I, Dießner 198. 110 €

P 3416 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Liebstadt, Ostpreußen, Magistrat, 50 Pf., 1 Mark, o. D., Reststücke 
der Originale, Karton sämisch, Stempel ”SIEGEL” mit Hirsch nach rechts, KN handschriftlich vierstellig, 
rs. Klebereste, ansonsten Erh. I, total 2 seltene Scheine Ke. I, Dießner 202.1.b), 2. - 140 €

P 3417 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Lobsens, Posen, Magistrat, 1/2 (grau), 1, 2, 3, 5, 10 Mark, 8.8.1914, 
entwertet, Erh. III, total 6 Scheine Ke. I, Dießner 204. 90 €
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P 3418 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Marggrabowa, Ostpreußen, Kreiskommunalkasse, 2, 5 Mark, o. D. 
(1914), Druck auf sämischem Karton, Erh. III, II, total 2 Scheine Ke. I, Dießner 217.3.c., 4.c. 60 €

3419 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Marienwerder, Westpreußen, Kämmerei-Kasse (Stadt-Sparkasse), 1 
Mark, 5.8.1914, 7.8.1914, entwertet, Erh. III-IV, total 2 Scheine Ke. I 218. b., d., Dießner 218.3., 12. 80 €

P 3420 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Marienwerder, Westpreußen, Westpreuss. Creditverein, -.50 (6), 1 
(5), 2 (5) Mark, o. D. (8.8.1914), verschiedene Varianten, 11 Scheine unentwertet, 5 Scheine entwer-
tet, Erh. II, III, Katalogwert nach Dießner 780 €, total 16 Scheine Ke. I 219., Dießner 219. 1.-3. 230 €

P 3421 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Mewe, Magistrat, 10, 50 (3) Pf., 1 (2), 2 (5, 2 x grau und 3 x weiß), 3 
Mark, o. D., mit Varianten des Druckes und der Unterschriften, dabei Dießner 2. c)U (ohne Preis) und 
4. a)E (Mark aufrecht), Erh. meist III, total 12 Scheine Ke. I 233., Dießner 233. 140 €

3422 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Mewe, Magistrat, 10, 50 Pf., 1, 2 (2, grau und weiß), 3 (2) Mark, o. 
D., mit Dießner 4.a)E (Mark aufrecht), alle Scheine rs. entwertet, Erh. meist III, total 7 Scheine Ke. I, 
Dießner 233. 90 €

P 3423 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Michalkowitz, Oberschlesien, Gemeindevorsteher, 1/2 (2), 1 (2), 2 
(2), 3, 5 (2) Mark, August 1914, alle mit unterschiedlichen Stempeln, drei Scheine rs. Falzreste, 
ansonsten Erh. I, total 9 Scheine Ke. I, Dießner 234. 200 €
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P 3424 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Neustadt, Westpreußen, Magistrat, 5 (4), 10 (5), 50 (7) Pf., 1 (9), 2 
(8), 3 (7) Mark, alle 5.8.1914, Varianten bei Papierfarbe und Druck, 3 Mark mit der seltenen Type 
Dießner 1. j) (”Neu stadt”), Erh. meist III, Katalogwert nach Dießner 1425 €, total 40 Scheine (T) Ke. I 
260., Dießner 260. 1.-5. 340 €

P 3425 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Neustadt, Westpreußen, Magistrat, 5 (4), 10 (4), 50 (7) Pf., 1 (5), 2 
(6), 3 (4) Mark, alle 5.8.1914, Varianten bei Papierfarbe und Druck, 3 Mark mit der seltenen Type 
Dießner 1.j) (”Neust adt”), Erh. meist III, Katalogwert nach Dießner 980 €, total 30 Scheine Ke. I, Dießner 
260.1.-5. 250 €

P 3426 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Obersitzko, Posen, Magistrat oder Kämmereikasse, 50 Pf., Packpa-
pier, Wert gestempelt, mit rs. Handunterschrift (Variante nicht im Katalog); 1 Mark (3, 2 x Stempel 
”Magistrat, Polizeiverwaltung”, 1 x Stempel ”KÄMMEREIKASSE”), Wert jeweils gestempelt, Erh. III-IV, 
total 4 Scheine Ke. I, Dießner 272. 100 €

P 3427 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Paulsdorf, Oberschlesien, Gemeindevorstand, 1 Mark, 6.8.1914, 
zweifarbig maschinengeschriebener Schein, Erh. III-, von großer Seltenheit (Auflage 50 Stück) Ke. I 285. 
a., Dießner 285.1. 80 €

3428 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Paulsdorf, Oberschlesien, Gemeindevorstand, 1 Mark, 12.8.1914 
(August), zweifarbig maschinengeschriebener Schein, KN 157, Erh. III- Ke. I, Dießner 285.4.a) 90 €
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P 3429 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: 
Pillkallen, Ostpreußen, Vorschuß-
Verein, 1, 2 (2, untersch. Unter-
schriften), 3, 5 Mark, o. D., entwer-
tet, Erh. II - IV, total 5 Scheine Ke. I, 
Dießner 288. 200 €

P 3430 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: 
Pinne, Posen, Magistrat, 1/2 (6), 1 
(4), 2 (4), 3 (4) Mark, Varianten bei 
Zierrahmen und Satz, jeweils 9 
Scheine unentwertet bzw. entwer-
tet, Erh. meist III, total 18 Scheine 
Ke. I, Dießner 289. 160 €

P 3431 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Pleschen, Posen, Magistrat, 3 Mark, o. D., Serie C, rs. handschr. ent-
wertet sowie mit Falzresten, ansonsten Erh. I-, von großer Seltenheit Ke. I, Dießner 290.3.c) 100 €

3432 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Ragnit, Ostpreußen, Magistrat, 1/2 (2), 1 (4), 2, 3 Mark, o. D., Varian-
ten bei Satz, Papier, KN und Stempel, Erh. unterschiedlich, total 8 Scheine Ke. I, Dießner 304. 80 €

P 3433 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Rakwitz, Posen, Magistrat, 50 Pf., 1 (2), 2, 3 (3) Mark, o. D., davon 
vier Originale in Erh. III und drei Neuanfertigungen in Erh. I, total 7 Scheine Ke. I, Dießner 305. 90 €

P 3434 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Rogasen, Posen, Magistrat, 25, 50, 100, 200, 300 Pf., Ecken mit ”+”; 
25, 50, 100 Pf., Ecken mit ”X”; 10, 25, 50, 100 (Pf., ohne Wertangabe); o. D. (7.8.1914), alle unentwer-
tet, Erh. III-IV, total 12 Scheine Ke. I, Dießner 321. 280 €

DEUTSCHLAND | NOTGELD - Ehemalige Ostgebiete
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P 3436 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Samostrzel, Posen, Gräflich Bninski‘sche Güterverwaltung, 1, 2, 5 (3) 
Mark, 11.8.1914, rs. auf polnischen Formularen, Erh. I, III- (4); 1, 2 Mark, 5.9.1914, rs. Falzrest, ansons-
ten Erh. I-; 20, 50 Pf., 4.3.1915, rs. Falzrest, ansonsten Erh. I; total 9 Scheine Ke. I, Dießner 339.1.-3. 280 €

3437 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Scharfenort, Posen, Magistrat, 1/2, 1, 2, 3, 5 Mark, 15.8.1914, ent-
wertet (3) und unentwertet (2), rs. Klebereste, ansonsten Erh. I-, total 5 Scheine Ke. I, Dießner 350. 90 €

P 3438 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Scheidemühl, Posen, Magistrat, 1 (3), 2.50 (2), 5 Mark, 12.8.1914 - 
15.10.1914; 1, 2.50, 5 (2) Mark, 12.8.1914 - 15.2.1915; davon 7 Stück unentwertet, Erh. I - III, total 10 
Scheine Ke. I, Dießner 358. 110 €

P 3439 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schrimm, Posen, Magistrat, 50 Pf., 1 (3), 2 (3), 3 Mark, 11.8.1914, 
zwei Scheine unentwertet, Erh. III-, total 8 Scheine Ke. I, Dießner 364. 120 €

P 3435 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Saalfeld, Ostpreußen, Magistrat, 50 Pf., 1, 2, 3 Mark, August 1914, 
farbiger Karton, Erh. II, III, total 4 teils sehr seltene Scheine Ke. I, Dießner 336. 200 €
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P 3440 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Striche, Posen, Gutsvorstand, 1 Mark, o. D., handgeschriebener Gut-
schein auf weißem kariertem Papier, Original, Erh. II-III, von großer Seltenheit Ke. I, Dießner 386.1. 120 €

P 3441 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Sulmirschütz, Posen, Magistrat, 50 Pf., 1, 2, 5 Mark, o. D., mit Stem-
pel (5 Mark mit Stempel POLIZEIVERWALTUNG, in Literatur nicht aufgeführt), zwei Scheine entwertet, 
Erh. I-II; 50 Pf., 1, 2, 3, 5 Mark, o. D., Restsücke blanko, Erh. I, II; total 9 Scheine Ke. I, Dießner 387. 100 €

3442 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Tilsit, Ostpreußen, Magistrat, 1/2, o. D., 1 Mark, 2.9.1914 (gestem-
pelt), 2, 3, 5, 10 Mark, 2.9.1914 (gedruckt), bis auf 1/2 Mark alle entwertet, Varianten bei Datum und 
Unterdruck, Erh. II, III, total 6 Scheine Ke. I, Dießner 400. 140 €

P 3443 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Tuchel, Westpreußen, Stadt, 0.25, 0.50, 1, 2, 3 Mark, 8.8.1914, alle 
Scheine mit Unterschriften und unentwertet, Erh. I- (4), IV, total 5 Scheine Ke. I, Dießner 405. 100 €

P 3444 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Vandsburg, Westpreußen, Magistrat, 1/2, 1, 2, 3 Mark, 1.9.1914, alle 
mit Stempel ”MAGISTRAT”, Erh. III-, total 4 Scheine Ke. I, Dießner 411. 80 €

3445 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Vandsburg, Westpreußen, Magistrat, 1/2, 1, 2, 3 Mark, 1.9.1914, mit 
Stempel ”MAGISTRAT” (3) bzw. ”POLIZEI-VERWALTUNG” (1), Erh. III, total 4 Scheine Ke. I 411., Dießner 411. 80 €
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P 3446 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: 
Wielichowo, Posen, Magistrat, 50 
Pf., 1, 2, 3 Mark, 22.8.1914, rs. Kle-
bereste, Erh. II, total 4 Scheine Ke. I, 
Dießner 428. 100 €

P 3447 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: 
Wissek, Posen, Magistrat, 1/2 (2), 
1 (2), 2, 3 Mark, 30.8.1914, mit 
Varianten der Stempel, Erh. II-III, 
total 6 seltene Scheine Ke. I, Dießner 
433. 250 €

P 3448 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: 
Witkowo, Posen, Landrat und Bür-
germeister, 50 Pf., 1 (2), 2, 3 (2) 
Mark, 15.8.1914, mit Varianten d 
er Unterschriften, Erh. III, total 6 
Scheine Ke. I, Dießner 434. 100 €

P 3449 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Wormditt, Ostpreußen, Bürgermeister und Stadtkämmerer, 50 Pf. (3, 
dabei Variante a) entwertet und Variante e) ”Gutscheines” unentwertet und entwertet), 1 (2, unent-
wertet und entwertet), 2, 3 Mark (jeweils entwertet), o. D. (1914), Erh. II (-III), total 7 Scheine Ke. I, 
Dießner 441. 250 €

P 3450 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Wreschen, Posen, Kämmereikasse der Stadt, 1/2 (2), 1 (2), 2 (4) 
Mark, o. D. - 31.12.1914, Verkehrstücke und Reststücke, Erh. I-II; dito, Kreissparkasse, 50 Pf., o. D. - 
1.12.1914, Reststück, Erh. I, unentwertet; total 9 Scheine Ke. I, Dießner 442., 443. 120 €

3451 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Züllichau, Brandenburg, Magistrat, 1.50 (2), 2 (2), 5 (4) Mark, August 
1914; 10 Pf. (4), 1 Mark (4), 30.4.1915; unterschiedliche Varianten, 4 Scheine der Ausgabe 1914 
unentwertet, Erh. meist II, total 16 Scheine (T) Ke. I, Dießner 451. 130 €

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren Kooperationspartner biddr

AUCH LIVE: www.biddr.com

Bids can be placed directly and free of charge 
at our cooperating partner biddr

EVEN LIVE: www.biddr.com
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P 3452 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Rummelsburg, Pommern, Vorstand der Kreissparkasse, 1 Mio. Mark, 
1.11.1923, Erh. II-III Ke. VI 4676 50 €

3453 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schweidnitz, Schlesien, Kreisgirokasse, 1 Mio. Mark, 16.8.1923, 
gebraucht Ke. VI 5090. 50 €

P 3454 + Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Kreuzburg, Oberschlesien, Gemeinnützige Siedlungs-Genossen-
schaft, 5, 10 Mark, o. D., Erh. I, total 2 Scheine Lindman 722 50 €

P 3455 + Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Marienburg, Westpreussen, Jungdeutscher Orden, 1 Mark, o. D., rs. 
Marienburg, Erh. I Lindman 845 a 50 €

3456 + Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Marienburg, Westpreussen, Jungdeutscher Orden, 1 Mark, o. D., rs. 
Marienburg, am linken Rand 1 mm brauner Fleck, ansonsten Erh. I Lindman 845 a 60 €

3457 + Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schweidnitz, Schlesien, Stadttheater, je 2 x 25, 50 Pf., o. D. - 1.5.1922, 
3 x Erh. I, 1 x Erh. II, total 4 Scheine Lindman 1180 2. 50 €

P 3458 Literatur: Kishore Jhunjhunwalla and Rezwan Razack - The Revised Standard Reference Guide to 
Indian Paper Money, published 2012 by Pragati Offset Pvt. Ltd, India, ISBN-10: 81-89752-15-4 and 
ISBN-13: 978-81-89752-15-6, huge book with 607 pages showing a lot of Indian, Pakistan, Indo-Por-
tuguese notes, Essays, Patterns, Proofs and Trials (ES) 100 €

Literatur
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P 3459 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1977, Ro.280a in kassenfrischer 
Erhaltung   
Germany Federal Republic 1000 Deutsche Mark 1977, P.36a in UNC  Ro.280a 1.000 €

Late Arrivals

P 3460 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1991, Ro.302a in kassenfrischer 
Erhaltung   
Germany Federal Republic 1000 Deutsche Mark 1991, P.44a in UNC condition  Ro.302a 750 €

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Kooperationspartner biddr
AUCH LIVE: www.biddr.com

Bids can be placed directly and free of charge at our cooperating partner biddr
EVEN LIVE: www.biddr.com

Late Arrivals | DEUTSCHLAND



 106 Banknoten

ex. P 3502 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bündel mit 100 Banknoten 5 DM 1991, 
Ro.296a mit Original Banderole in kassenfrischer Erhaltung (100 Stück) (T)   
Bundle with 100 pcs. 5 Deutsche Mark 1991, P.37 with original bank wrap in UNC condition (100 pcs.) 
(T)  Ro.296a 1.100 €

 P 3503 Nebengebiete Deutsches Reich: Kleines Lot mit 9 Banknoten der Stadt Danzig, dabei 10 Pfennig 1916 
Ro.783 (VF), 50 Pfennig 1918 Ro.788 (aUNC), 50 Pfennig 1919 Ro.790 (VF mit Einriss), 100 Mark 1922 
Ro.792 (poor), 50.000 Mark 1923 Ro.797 (F), 1 Million Mark 1923 Ro.802 (VF), 10 Millionen Mark 
1923 Ro.804 (poor), 500 Millionen Mark 1923 Ro.807b (F+) und 1 Pfennig 1923 Ro.811 (VF) (9 Bank-
noten) (M)   
Small lot with 9 Banknotes Danzig comprising 10 Pfennig 1916 P.5 (VF), 50 Pfennig 1918 P.9 (aUNC), 
50 Pfennig 1919 P.11 (VF with small tear at lower margin), 100 Mark 1922 P.13 (poor), 50.000 Mark 
1923 P.19 (F), 1 Million Mark 1923 P.24 (VF), 10 Million Mark 1923 P.25 (Poor), 500 Million Mark 1923 
P.28b (F+) and 1 Pfennig 1923 P.32 (VF) (9 pcs.) (M)  Ro.divers 400 €

 W 3504 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Eglosheim (Württemberg), Kriegsgefangenlager, 1 Pf. bis 
5 Mark, o. D., 21 unterschiedliche Scheine mit Varianten, Erhaltungen von gebraucht bis kassenfrisch 
(M) Tieste 200 120 €

 W 3505 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Ellwangen (Württemberg), Offiziersgefangenenlager, 1 
Pf. bis 50 Mark., o. D., 16 Scheine in Varianten, gebraucht bis stark gebraucht; dito, Laboratorium 
Sanitas, 10, 25, 50 Pf., August 1917, gebraucht; total 19 Scheine (M) Tieste 204 100 €

ex. P 3500 Deutsches Reich bis 1945: 1908-1945, nette und vielseitige Partie mit etlichen hundert Scheinen, 
zumeist gebraucht, dabei Noten bis in den Billionen Bereich, auch einige Notgeldscheine gesichtet, 
dazu Dubletten, ansehen lohnt. (K) 200 €

3501 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Lot 9 Scheine; 1000 Mark 1991, 500 Mark 
1991, 200 Mark 1996, 100 Mark 1996, 50 Mark 1996, 20 Mark 1993, 10 Mark 1993, 2 x 5 Mark 1980 
(davon 1 x Ersatznote). Nominale: 1890 DM. Alle in leicht gebrauchter Erhaltung, teils mit sichtba-
rem Mittelknick: VF bis VF+ (9 Stück) (M)   
Set with 9 Banknotes Germany Federal Republic comprising 1000 Deutsche Mark 1991, 500 Deutsche 
Mark 1991, 200 Deutsche Mark 1996, 100 Deutsche Mark 1996, 50 Deutsche Mark 1996, 20 Deutsche 
Mark 1993, 10 Deutsche Mark 1993 and 2 x 5 Deutsche Mark 1980 (one of them replacement Y/A). 
Face value 1890 DM equals 966 Euros. All notes with soft handling traces in about VF to VF+ condition 
(9 pcs.) (M)  1.100 €

SAMMLUNGEN
Deutsches Reich bis 1945

SAMMLUNGEN | Deutsches Reich bis 1945
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ex. P 3506 Notgeld besonderer Art: Bielefeld, kleines Lot von 13 Stoffscheinen, mit Grab. 18c, 42b, 54b (2), 
57.1b, 58.1b, 59b, 60b, 67a, 68a, 70c, 71a und 107, ungebraucht, total 13 Scheine (T) ex Grabowski 18 - 107 80 €

ex. P 3507 Länderscheine: Schachtel mit 34 Scheinen der Reichsbahn-Direktionen sowie 116 Länderscheinen, 
dabei Baden 5000 Mark fast kfr. und Württemberg 50 Mrd. Mark Überdruck, Erhaltungen unter-
schiedlich, total 150 Scheine (S) 120 €

3508 Länderscheine: Württemberg, Württembergische Notenbank, 1000 Mark, 1.9.1922, 14 Scheine mit 
versch. Handunterschriften, gebraucht bis stark gebraucht (M) Ro. WTB12 50 €

NOTGELD SAMMLUNGEN
Notgeld besonderer Art

ex. P 3509 Sonstige: 5 Sammelalben mit insgesamt 415 Banknoten mit Doubletten dabei Deutsches Reich bis 5 
Billionen Mark 1924, frühe Bundesrepublik 1 DM Kopfgeld mit B-Stempel und Perforation, Deutsch-
Ostafrika 1 Rupie 1916, , Saar 50 Centimes und 1 Saarmark 1947, besetzte Ukraine WW II 5 Karbowa-
nez, besetztes Rheinland 1923 0,50 Francs, Wehrmachtsausgaben 1 und 5 Reichspfennig und viele 
weitere. Besichtigung erbeten! Erhaltung: vielfach stärker gebraucht, aber auch einige nahezu kas-
senfrische Noten: F- bis aUNC (415 Stück) (S)   
5 collectors books with 415 Banknotes Germany, with Hyperinflation notes up to 5 Billionen Mark 
1924, Germany Federal Republic 1 Deutsche Mark 1948 with stamp and perforation ”B” for West-
Berlin, Ukraine WW II 5 Karbowanez, German East Africa 1 Rupie 1916, Saar 50 Centimes and 1 Saar-
mark 1947, Chemins de Fer 0,50 Francs, 1 and 5 Reichspfennig Wehrmacht and many more. Viewing 
recommended! Condition: F- to aUNC (415 pcs.) (S)  Ro.divers 300 €

Länderscheine

Sonstige
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ex. P 3510 Sonstige: Album mit ca. 170 Banknoten von 1898 bis 1945, in vielen Fällen doppelt vorhanden in 
meist sehr schöner bis kassenfrischer Erhaltung (ca. 170 Stück) (A) Ro.divers 1.000 €

ex. P 3511 Sonstige: Große Kiste mit mehr als 8500 Banknoten Deutschland, überwiegend Kaiserreich und 
Inflation dabei auch Weimarer Republik, besetzte Gebiete WW II, DDR, einiges an Länderbankno-
ten und Reichsbahn, wenig Notgeld und Automaten- Testnoten ohne Besonderheiten. Viele der 
Noten in größeren Quantitäten vorhanden. Sehr viele unterschiedliche Erhaltungen, von stark 
gebraucht bis fast kassenfrisch. Besichtigung empfohlen! Erhaltung: VG - UNC (mehr als 8500 Stück) 
(K)   
Huge box with more than 8500 Banknotes Germany comprising mainly Imperial and Inflation notes, 
Weimar Republic, Occupation WW II, East Germany, but also some Notgeld, Testnotes and notes from 
the old German States. Many of them available in larger quantities. Viewing recommended! Condi-
tion: VG to UNC (more than 8500 items) (K)  Ro. Divers 5.000 €

SAMMLUNGEN | NOTGELD - Sonstige
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ex. P 3512 Sonstige: Großer Karton mit mehr als 2100 Banknoten Deutsches Reich, Länderbanknoten und Not-
geld ohne Besonderheiten in teils sehr stark gebrauchter Erhaltung. Besichtigung erbeten! (mehr als 
2100 Stück) (K)   
Huge box with more than 2100 Banknotes Germany, Imperial time, WW I, Inflation and Third Reich, 
some Notgeld and a few notes from Württemberg. Condition: Poor to VF (more than 2100 pcs.) (K)  
Ro.divers 400 €

ex. P 3513 Sonstige: Kleine Sammelmappe mit 33 Banknoten Deutschland und kleinem Teil Ausland. Dabei 
Wehrmachtsausgaben, Besatzung Ukraine, DM, sowie BAnknoten aus Großbritannien, Niederlande, 
Solwakei, Ungarnund Italien. Erhaltung: F- bis VF (33 Stück) (M) Ro. Divers, Pick divers 50 €

ex. P 3514 Sonstige: Konvolut mit 387 Banknoten Deutsches Reich bis DDR, Länderbanknoten und etwas Not-
geld, dabei unter anderem 5 Milliarden Mark 1923, 100 Reichsmark 1935, 100 Mark Baden 1902, 
10.000 Mark Baden 1923, 50, 500 und 1000 Kronen Böhmen und Mähren, DDR 2 Mark 1948 und 10 
Mark 1971 und viele weitere, teils in größeren Quantitäten vorhanden. Besichtigung empfohlen! 
Erhaltung: gebraucht bis teils sehr stark gebraucht: VG bis VF (387 Stück) (S)   
Collection with 387 Banknotes Germany, some in larger quantities available, comprising for example 
5 Milliarden Mark 1923, 100 Reichsmark 1935, 100 Mark 1902 and 10.000 Mark 1923 Badische Bank, 
50, 500 and 1000 Kronen Bohemia & Moravia, East Germany 2 Mark 1948 and 10 Mark 1971 and 
many, many more. Viewing recommended! Condition: VG to VF (387 pcs.) (S)  Ro.divers 100 €

NOTGELD - Sonstige | SAMMLUNGEN
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ex. P 3515 Sonstige: Riesige Sammlung deutscher Banknoten ab dem Kaiserreich mit mehr als 9000 Bankno-
ten, einige Sorten in größeren Quantitäten in 6 Metallkisten, nach Rosenberg sortiert. Dabei auch 
Länderbanknoten, Nebengebiete WW I und WW II, Bundesbank und DDR. Unter anderem enthal-
ten sind 10 Mark Reichskassenschein 1906, 50 Mark ”Trauerschein” 1918, 5 Millionen Mark 1923 
”Medaillon”, 10 Milliarden und 200 Milliarden Mark 1923, 50 Rentenmark ”Freiherr vom Stein”, 50 
Pfennig Baden 1947, 2, 20 und 50 DM Bank Deutscher Länder 1948/49, 100 DM 1993, 20 Mark DDR 
mit Klebemarke, 2 Francs Belgien 1915, 50 Marek Polskich 1917, 2 Reichsmark KGL, 100 Kronen 
Theresienstadt, 100 Cent Westerbork, 20 Mark Memel, 100 Mark Baden, 100 und 5 Millionen Mark 
Bayern, 10.000 und 100.000 Mark Sachsen, 1000 Mark Württemberg 1922, 40 und 50 Reichsmark 
Konversionskasse und viele mehr. Besichtigung erbeten! Erhaltung: VG bis UNC (mehr als 9000 
Banknoten) (K6)   
Huge collection of German banknotes beginning with the Empire with more than 9000 banknotes, 
some available in larger quantities in 6 metal boxes, sorted by Rosenberg catalog. Also comprising 
banknotes of the German States, dependencies WW I and WW II, Bundesbank and GDR. Included 
among other things are 10 Mark Reichskassenschein 1906, 50 Mark ”mourning note” 1918, 5 million 
Mark 1923 ”medallion”, 10 billion and 200 billion Mark 1923, 50 Rentenmark ”Freiherr vom Stein”, 50 
Pfennig Baden 1947, 2, 20 and 50 DM Germany Federal Republic 1948/49, 100 DM 1993, 20 Mark 
GDR with adhesive stamp, 2 Francs Belgium 1915, 50 Marek Polskich 1917, 2 Reichsmark KGL, 100 
Kronen Theresienstadt, 100 cent Westerbork, 20 Marks Memel, 100 Mark Baden, 100 and 5 million 
Marks of Bavaria, 10,000 and 100,000 Marks of Saxony, 1,000 Marks of Württemberg 1922, 40 and 
50 Reichsmark Reichskonversionskasse and many many more. Viewing recommended! Condition: VG 
- UNC (more than 9000 Banknotes) (K6)  Ro. Divers 50.000 €

SAMMLUNGEN | NOTGELD - Sonstige
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ex. P 3524 Notgeld: Fotoalbum mit ca. 350 Geldscheinen auf Fotoecken. Enthalten sind ca. 290 deutsche Not-
geldscheine (mit 34 Stück Hochinflation), 50 deutsche und 10 ausländische Banknoten. Hervorzuhe-
ben sind aus Rheine (Westf.) 200 Pf. vom Hotel Letterhaus, 50 Mio. Mark der Städt. Sparkasse vom 
11.10.1923 und 5, 10 und 50 Pf. vom 15.8.1947 sowie aus Münster, Kleinkunstbühne Roxel 50 Pf.; 
total 350 Scheine. (S) 200 €

3520 Notgeld: Album mit Scheinen der Banken und Girokassen in Deutschland aus Orten mit den Anfangs-
buchstaben A bis E (Adenau - Erkelenz), unterschiedliche Erhaltung, ca. 330 Scheine (A) 500 €

3521 Notgeld: Album mit Scheinen der Banken und Girokassen in Deutschland aus Orten mit den Anfangs-
buchstaben F bis K (Fallingbostel - Krumhermersdorf), unterschiedliche Erhaltung, ca. 300 Scheine (A) 500 €

3522 Notgeld: Album mit Scheinen der Banken und Girokassen in Deutschland aus Orten mit den Anfangs-
buchstaben L bis O (Lähn - Osterhofen), unterschiedliche Erhaltung, ca. 355 Scheine (A) 500 €

3523 Notgeld: Album mit Scheinen der Banken und Girokassen in Deutschland aus Orten mit den Anfangs-
buchstaben P bis T (Paderborn - Twistringen), unterschiedliche Erhaltung, ca. 370 Scheine (A) 600 €

3519 Sonstige: Winterhilfswerk WHW, zwei Wertscheine 1942/43 zu 1 und 5 RM sowie 30 Aufkleber aus 
den Jahren 1933 bis 1937, total 32 Teile (T) 80 €

ex. P 3516 Sonstige: Riesiges Konvolut mit mehr als 4100 Banknoten des Kaiserreichs bis zur Inflation, zumeist in 
Paketen von mehreren hundert Stück je Sorte gebündelt und teilweise nach Wasserzeichen und KN-
Typen getrennt. Dabei unter anderem 5 Millionen Mark 1923, 2 Millionen Mark 1923, 500.000 Mark 
1923, 1 Million Mark 1923, 100.000 Mark 1923, 50.000 Mark 1922, 1000 Mark 1910, 1 Milliarde Mark 
Überdruck auf 1000 Mark 1922 und viele weitere. Besichtigung erbeten! Erhaltung: gebraucht bis 
stark gebraucht VG bis F+ (mehr als 4100 Stück) (K)   
Huge lot with more than 4100 Banknotes Germany Imperial period up to the Hyperinflation, most of 
them sorted and packed of a few hundred banknotes each type, comprising for example 5 Millionen 
Mark 1923, 2 Millionen Mark 1923, 500.000 Mark 1923, 1 Million Mark 1923, 100.000 Mark 1923, 
50.000 Mark 1922, 1000 Mark 1910, 1 Milliarde Mark Überdruck auf 1000 Mark 1922 and many 
more. Viewing recommended! Condition: VG to F- (more than 4100 pcs.) (K)  Ro.divers 500 €

3517 Sonstige: Sammelalbum mit 140 Banknoten, überwiegend Deutsches Reich, Notgeld und Länder-
banknoten und einige wenige Weltbanknoten, meist sehr schöne Erhaltungen: VF bis aUNC (140 
Stück) (A) Ro, Pick divers 100 €

3518 Sonstige: Schachtel mit gebündelter Massenware, überwiegend Deutsches Reich, aber auch Polen 
und Österreich, Alle Bündel sind beschrieben mit Menge und Preis. Zeitraum ca. 1900-1940. Es sind 
ca. 2000 Scheine mit einem VK-Preis (lt. Angabe des Einlieferers) von ca. 3800€ enthalten. Erhal-
tung: VF bis UNC (ca. 2000 Stück) (S) Ro.divers 2.000 €

Deutschland
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ex. P 3525 Notgeld: Hochinflation mit etwas 1922 und Goldgeld, ca. 150 Scheine überwiegend aus Südwest-
deutschland mit einem guten Anteil Trier, Erhaltungen unterschiedlich, total 150 Scheine (S) 120 €

ex. P 3526 Notgeld: Inflation 1922, Sammlung von 374 Scheinen in drei Alben entsprechend dem Katalog Müller 
1922 und alphabetisch sortiert nach Ausgaben 1922 und frühen Ausgaben 1923. Enthalten sind etli-
che Varianten bei Serien dgl. und nur wenige Doubletten. Die Erhaltung reicht wie üblich von kassen-
frisch bis stark gebraucht; total 374 Scheine. (K) 400 €

3527 Notgeld: Kleingeldscheine, umfangreiche Sammlung von fast 4500 sortierten Scheinen in drei 
Alben. Enthalten sind keine Serienscheine, aber ab einschließlich der Ausgaben 1917 zahlreiche 
Varianten und auch einige Doubletten. (K) 1.400 €

ex. P 3528 Notgeld: Schachtel mit drei mehr oder weniger alten Alben mit insgesamt 620 Notgeldscheinen ohne 
Hochinflation; überwiegend Serienscheine in üblicher meist ungebrauchter Erhaltung. Bemerkens-
wert sind 12 Scheine des Lübecker Briefmarken-Sammlertages, Schweidnitz Stadttheater 50 Pf. und 
Königswinter Verkehrsverein 75 Pf. mit nicht katalogisiertem Werbeaufdruck ”Leutesdorfer Peters-
berg”; total 620 Scheine. (K) 150 €

ex. P 3529 • Notgeld: Schächtelein mit ca. 300 deutschen Notgeldscheinen sowie 125 Reichsbanknoten. Übliche 
Standardware, aber mit 2 Satz ”Hamburg - Stahlhelm Bund der Frontsoldaten” (Lindman 537 - 180 €) 
als Anreiz; total 425 Scheine. (S) 100 €
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3530 + Notgeld: Serienscheine, großer Karton mit 11 Schächtelchen enthaltend über 3700 deutsche Serien-
scheine jeweils einzeln in Tüten. Die Erhaltung ist wie üblich allermeist kassenfrisch; besondere Über-
raschungen sind wohl nicht zu erwarten. Altbestand aus amerikanischer Sammlung; total 3710 
Scheine (gezählt). (K) 650 €

3531 + Notgeld: Serienscheine, Karton mit 5 Schachteln enthaltend über 8500 deutsche Serienscheine, 
alphabetisch sortiert und nach Ausgaben bzw. einzeln in Tüten abgepackt. Die Erhaltung ist wie 
üblich allermeist kassenfrisch; es handelt sich um Standardmaterial aus einer alten amerikanischen 
Sammlung; total 8550 Scheine (gezählt). (K) 1.600 €

3532 + Notgeld: Serienscheine, Schachtel mit über 850 Serienscheinen der mittleren Kategorie mit Katalog-
notierungen bei Lindman von 3 € bis 8 €, total 862 (gezählte) Scheine. (S) 400 €

3533 + Notgeld: Serienscheine, über 7200 Stück in insgesamt 14 prall gefüllten alten Notgeldalben, teil-
weise noch mit Erläuterungen zur dt. Inflation, wie in den 20er Jahren zu Dokumentationszwecken 
verkauft. Großer und schwerer Karton mit total 7270 (gezählt) überwiegend ungebrauchten deut-
schen Scheinen. (K) 1.600 €

ex. P 3534 Notgeld: Umfangreicher Bestand an hauptsächlich Serienscheinen mit etwas Kleingeld in 10 alten 
Pergaminalben, etlichen Tüten und loser Schüttung. Total 2235 Scheine (abgezählt, nicht geschätzt) in 
üblicher Erhaltung ohne Spitzen; die besten Stücke sind abgebildet. (K) 500 €

3535 + Notgeld: Verkehrsausgaben, Schachtel mit über 2800 Kleingeldscheinen aller deutschen Gebiete, 
nach Ausgaben abgepackt in Pergamintüten und alphabetisch sortiert. Altbestand aus amerikani-
scher Sammlung; total 2805 Scheine (gezählt). (K) 550 €

ex. P 3536 Notgeld - Bayern: Diessen-St. Georgen, Jos. C. Huber, Album mit 17 Scheinen (14 verschiedene) der 
Hochinflation von 50 Tsd. bis 100 Mrd. Mark (meist Erh. II), beigegeben 16 Kleingeldscheine Huber 
sowie 14 Scheine der Marktgemeinde 1919, total 47 Scheine (A) Ke. VI 1006 u. a. 350 €

Bayern
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W 3537 + Notgeld - Bayern: Kulmbach, Ireks Akteingesellschaft, 4 x 1 Mio., Mark, 16.8.1923, 5 Mio. Mark, 
24.8.1923, alle gedruckt auf Rs. von Gewinnanteilscheinen; Maschinenfabrik Kulmbach AG, 250 Tsd. 
Mark, 20.8.1923, hektographiert auf Rs. von Dividendenschein; alle Scheine stark gebraucht (4 ent-
wertet, 1 eingerissen), meist Erh. III-IV, total 6 Scheine (T) Ke. VI 2839., 2842 100 €

W 3538 Notgeld - Bayern: Schächtelchen mit 129 teils überdurchschnittlichen Scheinen von Amberg bis Würz-
burg. Enthalten sind u. a. 16 Billionen (mit Amberg 10, Miltenberg 1, 5 und 20 Billionen je Reihe A - D), 
Landkreis Miltenberg 1945 1 - 50 RM (7 kfr. Scheine mit Varianten, u. a. 10 RM mit Wz. S-Wellen - 
Schöne 0113 b)), Selb Rosenthal 200 Tsd. Mark, Schönwald Porzellanfabrik 50 Mrd. Mark (Mgl.) und 
Waldkirchen Danzer 3 Goldscheine; Erh. von kfr. bis stark gebraucht, total 129 Scheine (S) 400 €

ex. P 3539 Notgeld - Elsass-Lothringen: 1914/18, Kladde mit 58 Notgeldscheinen bis zum Großgeld mit einigen 
mittleren Sorten wie Hirsingen (5), Ranspach, Sondernach (5), St. Amarin Konsumverein, Weiler und 
Wildenstein (2). Die Erhaltung ist wie üblich stärker gebraucht. Beigegeben sind noch 22 teils sehr 
dekorative Briefkopfbogen aus dem Elsass sowie einige weitere Dokumente und Marken. Regional 
interessanter Posten zum günstigen Startpreis, total über 80 Objekte (M) 200 €

ex. P 3540 Notgeld - Elsass-Lothringen: Mülhausen, Oberelsass, Stadtkasse, 9 x 1, 8 x 2, 4 x 3, 4 x 5 Mark, 
3.8.1914, Varianten bei Bürgermeisteramtsstempel und Wertstempel, 14 Scheine unentwertet, dabei 
seltene Varianten; 2 x 1, 2 x 2, 2 x 3, 4 x 5 Mark, 10.9.1914, jeweils un- und entwertet; Erhaltungen 
unterschiedlich, Katalogwert nach Dießner 2010 €, total 35 Scheine (T) Ke. I 247., Dießner 247. 500 €

W 3541 Notgeld - Elsass-Lothringen: Walbach, Oberelsass, J. Kiener Fils, 50 Pf., 1, 2, 5 Mark, 14.10.1914; 2 x 
50 Pf., 1, 2, 5 Mark, 28.10.1914; 50 Pf., 2 x 1, 2, 5 Mark, 11.11.1914; 2, 5 Mark, 25.11.1914; 50 Pf., 1, 
2, 5 Mark, 9.12.1914; 50 Pf., 23.12.1914; 2 x 2 Mark, 5 Mark, Stempeldatum nicht entzifferbar (evtl. 
Die 1.), Erhaltung II - III, Katalogwert nach Dießner 1250 €, total 24 Scheine (T) Ke. I 413., Dießner 413. 380 €

ex. P 3542 Notgeld - Pfalz: Hochinflation, Lot von 53 Scheinen in unterschiedlicher Erhaltung mit einigen besse-
ren Stücken wie Neustadt Stadt 50 und 100 Mrd., Kaiserslautern 1 Billion und BASF Ludwigshafen (mit 
6 x 500 Mark 1922), total 53 Scheine (T) 120 €

Elsass-Lothringen

Pfalz
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ex. P 3543 Notgeld - Pfalz: Ludwigshafen, BASF, 6 x 500 Mark, 15.10.1922, Einlösungsfrist vorderseitig, 4 versch. 
Unterschriften, Erh. meist III; 12 x 500 Mark, 15.10.1922, Einlösungsfrist rückseitig, 5 versch. Unter-
schriften, Erh. ab II absteigend; 14 x 1 Mio. Mark Überdruck, 7 versch. Unterschriften, überdurch-
schnittlich gute Erhaltung (6 Scheine in I-); 1, 2, 5, 10 Pfennig Gold, o. D., verwaschen; total 36 Scheine 
in für diese Ausgabe relativ gutem Zustand (T) 350 €

3544 + Notgeld - Rheinland: Köln, Verlag ”Die Stimme vom Rhein”, 5 x 50 Mark, 15.10.1922, Serien B - F, Erh. 
I-, total 5 Scheine (T) Lindman 698 a 60 €

ex. P 3545 Notgeld - Rheinland: Notgeld von 1914 : 66 verschiedene Scheine von Berg. Gladbach - Rh. Woll-
Spinnerei (7), Brühl (17), Dinslaken (8), Eitorf (4), Eschweiler (2), Hiesfeld, Oberhausen (16) und 
Sterkrade (11). Erh. meist II, Katalogwert nach Dießner 1565 €, total 66 Scheine (T) 400 €

W 3548 Notgeld - Württemberg: Aalen, Stadt, 50 Tsd. bis 5 Billionen Mark, 9.8.1923 - 15.11.1923, umfangrei-
ches Lot mit 6 Billionenscheinen und vielen Unterschrifts- und Farbvarianten, unterschiedliche Erhal-
tungen (M) Karau 4 150 €

3549 Notgeld - Württemberg: Album mit kleiner Württembergsammlung mit guten Scheinen aus Neuen-
bürg, Weinsberg, Wimpfen und anderen Orten; Schachtel mit Scheinen aus Württemberg in unter-
schiedlicher Erhaltung. (K) 170 €

Rheinland

3546 Notgeld - Saarland: Notgeld von 1914 : 26 verschiedene Scheine von Friedrichsthal (2), Ottweiler (3), 
Schiffweiler (6) und Sulzbach (15), Erh. meist II, Katalogwert nach Dießner 556 €, total 26 Scheine (T) 130 €

Saarland

Württemberg

3547 Notgeld - Sachsen: Annaberg, Rat der Stadt, 50, 100, 150, 200 Mark, 1.2.1923, Spendenscheine, Erh. 
I, I-, 4 vollständige Sätze, total 16 Scheine (Katalog Lindman 800 €) (T) Lindman S A 007 90 €

Sachsen
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ex. P 3560 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Oberschlesien, Notgeld von 1914, Sammlung von 66 verschiedenen 
Scheinen aus 24 Ausgabestellen, dabei Beuthen, Birkenhain, Chorzow, Laurahütte, Lipine, Radzi-
onkau, Tarnowitz und Zabrze. Alle Scheine exakt bestimmt nach Dießner, Katalogwert 2500 €, Erhal-
tung ganz überwiegend II, total 66 Scheine (T) 800 €

3555 Notgeld - Württemberg: Friedrichshafen, Stadt, 5, 20, 50 Mark, 1.11.1918 (10 Scheine in Varianten); 
2 x 50 Pf., 1920; 2 x 100 Mio., 3 x 1, 2 x 5, 10, 50, 3 x 100, 200 Mrd. Mark, 10.10.1923, Varianten bei 
Farben und Papierstärken, gebraucht; total 25 Scheine (M) Karau 114 u.a. 100 €

W 3556 Notgeld - Württemberg: Heilbronn, Stadt, Sammlung mit 10 Verkehrsscheinen 1917, 13 Scheinen 
Großgeld 1918 sowie 14 Scheinen Hochinflation von 1 Mio. bis 500 Mrd. Mark 15.8.1923 (letzterer 
wohl von Friedle), Erh. unterschiedlich, total 37 Scheine (M) Karau 159 u. a. 70 €

W 3557 Notgeld - Württemberg: Laupheim, Stadt, 100, 500 Tsd., 1 Mio. Mark, 22.8.1923, 13 Scheine in Vari-
anten, Erh. unterschiedlich; dito, Gewerbebank, Kundenschecks, Sammlung von 177 verschiedenen 
Scheinen mit unterschiedlichen, auch einigen unbekannten Ausstellern, gebraucht, teilweise wasser-
wellig; total 190 Scheine (A) Karau 184, 186 700 €

W 3558 Notgeld - Württemberg: Schorndorf, Stadt, 2 x 50 Pf., 1919, Erh. I; dito, 22 Scheine von 100 Tsd. bis 
500 Mrd. Mark, bis auf 5 Mrd. Mark vollständig, 22 Scheine mit Varianten, Erh. I- - II; dito, Bankhaus 
Carl Hahn, 22 Scheine von 1000 Mark 1922 bis 10 Mrd. Mark Überdruck, gebraucht; dito, Schwäb. 
Stockfabrik, 2 x 10 Mrd. Mark, o. D., Überdruck, auf Bankhaus Carl Hahn, gebraucht; dito, Atlantik-
werke, 10 Mrd. Mark, o. D., Überdruck, auf Bankhaus Carl Hahn, total 49 Scheine. (T) Karau 301, 303 220 €

W 3559 Notgeld - Württemberg: Stuttgart, Stadt, 5 Verkehrsscheine, a. 50 Pfg. 1 Werbeschein, Tragttuts, 
gebraucht, 18 Serienscheine, 100, 2 mal 500 + 2mal 100 Mark 1922, Müller 22, gebraucht, alle Stadt-
scheine der Inflation 1923, mit vielen Varianten, gebraucht - kassenfrisch, 26 Scheine. 13 Scheine 
1-20 Mark 1945, Serien 1 + 2, kassenfrisch, 30 Pfg. - 20 Mark mit Aufdruck Wiederaufbauspende, 
gebraucht - kassenfrisch, 1 mal 1 Mark mit Aufdruck Maifeier 1946, leicht gebraucht, 4 Nachtsteuer-
marken, 2 mal 5, 8 + 15 Mark. 3 Scheine Königsdragoner, 2 davon mit Druckfirma!. 6 Hilfsscheine des 
Vereins Naturschutzpark, Stuttgart, für den Naturschutzpark in Wilsede. zus. 82 Scheine (M) 170 €

3550 Notgeld - Württemberg: Böblingen und Sindelfingen, Stadtgemeinden, Mengenposten von 545 Not-
geldscheinen 1923 in 9 Sorten, ideal für den lokalen Handel bzw. Werbezwecke (S) 200 €

3551 Notgeld - Württemberg: Böblingen, Stadt, 100 Tsd., 2 x 1 Mio. Mark, 13.8.1923, gebraucht bis stark 
gebraucht; Böblingen und Sindelfingen, Stadtgemeinden, 50 Tsd. bis 200 Mrd. Mark, 1923, 92 ver-
schiedene Scheine mit Varianten bei Unterschriften, Numeratoren und KN, fast kassenfrisch bis stark 
gebraucht, total 95 Scheine (M) Karau 40, 41 100 €

W 3552 Notgeld - Württemberg: Ellwangen, Stadt, 50, 100, 200, 500 Mio., 1, 5, 10, 50, 100 Mrd. Mark, 
1.10.1923, alle Scheine der Stadt in Unterschriftsvarianten, unterschiedliche Erhaltungen, total 18 
Scheine (M) Karau 83 90 €

W 3553 Notgeld - Württemberg: Esslingen, Stadt, vollständige Ausgabe von 50 Pf. bis 1 Billion Mark incl. Vari-
anten bei Farben und WZ, total 16 Scheine (M) Karau 99 90 €

W 3554 Notgeld - Württemberg: Freudenstadt, 2 Serien zu je 6 Notgeldscheinen zu 25, 50 Pfg. und 2 Mark in 
Tüten, kassenfrisch; Freudenstadt, Amtskörperschaft, alle 4 Nominalen mit Varianten, Karau 105, 7 
Scheine, gebraucht bis stärker gebraucht; Freudenstadt, Gewerbebank, 100 T. 500T. 1, 2, 5, 10, 50 
Mio., 10 + 20 Mrd. Mark, 19 Scheine ex Karau 107, meist stärker gebraucht; Freudenstadt, alleine, 4 
Scheine zu 1 Mio, auf Discontobank, gebraucht bis stark gebraucht; 12 Scheine auf die Gewerbebank, 
100T., 200T., 500T., 1 + 2 Mio. meist stärker gebraucht; 3 Scheine auf die Württb. Vereinsbank, 3 mal 
1 Mio. Mark, ex Karau 109; Freudenstadt und Baiersbronn gemeinsam, 28 Scheine von 500 Mio. bis 
500 Mrd. Mark, 1923, gebraucht bis stärker gebraucht; total 66 Scheine (M) Karau 105, 107, 109 170 €

Ehemalige Ostgebiete
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ex. P 3561 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Regierungsbezirk Posen, Notgeld von 1914, Sammlung von 136 
verschiedenen Scheinen aus 32 Ausgabestellen, dabei Czempin, Ritschenwalde, Rogowo, Rokitt-
nitz, Schmiegel, Schroda und Tremessen. Alle Scheine exakt bestimmt nach Dießner, Katalogwert 
3850 €, Erhaltung überwiegend II, total 136 Scheine (S) 1.300 €

ex. P 3562 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schlesien (Niederschlesien), Notgeld von 1914, 71 verschiedene 
Scheine von Ausgabestellen aus Mallmitz, Namslau, Neu-Weißstein, Petersdorf, Tannhausen, Wal-
denburg und Wüstegiersdorf, Erhaltung meist II, Katalogwert nach Dießner 1766 €, total 71 Scheine 
(T) 480 €

ex. P 3563 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Westpreußen, Notgeld von 1914, 43 Scheine aus Briesen, Czersk, 
Deutsch Eylau, Elbing, Groß Schliewitz, Loebau, Marienwerder, Neumark, Riesenburg und Schwetz; 
Erhaltung ausgabenüblich von I bis III-, Katalogwert nach Dießner über 1500 €, total 43 Scheine (T) 420 €

3564 Literatur: Herausragendes Angebot von klassischer Notgeld-Literatur : ”Dr. Arnold Keller - Das deut-
sche Notgeld”, 1. Teil Kleingeldscheine 4. Auflage 1922, II. Teil Hartnotgeld 2. Ausgabe 1922, III. Teil 
Großgeldscheine 1918/19, Ausgabe 1921; dazu Zeitschrift ”Das Notgeld”, vollständig von Heft 1/1922 
(4. Jahr) bis Heft 12 /1925 (7. Jahr) mit 73 Heften und teils hochspannenden zeitgenössischen Berich-
ten; weiterhin ”Notgeld-Preisliste” Versandhaus ”Zollern” Herbst 1924. (S) 120 €

3565 Literatur: Kurt Jaeger / Ulrich Haevecker - ”Die Deutschen Banknoten seit 1871, 2. überarbeitete und 
erheblich erweiterte Auflage” 1969, erschienen bei Muenzen und Medaillen A.G. Basel (S) 30 €

Literatur
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 Allgemeine Versteigerungsbedingungen                                                                                          

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige  Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag  ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie-
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei-
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebots einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz-
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über-
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfüllung 
verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, dass 
die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten wer-
den. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber der 
früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Kosten 
einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen even-
tuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auk tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
 erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
 signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan-
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Ausruf, 
dem Anforderer zugeschlagen.
11. Ihre personenbezogenen Daten erheben, speichern und nutzen wir, 
 soweit und solange es für die Geschäftsbeziehung erforderlich ist.
12. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Gerichtsstand für den vollkauf-
männischen Verkehr ist Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. 
Das UN-Abkommen zu Verträgen über den internationalen Warenverkauf 
(CISG) sowie das Widerrufsrecht von Verbrauchern bei Fernabsatz-  Ver-
trägen finden keine Anwendung. Bei allen Texten in mehreren Sprachen ist 
bei Auffassungsunterschieden ausschließlich die deutsche Fassung maß-
geblich. Änderungen dieser Versteigerungsbedingungen bedürfen der 
Schriftform.
13. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
14. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nach ver-
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden nachfolgende Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt:
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 General Auction Conditions                                                                                                                      

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discre tion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. 
In case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; 
in case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by 
 drawing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
 additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor-
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the 
bidder will inform the auctioneer about this reservation when placing his 
bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
 opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in  regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is  defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other  defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. We collect, store, and utilize your personal data as far and as long it is 
necessary in connection with the execution of the business relationship. 
12. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. Place of jurisdiction for the 
full trading is Ludwigsburg. Only German Law shall apply. The UN Treaty 
For Contracts Concerning International Goods Sales (CISG) and the right 
of rescission for consumers according German Distance Selling Act are not 
applicable. Changes of these General Auction Conditions are only valid in 
written form. 
13. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
 in valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
14. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted:
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 Auktionsagenten – Auction Agents                                                                                               

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Firma Tony Lancaster                                    

1 Langley Cresccent 
Kings Langley Herts WD4 8EW 
GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1923 - 262260
Fax +44 - (0)1923 - 262260

jean.lancaster@lineone.net

Trevor Chinery                                               

9 St. Laurence Way
Stanwick NN9 6QS / GREAT BRITAIN

Tel + 44 - (0)1205 -  330026
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1933 - 622808

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper 

Messchaerstraat 12
1077 WS Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
Fax +31 - (0)20 - 679 47 80

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 



 

 121

 Steigerungsstufen | Bidding Increments                                                                                         

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  250,- € 10,- €

von / from  250,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 Gärtner online                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem Online-
Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebene 
 Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent-
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
 online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 



 122

 Zahlungsmöglichkeiten | Payment Options                                                                            

BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Kreissparkasse Ludwigsburg

Schillerplatz 6
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE16 6045 0050 0030 0162 15
BIC: SOLADES1 LBG

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany 

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremd währung 
 getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto-
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

Für VISA und Master Card berechnen wir zusätzlich 
3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für American 
Express zusätzlich 5% Gebühren.

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA and MasterCard we charge 
an additional transaction fee of 3% on the total 
sum invoiced, for American Express the additional 
transaction fee is 5%.

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bank ge bühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.
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 Impressum – Company Details                                                                                                          

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin
personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner

 Ihr Aufenthalt in Bietigheim                            Welcome to Bietigheim                                                           

KOMMEN SIE ZU UNS

Ob per Flugzeug, mit der Bahn oder mit dem Auto, unser Firmen-
sitz in Bietigheim-Bissingen ist einfach zu erreichen und hat eine 
optimale Verkehrsanbindung. 

Ein Besuch bei uns lohnt sich nicht nur rein philatelistisch be-
trachtet. Unser Firmensitz liegt ganz in der Nähe von Ludwigs-
burg, der Stadt der Schlösser. Sie gilt als barockes Kleinod unter 
den Kulturstädten Baden-Württembergs. 
Auch Bietigheim-Bissingen hat sehr viel Charme. Ein abend-
licher Bummel durch die gut erhaltene mittelalterliche Altstadt 
ist ein ganz besonderes Vergnügen.

HOTELRESERVIERUNGEN

Gerne sind wir Ihnen bei der Auswahl Ihres Hotels behilflich, 
holen Sie vom Bahnhof ab oder organisieren einen Fahrdienst.

In Bietigheim steht Ihnen eine gute Auswahl an Übernach-
tungsmöglichkeiten in vor züglichen Hotels zur Verfügung. 
Wir verfügen über diverse Kontingente in den Hotels und 
 können Ihnen vorteilhafte  Konditionen anbieten.

Geben Sie uns frühzeitig Ihre Wünsche bekannt, damit 
wir für Sie eine Reservierung vornehmen können.

WE LOOK FORWARD TO YOUR VISIT 

Whether you arrive by plane (30 minutes by taxi from Stuttgart 
airport to us), by train (for example 4 hours from Paris, 2 hours 
from Munich and 90 minutes from Frankfurt) or by car, our 
 Company Headquarters is easy to reach. 

Come to our auctions and you will also enjoy an evening walk 
through the streets of the charming medieval old town of 
 Bietigheim-Bissingen. The firm is located close to nearby beauti-
ful Ludwigsburg, a town of castles known as a jewel among the 
wonderful cultural towns of Baden-Württemberg. 

HOTEL ARRANGEMENTS

We are pleased to assist you in choosing a hotel, picking you 
up from the station or offering you our car service.

Bietigheim has a great selection of excellent hotels. We have 
a number of quotas in the hotels and can offer you favorable 
terms.

Please give us your requirements in advance, and we will 
take care of all arrangements.

www.eberhards.de / www.hotel-otterbach.de
www.parkhotel-bietigheim.de / www.schlosshotel-monrepos.de
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 1. ...mit dem PKW                                                                        
• Autobahn A 81, Ausfahrt Ludwigsburg-Nord
• B 27 Richtung Bietigheim-Bissingen 
• erste Ampel links (vor dem Porsche Gebäude)
• Richtung Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• nächste Ampel rechts
• erste Möglichkeit links abbiegen (in die Robert-Bosch-Straße)
• danach gleich wieder links
• die nächste rechts in die Steinbeisstraße und bei den Firmen 
    fahnen wieder rechts auf unsere Parkplätze

     ...by car                                                                                      
• highway (Autobahn) A 81 Stuttgart - Heilbronn, 
• exit: Ludwigsburg-Nord
• B 27 direction Bietigheim-Bissingen 
• fi rst traffi c light left (in front of Porsche company)
• direction Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• next traffi c light right
• fi rst possibility left (enter Robert-Bosch-Straße)
• immediately left again
• right into the Steinbeisstraße and at the
 company fl ags right again onto our parking lots

 2. ...mit öff entlichen Verkehrsmitt eln                                     
• ab Hauptbahnhof Stuttgart S-Bahn S 5 Richtung Bietigheim
• nach 25 Min. Ankunft in Bietigheim auf Gleis 5/6
• Treppe hinunter in die Unterführung, abbiegen in Richtung  
 Buch bzw. Gleis 8, 9, 10...
• oben nach rechts über zwei Ampeln
• danach gleich rechts die Treppe hoch und 
 den Parkplatz der Firma VALEO überqueren
• rechts halten, an dem Firmengebäude von 
 VALEO vorbei (Ecke Industriestraße)
• die Industriestraße/Laiernstraße gerade aus, vorbei an 
 den Firmen Hofmeister und Breckle bis zur Bäckerei Stöckle,  
 gegenüber sehen Sie unser blaues Firmengebäude
• der Fußweg dauert ca. 12 Minuten

     ...by public transport                                                               
• from the main station in Stuttgart take the subway S 5 
 (S-Bahn) direction Bietigheim
• after 25 min. arrival in Bietigheim at track 5/6
 downstairs in the underpass, keep     
 right in direction Buch or track 8, 9, 10...
• upstairs keep right and cross two traffi c lights
• immediately right upstairs, cross the 
 parking area of VALEO company  
• keep right and pass VALEO building 
 (corner Industriestraße)
• follow the Industriestraße/Laiernstraße, pass the companies  
 Hofmeister and Breckle till the backery “Bäckerei Stöckle“,  
 across you can see our blue company building
• the footway lasts about 12 minutes

 3. ...mit dem Flugzeug                                                  
• 30-minütige Taxifahrt vom Flughafen Stuttgart 
 zu uns nach Bietigheim-Bissingen oder
• mit der S-Bahn S 2 oder S 3 sind Sie in 27 Min.   
 am Hauptbahnhof Stuttgart.     
 Weiter geht’s wie unter 2. beschrieben

     ...by plane                                                                    
• 30-minute taxi ride from Stuttgart airport,
• or the metro S-Bahn S 2 or S 3 will take you to the   
 Stuttgart main station in 27 minutes. 
 then just take public transportation as described above
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Achtung bitte per Navigationssystem!
Bei älteren Navigationssystemen muss bei der 
Eingabe Ort, 71732 Tamm eingebeben werden, 
und nicht Bietigheim- Bissingen, die Steinbeis-
straße wird nur so gefunden.

Attention by GPS!
If you have an old GPS please type in 71732 
Tamm, not Bietigheim-Bissingen as  the City, and 
the road Stein  beisstraße will be found.

Fahrpläne/schedules: www.vvs.de
Routenplaner/routeplanner: www.viamichelin.de



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, daß während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that during this time, I will be filmed by video.

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Name – name ________________________________________________________________________________            Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _________________________________________________________________________________________________________________________

e-mail  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________________________

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM  40. Auktion / 5. - 6. Juni 2018CG

WICHTIG 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „KB“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie bei Großlosen zusätzlich den Buchstaben ein, 
der hinter der Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

Los-Nr. – Lot No. KB

IMPORTANT 

for being served fast with bulky lots, please fill in 
the gap in column „KB“ as seen in the example. 

Please fill in the different letter which you may find in brackets 
after the description of the lot in the catalogue. 

example:

A = binder 
K = big box 
M = folder 
S = box 
T = envelope 

Los-Nr. – Lot No. KB

1234 1234M M

A = Album 
K = Karton 
M = Mappe 
S = Schachtel 
T = Tasche KB = Kurzbezeichnung  / A = Ausgabe KB = Storage (Short Description)  / A = conferred 

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB ALos-Nr. – Lot No. KB A

  

 1. ...mit dem PKW                                                                        
• Autobahn A 81, Ausfahrt Ludwigsburg-Nord
• B 27 Richtung Bietigheim-Bissingen 
• erste Ampel links (vor dem Porsche Gebäude)
• Richtung Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• nächste Ampel rechts
• erste Möglichkeit links abbiegen (in die Robert-Bosch-Straße)
• danach gleich wieder links
• die nächste rechts in die Steinbeisstraße und bei den Firmen 
    fahnen wieder rechts auf unsere Parkplätze

     ...by car                                                                                      
• highway (Autobahn) A 81 Stuttgart - Heilbronn, 
• exit: Ludwigsburg-Nord
• B 27 direction Bietigheim-Bissingen 
• first traffic light left (in front of Porsche company)
• direction Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• next traffic light right
• first possibility left (enter Robert-Bosch-Straße)
• immediately left again
• right into the Steinbeisstraße and at the
 company flags right again onto our parking lots

 2. ...mit öffentlichen Verkehrsmitteln                                     
• ab Hauptbahnhof Stuttgart S-Bahn S 5 Richtung Bietigheim
• nach 25 Min. Ankunft in Bietigheim auf Gleis 5/6
• Treppe hinunter in die Unterführung, abbiegen in Richtung  
 Buch bzw. Gleis 8, 9, 10...
• oben nach rechts über zwei Ampeln
• danach gleich rechts die Treppe hoch und 
 den Parkplatz der Firma VALEO überqueren
• rechts halten, an dem Firmengebäude von 
 VALEO vorbei (Ecke Industriestraße)
• die Industriestraße/Laiernstraße gerade aus, vorbei an 
 den Firmen Hofmeister und Breckle bis zur Bäckerei Stöckle,  
 gegenüber sehen Sie unser blaues Firmengebäude
• der Fußweg dauert ca. 12 Minuten

     ...by public transport                                                               
• from the main station in Stuttgart take the subway S 5 
 (S-Bahn) direction Bietigheim
• after 25 min. arrival in Bietigheim at track 5/6
 downstairs in the underpass, keep     
 right in direction Buch or track 8, 9, 10...
• upstairs keep right and cross two traffic lights
• immediately right upstairs, cross the 
 parking area of VALEO company  
• keep right and pass VALEO building 
 (corner Industriestraße)
• follow the Industriestraße/Laiernstraße, pass the companies  
 Hofmeister and Breckle till the backery “Bäckerei Stöckle“,  
 across you can see our blue company building
• the footway lasts about 12 minutes

 3. ...mit dem Flugzeug                                                  
• 30-minütige Taxifahrt vom Flughafen Stuttgart 
 zu uns nach Bietigheim-Bissingen oder
• mit der S-Bahn S 2 oder S 3 sind Sie in 27 Min.   
 am Hauptbahnhof Stuttgart.     
 Weiter geht’s wie unter 2. beschrieben

     ...by plane                                                                    
• 30-minute taxi ride from Stuttgart airport,
• or the metro S-Bahn S 2 or S 3 will take you to the   
 Stuttgart main station in 27 minutes. 
 then just take public transportation as described above



Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A



Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Name – name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       privat – private     Firma / USt-IdNr.  –  company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                                         
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  40. Auktion / 5. - 6. Juni 2018CG

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally



Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €)

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / ________________________  oder   ____________ / _______________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum bid for telephone bidders is 300,- €)

I am available at the following telephone numbers  ____________  / __________________________      or   ____________  / __________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Kunden-Nr. – customer No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
Nach Zuschlag eines Loses werden wir Sie für die Versandformalitäten anschreiben. Dies ist auf Grund der gesetzlichen 
EU-Versandhandelsregelung notwendig.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
After knocking down and acceptance of your bid, we will contact you for the special shipping formalities. This is necessary 
because of EU legal regulations for distance sales.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
Après l‘attribution d‘un lot, nous vous écrirons pour les formalités d‘expédition. Ceci est nécessaire en raison de dispositions 
légales communautaires sur la vente par correspondance.



  

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 3.002, 3.013, 3.218 | U3: lot 3.017, 3.040, 3.112, 3.142 | U4: lot 3.178

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.655

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.458

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.900

MONTAG 11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N
17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  
12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST
15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR
16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND
17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z
14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:
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Christoph Gärtner 
39. AUKTION

6. Juni 2018

AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

LIVE - BIDDING 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 6. Juni 2018
June 4 - 6, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

5 Ansichtskarten 
Einzellose & Sammlungen

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

7.I Banknoten / Papiergeld – Alle Welt  
Einzellose & Sammlungen

7.II Banknoten / Papiergeld – Deutschland 
Einzellose & Sammlungen

R Internati onal Rariti es Vol. 26
Einzellose & Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

Themati k / Übersee
Einzellose1

Asien
EinzelloseA

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k
Sammlungen

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         
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